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[ că are o situațiune lipsită de ine- 
dit și de originalitate. Cabinetul 
d-lui Nicolae Iorga posedă încre
derea Suveranului și se bucură de 
adeziunea opiniei publice, — dar 
s’a constituit la liziera unui par
lament a cărui atitudine rămâne 
un semn de întrebare chiar pentru 
tacticienii național-țărăniști cari 
au misiunea de a-i hotărî voturile 

: viitoare. Dinspre partea celorlalte 
i partide politice, vexate și desamă- 
! gite de soluțiunea dată crizei ml- 
•. nișteriale, fizionomia guvernului 

Nicolae Iorga apare și mai impre-
: cis definită: la afectuoasele 

sori adresate de Președintele 
siliului de miniștri, toți șefii 
tor partide au răspuns prin 
role conciliante, pline de o eclesias- 
tică și onctuoasă politeță. Toată 
lumea s’a cantonat în zona ama
bilităților protocolare, — toți con
ducătorii echipelor de partizani se 
căznesc să câștige timpul necesar

’ pentru restabilirea frontului înfun
dat, pentru născocirea nouilor ma
nevre strategice, pentru noua răs-

i pândire de patrule și de avanpos
turi electorale. Zigzagurile recen
tei crize au dovedit că nici o osti
litate nu trebuește socotită ca de
finitivă, că nici o ruptură nu este 
ireparabilă, și că orice împreunare 
(fie ea cât de „spurcată’’) poate 
deveni oportună pentru mult do
rita cucerire a puterii. 
imposibilități morale”, 
proclamate în tumultul 
ței ministeriale, — pot 
ca printr’un miracol, 
care imperativele căpătuirii 
sfătui încheierea unui armistițiu.

Este drept că, pentru moment, 
■. sondagiile exploratoare se fac în

tre partide prin politicianl de zona 
.4 treia, utilizați ca agenți de in- 
formațiune Și ca antene tactile. 
Perioada acestor subterane isco
diri nu se va prelungi însă prea 
mult. Câteva zile vor fi suficiente 
pentru ca fiecare club să-și întoc
mească harta politică a situației.

Săptămâna care se încheie nu 
are altă misiune decât aceea de a 
îngădui partidelor politice să-și 
decline răspunderile, să-și restau
reze instrumentele de ofensivă, și 
să-și prepare terenul de luptă. Fie 
care speră să lovească pe adver
sar când îi va veni bine, și mai 
ales acolo unde-i va veni bine- Pen
tru liberali, adversarul principal 
este partidul național-țărănist, — 
sau, poate, guvernul- Pentru națio- 
nahțărăniștl, ținta supremelor 
asalturi va fi, însă, sigur, numai 
guvernul Nicolae Iorga. Cele două 
„mari partide” posedă un teren de 
luptă privilegiat, — cel electoral. 
Ca instrumente de luptă, — po
sedă cadre electorale deopotrivă 
de energice și de compacte. Ceea
ce posedă în plus partidul național- 
țărănist, este un parlament care,
- de bine, de rău, — nu a fost 
încă dizolvat. Nu este, în realitate, 
o armă suplimentară, — este însă 
un teren în plus, — și o eventuală 
înfrângere a guvernului pe terenul 
parlamentar ar produce în inas- 
sele electorale impresiunea că par
tidul național-țărănesc dispune de 

-forțe superioare de intimidare. 
Odată disolvat actualul parlament,
— toate partidele s’ar igăsi la start 
pe o linie de egalitate, și partidul 
liberal s’ar simți îndemnat Ia atac 
de conștiința incontestabilei sale 
forțe electorale.

Guvernul d-lui Nicolae Iorga sc 
găsește astfel într’o situațiune ex
trem de originală: poate conserva 
un parlament național-țărănist, 
Care-1 poate servi ca unealtă de 
presiune asupra celorlalte partide 
politice, — dar știe precis că na 
se poate bizui pe un corp legisla
tiv aie cărui voturi vor fi determi
nate de ordine primite dela con
ducători ce privesc noul guvern 
cu o totală neîncredere. Asupra 
acestor sentimente, — după cele 6 
ore de desbateri aie comitetului de 
direcție al partidului național-ță- 
rănist, — nu mai poate rămâne 
astăzi nici un fel de îndoială. Co
municatul publicat ieri de „Drep
tatea” exprimă, cu o vizibilă dls- 
crețiune, resentimente pe cari nu
mai constrângerile tactice le 
piedică să izbucnească într’o for
mă mai violentă. „Fără a căuta să 
precizeze cauzele pentru cari 
s’a realizat guvernul de uniune 
țională’’, — adică aruncând 
mai. sus răspunderile situației 
luale, — partidul național-țărănesc 
rămâne „cu arma la picior’’ (ex- 
presiunea d-lui I. Mihalache, de
mocrat cu frumoase dispozițiunf 
pentru stilul militar)- Comunicatul 
na care îl. nnmeutătn are însă la-

cuna de a se ocupa foarte mult de 
ce-a fost, și prea puțin de ceeace 
este. Cât privește „atitudinea de 
rezervă“, păstrată fată de guver
nul d-lui Nicolae Iorga până la 
„fixarea programului și a metode
lor de guvernare”, — ea nu poate 
avea altă semnificațiune decât 
aceea a unei pânde vremelnice.

Personalitatea și trecutul d-lui 
Nicolae Iorga nu constituesc, oare, 
suficiente puncte de programi.. D. 
luliu Maniu este un excelent stra
teg, — dar unul din credincioșii 
săi, d. I- Petrovici, ne destăinuia 
deunăzi, întrb conferință, că nici 
d. Nicolae iorga nu este atât de 
candid cum îi place să aibă aerul, 
în materie de iscusință politică...

Ion Dimitrescu

atențiunea dela 
nu mai mărunte, 
caz. nu satisfac 
decât în clipele

— Și unde vă mutați acum, de Sf. Gheorghe,
— Nu știm încă, dragule. Suntem și noi, ca toatf

d-le Maniu 1
toată lumea, in... espectativă !

Așa-zisele
— solemn 
concuren- 

să dispară
în clipa în 

pot

îm-

nu 
na- 
cât 
ac-

Intâmplări nenumărate și importau- 
te. desfășurându-se în peripeții sen
zaționale, pe planuri vaste, necunos
cute până acum în viața noastră pu
blică, ne.au distras 
alte fapte, poate că 
dar care, în orișice 
curiozitatea publică 
de secetă politică»

Așa, de pildă, am uitat cu totul son
da, faimoasa sondă dela Moreni. Uita 
rea aceasta constitue fără îndoială un 
mizerabil act de ingratitudine, față de 
biata sondă, care, în lunile grele de 
vară, ne-a furnizat atâtea coloane de 
palpitant reportaj, alimentând chiar și 
presa străină cu anchete la fața lo
cului. foiletoane de impresii, și studii 
savante, asupra flăcării, ce țâșnește 
indomptabilă, de ani de zile, din adân
curile misterioase ale pământutui.

Mai arde sonda dela Moreni? As
pectele estetice sau terifiante ale a- 
cestui incendiu minunat, care de ani 
de zile iluminează Valea Prahovei, 
se mențin? N’am putea-o spune. Co
respondenții locali sunt muți. «.

Ba zhiar. cu o desinvoltură remar
cabilă. ei tentară deunăzi înlocuirea 
sondei dela Moreni, cu una deasemeni 
senzațională, dela Scăeni.

Puțini a lipsit ca oaspeții noștri ilu
ștri, membrii congreselor internațio. 
nale, delegații Micei Antante, și, în 
general, toată lumea străină, care ne 
vizitează din când în când, să nu mai 
fie îndreptată în turneul de admirare 
oficială a mândriilor noastre națio*  
nale, spre Moreni, ci spre Scăeni,

Din fericire _ _ evident, din ferici
re pentru sonda dela Moreni — con
curenta ei dela Scăeni — așa ne a. 
nunță ziarele — s’a astupat singură, 
înainte chiar ca gazele, pe care le 
erupea, să fi putut lua foc.

„Sonda s’a astupat și erupția gaze
lor a încetat complet. Astfel orice 
pericol a fost înlăturat.“

Iată buletinul, sunând a buletin 
de victorie, pe care-l transmit cores
pondenții ploeșteni.

Ce sondă amabilă!
Și amabilă, nu numai prin faptul că, 

în ultimul moment s’a retras, lăsând 
toată faima consorei sale dela Mo
reni; ci amabilă mai ales cu capaci
tățile tehnice mai mult sau mal puțin 
oficiale, a căror ingeniozitate a sufe- 
rit atâtea cumplite eșecuri în fața 
flăcării dela Moreni, Unde mal pu
nem victimele omenești, în număr 
destul de însemnat, pe care această 
ingeniozitate periculoasă le-a semă
nat în jurul văpaiei nestinse,

Hotărît, sonda dela Scăeni este o 
sondă amabilă. Dacă nu se astupa 
singură, cine știe, și ea, câte vieți și 
câte reputații ar mai fi înghițit!

Victor Rodan

nostru, amintiri din 
umilință când fante- 
hotăra de destinele 
tării românești, Câ- 
aur strecurate sub

Se pare că amintirile îndepăr
tatului trecut stăruesc în adâncu
rile sufletului 
acel trecut de 
zia unui Vizir 
voevodale ale 
teva pungi cu
șalvarii de mătase verde ai unui fa
vorit al Sultanului, căftăneau un 
prinț domnitor în Valahia sau Mol
dova, ca odraslele eșite din scobo- 
rîtorii milogilor de tron dela Stam- 
bul, să-și poată spünè cu orgoliu 
„sângele meu domnesc”. Sublima 
poartă nu mai joacă nici un rol 
pentru noi, încă dela 1877; așeza
rea noastră monarhică, trăinicia 
dinastiei nu mai depinde decât de 
propria ei vrednicie; în locul boeri- 
lor de divan, avem boerimea par
lamentară cu firmanul electoral 
dat de popor. Schimbări mari de 
nici să mai cunoști țara; ceva în
să pare că a rămas in adâncurile 
sufletului nostru, un vag sentiment 
de vasali, și de aceia așteptăm fir
manul străinătății; dela 1918 Pari
sul eliberează tot felul de certifica
te, după un articol într’un ziar 
francez poftește orice om politic 
român. A găsit deci o rezonanță fi
rească articolul apărut in . Le 
Temps“ asupra soluționării crizei 
politice- Vai! ce emoție, ce profun
dă îngrijorare, cașicând ar fi fost 
dată pentru dreptcredincioșii Ro
mei, o enciclică papală. Chibiții po
liticei, toți agitații cluburilor de 
partid nu te întâlneau fără să-ți 
svârle cu o vădită îngrijorare în
trebarea: „ai citit articolul apărut 
în Le Temps? E grav, mon cher; 
am compromis definitiv creditul 
țării prin această alunecare in a- 
fara ritmului constituțional firesc”. 
Și toate nimicurile ciugulite de in
teligența capetelor de găiuti (mo
țată dacă vreți) se înșirue cu gra
vitate, cu o agitare isterică. Fi
rește că multă lume se poate lisa 
profund impresionată 
firmații și amintirile 
doar îmbibate in 
noastră.

Să lămurim puțin
români asupra unor părți necunos
cute din prestigiul ziarului fran
cez „Le Temps”. Mai puțin un

de acesíe n- 
vasale sunt 
sensibilitatea

pe speriațlî

----------- — —------- ■=— 

ziar de informație internațională 
și mai mult un ziar de publicitate 
internațională. Se plătește cu in
formația, cu articolul de anchetă, 
cu editorialul și nu este minister 
de externe care să nu fie tributar 
administrației ziarului „Le Temps’. 
A fost discuție in presa franceza, 
s’au formulat acuzații precise, s’au 
înfățișat dovezi, dar „Le Temps“ a 
tăcut cu prestanță, a tăcut cu o e- 

locirită prudență. Dar faptul a- 
cestei vaste publicftăți cu tarii ur
cat, nu împiedică deloc Importan
ța ziarului „Le Temps'*,  monitorul 
oficial al oamenilor serioși, care nu 
citesc altceva decât acest ziar de 
prestigiu cenușiu. „Le Temps“ a 
publicat articolul fiindcă cineva— 
partid sau om politic—a avut ne 
voe de acest articol documentat 
ca să poată strecura mai repede 
tendința, interesul celui ce l-a ins
pirat și firește achitat după tarif.

Nu ne surprinde deci publicarea 
acestui articol, ci ntiniai inutilul 
tribut pe care ii plătește ministerul 
nostru de externe« Obligat era d. 
Cesianu să supravegheze o cât 
mai fidelă executare a contracte
lor de publicitate, dar nu-i putem 
cere d-lui Cesianu eforturi pentru 
care nu are nici un fel de pregăti
re. Dela federația sportivă ână la 
postul de ministru al țării Ia Paris 
este o distanță suficient de mare 
pentru a fi dăunate interesele ro
mânești. Cum nu poți deveni as 
sportiv dacă nu ai făcut niciodată 
sport, nu poți să te improvizezi di
plomat; doar înțelepciunea popu
lară grăește; „nu locul sfințește pe 
om, ci omul sfințește local”. SI 
după experiența dezastruoasă a 
împrumutului de făliți, România va 
mai face la Paris și alte experiențe 
dezastroase mulțumită oregatlrP 
sportive a reprezentantului tarii. 
Dar nu se cuvine să ne emoționăm 
de articolul din „Le Temps“. Cre
ditul țării? Dar n’am avut cqî mai 
neprihănit guvern democratic tea 
origină), nu ne-am supus cu toata 
smerenia necesară exigențiior de
mocratice, nu am avut doi ani si 
jumătate regimul recomandat de 
experțll politici ai străinătății și 
pentru această temă executată ca

un școlar silitor, am avut oare un 
credit excepțional? Au aîergat ca
pitalurile străine spre noi ca să 
se ofere in condiții mai omenești? 
Ultimul împrumut ne-a clasat de
finitiv creditul și in fixarea clau
zelor oneroase, democrația nu 
ne-a slujit cu nimic

ii acum să analizăm șl afirma
țiile strecurate (Vai! cine o fi avut 
interesul?) in „Le Temps“. „Se pa
re că d. Țitulescu a eșuat in urma 
unei presiuni exercitate asupra iul 
spre a-1 face să admită in combi- 
națiunea sa anumite personalități a- 
vând încrederea Regelui, dar nea- 
vând încrederea Parlamentului**.  
Atunci lucrurile se clarifică: cum 
majoritățile sunt național-țărăniste, 
d. N. Țitulescu ajunsese la conclu
zia unui guvern al majorităților 
parlamentare, când mult mai firesc 
ar fi fost un guvern direct național- 
țărănist prezidat de d. Iuliu Maniu. 
Deci eroarea d-lui N. Țitulescu ră
mâne de a fi acceptat să fie la ur
mă. după ce eșuaseră toate combi
națiile, și un girant al unei noul 
guvernări național-țărăniste, adică 
o nouă ediție, cu mai mare presti
giu evident, a d-lui G. G. Mirones- 
cu. In această formă într’adevăr d. 
N. Țitulescu și-ar fi pierdut sem
nificația, nu ar mai fi fost o re
zervă de arbitraj intre partide.

O altă afirmație (vădit inspirată 
de cei interesați) este aceasta: „da
ca dizolvă Corpurile legiuitoare, el 
va apărea ca un guvern de dicta
tură, îndreptându-și toate partidele 
împotrivă-i”. O nătângă minciună 
(a trecut după achitarea costului 
conform tarifului) fiindcă toate par
tidele — minus naționai-țărăniștii 
— cer dizolvarea parlamentului: 
liberalii, averescanii, lupiștii și geor 
gistii. Atunci?

Cu „Le Temps“ se aranjează lu
crurile, totul fiind o simplă chestie 
de administrație; numai cu acelaș 
ministru simpatic, patriot ,dar cu 
pregătire sportivă, vor veni încur
cături și mai mari. Numai acest a- 
devăr simplu să nu întârzie a pro
duce dumeririle necesare.

Pamfil Șeicaru

De curând, în biblioteca română, 
pe care o editură italiană a institui
t-o pentru traducerile din literatura 
noastră au apărut, întrun elegant 
volum, câteva nuvele ale d-lui Ce
zar Petrescu, într’o îngrijită versiu
ne italiană, datorită d-lor C. Ruberti 
și L. Cialdea.

Coperta, între chenarele frumos îm 
podobite, cuprinde titlul primei nu
vele, Adevărata moarte a Iui Goyne- 
mer, care în românește este 
un admirabil efort de stil, într’o 
perfectă concordanță cu mediul nu
velei și atmosfera de înfrângere care 
stăpânește aceste pagini minunate 
ale marelui nostru prozator, și care 
au păstrat și în italienește farmecul 
tăriei munților și a izolării, desă
vârșite, unde omul, deși ar trebui să 
fie puternic, în solitudinea ce și-a 
impus-o, este în schimb îngenun- 
chiat de o oasiune veche'

Cartea tălmăcită în italienește cu
prinde, într’o bună alegere (ca și a- 
ceea care s’a făcut acum doi ani, 
când s’a tipărit „Omul din vis", pe 
lângă prima bucată, fantastica nu
velă „Aranca, stima lacurilor’’, „Că
suța de nisip”, .Valsul rozelor“, „I- 
nelul cu piatra de rubin’’, „Socotea- 
la‘‘ și duioasa povestire „La moartea 
lui Iliuță”.

Ne bucură această nouă traducere 
în graiul italian ca și înțelegerea ar. 
tei d-lui Cezar Petrescu, pe care o 
înscrie în fruntea acestor traduceri, 
d-1 E. Padrini:

„Dacă poate fi numită o artă mare 
aceea care cuprinde relief ?i culoa
re, ritm și sunet, trebue să recunoaș
tem aceasta la tânărul scriitor ro
mân, pentru netăgăduita zugrăvire 
a mediului și peisajelor, pentru ar
monia lor cu ființele viguroase și re
liefate, care n’ar putea fi transmise

în altă parte, pentru muzicalitatea 
amplă și pentru delicata înflorire a 
lirismului, impalpabil și fluid ca un 
parfum.

„In Arauca și în Adevărata moar
te a lui Guynemer, elementele ace
stea sunt purtate până la cea mai 
înaltă tensiune, iar cele două nu
vele, una de o savoare de baladă ro
mantică nordică, adaptată veacului 
nostru, cealaltă de aventură extraor
dinară, nu devin palide în deșertă
ciunea falsului și nu-s deformate de 
sinuozitățile absurdului, datorită for 
mei puțin autobiografice, care, dacă 
este bine mânuită, fură pe cititor și 
mai ales datorită reliefului realist, 
care preface în verosimil chiar si e- 
lementul extraordinar.

„Două drame psihologice, în care 
tristețea crește prin izolarea a două 
ființe omenești, într’un mediu suge
stiv: un castel pierdut în ceață și n 
miasmele unor vaste mlașilne, și 
în care trăesc doar doi servitori bă
trâni, consumați ca niște tulpine fă
ră măduvă; un gușat, cu brațele 
lungi de gorilă; pe urmă fantasma 
nocturnă a Arancăi, — ultima des
cendentă a unor nobili castelani, 
conții Kemenv. — dispărută în chip

Nu trebuie să fii un gastronom 
inveterat ca să-ți justifici intere
sul pentru lucrurile alimentare, 
după cum nu se cere o competintă 
de hidrolog, aceluia care tine să-și 
potolească setea cu o apă limpede 
și pe cât posibil hig.cnică. direct 
sau tangențial —indiferent de pre
ferințele noastre gastronomice — 
venim în contact zilnic cu dome
niul vast al alimentării.

De aici, o sumă de preferințe, 
în care fiecare din cele cinci sim
țuri își are în egală măsură par
tea sa de contribuție. Și, când ali
mentele nu întrunesc toate condi
țiile cerute de preferințele noastre 
culinare, le combinăm sau le înlo
cuim până când izbutim să oferim 
o satisfacție gustativă, și alta maf 
consistentă, nutritivă.

Urmând acest ciclu de prefe
rințe, este firesc să agreem tusla- 
maua și ciorba de burtă în Bucu
rești; să găsim brânza cea mai 
bună la Dorna sau direct la stână; 
țuica să ni se trimeată dela Văleni 
și vinul, după preferință dela Cot
nari, Drăgășani sau Panciu. Pen
tru acest motiv, există o geografie 
alimentară și o configurație 
tronomică a întregului nostru 
toriu, ceiace nu este tot una.

Exceptând specificitatea
se mănâncă 

în Italia, 
autentici la 
grătarul cu

mentară a Capitalei, să se reîn- 
toarcă în halele portului nostru 
maritim — însă, în butoae și pus 
la saramură. Bieții oameni, l-ar 
consuma resemnați și sub această 
formă, dacă ar avea certitudinea: 
unei bune canalizări cu apă pota
bilă. Dar cum apa vine tocmai de
la Dunăre, șl nu curge decât câte
va ore pe zi — constănțenii se vot 
feri de paradoxul gastronomic al 
peștelui sărat — ca fiind prea avid 
de apă, și urbea Tomisului prea 
secetoasă. Alimentele, dacă există 
se repartizează rău, insuficient și 
paradoxal. In schimb constatăm la 
tot pasul o inflație de gogoși poli
tice, rumene pe dinafară și goale 
înăuntru.

Nicolae Roytt

CONGRESUL 
ORBILOR

S’a deschis la New-York un mare 
congres al orbilor, convocat de pre
zidentul Hoover. Toate țările din 
lume și-au trimis reprezentanți, ast
fel încât salonul congresului cuprin
dea mai multe sute de orbi oficiali» 

etnică Bineînțeles România nu a trimis 
pe nimeni. Nici orbi, nici orbeți, cu 
toate c& orbeți ar fi fost în politică 
destui, foarte amatori de voiaj» 

Problema la ordinea zilei era una» 
de cea mai mare importanță: confrun
tarea metodelor de educație, de a- 
daptare profesională și de asistenți, 
în favoarea orbilor.

'America iși di seama ci trebuie 
ieftinită mâna de lucru, pentru o ief. 
tinire progresivă a vieții. Orbii sunt 
o categorie vastă de oameni ce pot 
munci, doresc si muncească, și ni
meni nu-i utilizează» Până în zilele 
noastre se știa că orbii sunt excelenți 
acordări de piane» Muzicanți perfezți 
câteodată» Acum, decănd pianul a 
luat-o la fugi, gonit pretutindeni de 
aparatele de radio și de alte mașini 
muzicale, decănd educația unei fete 
nu mai implică lunga pregătire de 
pian, bieții orbi au ajuns în toate 
țările muritori de foame.

Caritatea americană față de ei are 
insă o rațiune practică. In uzine și 
în marile întreprinderi ei pot face 
totuși ceva. Munca americană este 
astfel organizată încât poate dovedi 
rentabilă mâna de lucru a celor cu 
ochii stinși. Grație alfabetului Brail- 
le, ei pot scrie șl socoti, pot învăța 
contabilitatea și uneori se întâmplă 
ca bilanțurile lor să fie mai sincere 
și mai corecte decât ale confraților» 
cari te fură din ochi.

Numericește orbii fizici nu sunt o 
forță in România. In schimb cei mo
ralmente orbi au țara în antrepriză 
de un deceniu.

înainte de războiu știam ci la Va
tra Luminoasă orbii români învățau 
cusutul, împletitul ți alte meserii ma. 
nuale. Sfatul ajuta și încuraja produ
sele muncii lor. Se pare că astăzi •» 
șezămintele lor merg mult mai prost. 

Iată de ce ne exprimăm speranța 
că din primele zile în care America 
va importa orbi europeni, pentru lu
crul mărunt ce se cere în marile în
treprinderi de peste ocean, patriotis
mul nu va ține pe loc această cate
gorie de nefericiți, și.i vom vedea 
trebând „încotro e America". 
definitiv, a nimerit orbul Brăila!

Utilizarea orbilor din toată 
mea, invitarea lor la o colaborare cu 
cei valizi, are astăzi un sens uman, 
șt fiindcă sunt atâția șomeuri flămânzi, 
are nu știu ce lejer parfum de odioa
să exploatare.

A. Pecetara

gas- 
tért

localnică a grădinilor de

harta tării noastre —frag- 
în județe, poartă o repar- 

economice,

ser- 
dln 

cre- 
con-

a alimentelor, șnițelul 
Ia Viena, macaroanele 
crenviirștiî cei mai 
Frankfurt, după cum 
mititeii inevitabili, rămâne o pro
prietate 
vară-

Chiar 
mentată
tizare de simboluri 
care, pot fi în acelaș timp și ali
mentare: la Vaslui stupii cu fa
guri, la Constanța delfinii, la Ialo
mița snopii cu grâu, etc. Obiceiu
rile noastre și preferințele gastro
nomice s’au impregnat adânc de 
repartizarea geografică a alimen
telor.. Destindem la Sibiu și cerem 
să ni se servească salamul de pro
veniență localnică, având toate ga
ranțiile de higienă și frăgezime ; 
la Constanța, cerem să ni se 
vească mâncări preparate 
pește. Și avem naivitatea să 
dem că alimentele pe care le
sumăm, sunt din localitate, proas
pete și firește, mai eftine. Dacă 
privirea cercetătoare se rătăcește 
pe un ziar localnic, află, ceeace cu 
toții putem ceti de exemplu în ga
zeta „Dobrogea-Jună” din Cons
tanța: că locuitorii urbei lui Ovidlu 
nu cunosc peștele de lux decât dtn 
auzite, iar cel obișnuit, să-i zicem 
democratic, le alunecă printre de
gete, furișându-se cu multă vicle
nie în coșul cutărui potentat al 
zilei sau în vitrima restaurantelor.

Constănțenii, care ar trebui să 
fie saturați de prea multă consu
mație de pește, așteaptă cu înfri
gurare ziua de blagoveștenie sau 
vreo eventuală sărbătoare, ca să 
aibă și ei norocul să apuce o coadă 
de guvizi sau o spinare de calcan.

Faptul în sine n’ar trebui să ne 
surprindă. El se integrează în com
plexul de paradoxe economice pe 
care le întâmpinăm în toată țara. 
Zilnic vapoarele din Constanța 
transportă la Constantinopol za
hăr, ca, după câtva timp să-l im
portăm sub formă de rahat, și 
având un preț de 5—6 ori ma: 
mare. In lagunele și lacurile dela 
nord-estul județului Constanța, se 
prinde o considerabilă cantitate de 
pește, care este expediată direct 
în țară §1 de preferință în Bucu
rești- Și nu este de mirare pentru 
nimeni, ca peștele constănțenilor, 
care uneori prisosește pe piața ali-

in- 
In

ftt-

misterios. Iar ca un contrast, cul
mea stâncoasă, pustie, a unui mun
te, pe care trăește, de unsprezece 
ani, într’o turburătoare inerție, ves
titul aviator Guynemer, dispărut în
tr’un sbor din timpul războiului: un 
nou Prometeu, înlănțuit pe un nou 
Gaucaz, de o iubire care este moartă 
în el, dar care trăește încă sălbatecă 
în tovarășa lui de exil.

„S’ar spune că artistul a voit să pă 
trundă în cele mai depărtate un
ghiuri ale pământului, ca să arate 
cum tragedia omenească nu este nici 
acolo mai puțin de dureroasă ca în 
societatea burgheză, — atât de bine 
zugrăvită de Cesar Petrescu in Sim
fonia Fantastică și *n  Omul din vis, 
— și că oriunde s’ar afla un fiu al 
lui Adam, nu lipsește dezamăgirea, 
și nici neînțelegerea, egoismul sau 
suferința. Dar. cu toate acestea, arta 
lui Cesar Petrescu nu apare pesimi
stă: polarizată la un sens practic 
al vieții (ca acela al avocatului Ho
tărâm care, fiind ales de moștenitori 
pentru vinderea castelului și a pă
mântului, când cunoaște mizeriile 
fizice și morale ale ultimilor Kerrte- 
ny, susține că toate ar fi fost schim
bate în bine pentru aceștia dacă ar

fi făcut o cură îndelungată de chi
nină); și la un scepticism ironic, ca 
acela al tânărului ce însoțește pe a- 
vocat, râzându-și de spirite și de fri
guri, pentru a vedea însfârșit și el 
fantoma Arancăi... De o parte . deci 
bunul simț logic, solid, material; de 
alta, scepticismul celor fără expe
riență, suflu al imponderabilului, al 
unei lumi misterioase: fie pornită 
din fantezia omenească, fie existând 
ca o realitate deasupra simțurilor 
noastre normale. Astfel, în drama 
lui Guynemer, nu este totul negație, 
căci aviatorul, care se simte un biet 
naufragiat, trăește în schimb în cea 
mai frumoasă legendă a poporului 
său. ca un zeu nou, trecut în cer 
prin sborul lui cel mai înalt: și în 
izolarea lui continuă să-l iubească, 
credincioși, o femee care a renunțat 
pentru el la toate, și un șoim ca su
dează acvilele, precum el odinioară.

„Acelaș contrast deci, și nu o ari
ditate de sentimente, în nuvela acea
sta, ca și în celelate nuvele aie volu
mului: în melancolica Căsuță de 
nisip, în amarul Vals al Rozelor. în 
tragicul Inel cu piatra de rubin. în 
dureroasa Socoteală...

„Dar Cezar Petrescu, într’o obiecti« 
vitate proprie a adevăratei arte, 
nti-și propune și nici nu înțelege s| 
rezolve probleme spirituale ori psi. 
hologice, cu toate că le transportă ta 
limpezile regaturi ale fanteziei sal® 
originale care este ajutată de puter
nice facultăți de individuație. ca ?1 
de sensul măsurii, și care dau artei 
sale un caracter aristocratic. Prin a- 
cestea, acțiunea ce ar putea, să ofe
re material pentru lungi romane, în 
realitatea sa, trăită adesea într UU 
mediu excepțional, este însă concen
trată, scurtă și concisă, aproape în- 
tr'o unică scenă, cu o tehnică matu
ră, in plină vigoare artistică*'.

Și sfârșind transcrierea acestor o- 
pinii despre Cezar Petrescu, amin
tim recunoștința ce datorim pentru 
promovarea literaturii noastre în I- 
talia, atât îndrăzneței case editoara 
„Nuovissima Italia’’, cât și prolesc- 
rului Claudiu Isopescu, din a cărui 
școală au ieșit tinerii traducători, șl 
a cărui stăruință a adus în librăria 
italiană aproape douăzeci de volum, 
de traduceri din scriitorii români.

1

C. N. Negoiță
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Balaane de săpun

i'-a
cum

din

Florile cele mai frumoase
Liliac, Garoafe, Trandafiri, Violete din ftaiia și Holanda, iar în GHI
VECE: Hortenzia, Lalele, Zambile, Cineraria, Trandafiri, Azalee și 
priniulc, Răsaduri șl Semințerle pentru grădini absolut eftine. Flocă
ita D1ACONESCU, Piața Florilor No. 1 și 2.

SE OtCSCHIOE |
La 1 mal în BUCUREȘTI ca ea victoriei 64 I

Cost oiaDourov) I
&UCl|^S*I>A FI MEI I

SZEKELY & RET1 I
Fabrica do momio Ardeleana s. A. Tg -murn t

MOBILE DE PK1MA CALITATE cu PREȚURI ORIGINALE de FABRICA J 
DIREGI dela PROAICAtOR și pe lângă COND1ȚIUN1 DE PLATA I

AVANTAGIOASE I

ORT. : Sf. Martir Gheorghe. 
CAT.: St Georges.
ISR. 6 Ijar 5691. 
MUS. : 5 Giul Hegé 1349.

Vineri, 24 Aprilie 1931

ORT. : Sf. Mart. Saba Stratilat. 
CAT. : Sf. Adalbert
ISR ; 7 Ear 5691.

Nicolae Iorga,-istoric literar 
și autor dramatic

Restaurantul Toboc
7 Strada Decebal 7

in fiecare seară orchestra PETRICA SALOME1A. Bucătărie d. 
primul rang. Fripturi renumite. Vinuri alese. Prețuri conve» 

nabile. Deschis până la ora 3 noaptea

Cu preturi exirem de reduse Băsiți mobile 
moderne gata și de lomanda ia Fabrica de mobile

G. Georgescu din S r. Cri vinerii 18 Tel. 319130

Cu renumitele sale surse foarte bogate în Acid Carbonic, ra
dioactive și feruginoase cu efecte mari Dl DOlilO 08 ItlldlA, 
aortite, arterio.scieroze, hypertensiunî, boit nervoase, DOlI 08 

tainei. anemii, etc. etc.
Hoteluri și pensiuni de primul rang

Confort modern Prețuri moderate
Bucătărie și Dietică specială

Ștrand și bazin nou construit în condițiuni modeme 
Sezon dela 15 Mai la 1 Octombrie 

Prospecte la cerere DlP8CÎ.UII8a BăllOI*  BUZiaȘ Banat

Direcțiunea Restaurantelor TU
NELUL PICADILLY, Sala Bi
zantină și MONTE-CARLO 
Cismigiu mulțumește călduros ono
ratei clientele pentru concursul dat 
în sezonul iernei rugând-o să-i 
acorde aceiași încredere și la Res
taurantul MonteCarlO ce se re
deschide azi 23 Aprilie Sfântul 
Gheorghe.

BĂTĂTURI 
$1 INEEI

St VINDECA 
' IMEDIAT tU

• «

E.M

COOPERAȚIA și PESCĂRIA
de Ur. P< PtSl U.D Al A

Interesează pe toți pescarii vâ
nători De vânzare la Cartea Ro
mânească și la autor Str. Silfi
delor 5 București. Prețlll 25 181

A apărut lucrarea „Ins
trucția într’un regiment 
de infanterie“ de colone
lul Teodorescu Paul, co
mandantul reg, de gardă 
„M. V.“.

Lucrarea, în 500 pagini 
și 90 tabele, trate' *ă  des 
pre întreaga instrucție a 
regimentului relativ la 
instrucția cadrelor, ins- 
t*-UGția  oamenilor vechi, 
instrucția recruților și ins 
trucția rezerviștilor.
Fiecare din acestea sunt 

întovărășite de directive, 
programe analitice și pro 
g«. ame săptămânale.

_ Costul 300 lei pentru o- 
fițeri și 350 lei pentru bi
blioteci.

rHiiuNcic, siEilmi 
de cea mai bună calitate și cu prețuri 
ioarte convenabile livrează și mon
tează chiar pe dușumele vechi existente 

is. Marcovici 
ANTON PAN 50 Telefon 321/26 
caleule și expertize le fac gratuit la 

cerere

Pubiicafiune
FABRICA DE FULMICOTON 

DUDEȘT1
Ține licitație în zum de 14 Mii 

1931 ora 10, pentru procurare de 
seiptniine de aiummium și piese 
de gresie, necesare Fabrice! de A- 
cio Azotic.

Licitația se ține în conformitate 
cu L. C- P.

Cu«tn-' de sarcini și orice lămu
riri se pot lua zilnic, dela Fabrică 
intre oiele 8—12.

DIRECȚIUNEA

Ciliți
Mica Publicitate

„ASOCIAȚIA GENERALA A DAU- 
NAȚILOR DE RAZBOIU ’ 

Persoană Juridică 
Strada Smârdan Nr. 4» București 
Va ține o mare î'Arunire publică 

Duminică 26 Aprilie a. c., ora 10 di
mineața la sediul său în Str- Smâr
dan No. 4 Etajul I.

La această întrunire vor lua parte 
delegați din întreaga țară.

Se vor lace comunicări de cea lnai 
mare importantă, în chestiunea plă
ții despăgubirilor de răzhoiu.

Comitetul de Direct!»

De nimic nu se temea mai mult 
Leon Gutmann, din Calea Văcărești 
nr. 113 bis, d&:ât de... „ventuze". (Ii 
pusese odată, un bărbier, cinci ven
tuza „cu sânge“ și deatunci, se le
cuise).

Or, tocmai de „ventuze“ nu 
fost dat să scape. Fiindcă, uite 
s’a întâmplat:

Fănică Ieremia — bărbierul
Sărindar — alături de „Modern“ — 
aflase despre această bizară idiosin
crasie, a d-lui Gutmann, din Calea 
Văcărești. Și ca să-l lecuiască, o- 
dată pentru totdeauna, i-a montat 
următoarea „cabală":

A vizitat pe toți bărbierii, din par
tea locului:

— „Ventuze... ai?“
„Este!“, răspundea patronul 

respectiv,
— „Trimete un băiat în Calea Vă

cărești nr. 113 bis. La ora opt, pre
cis, să fie acolo!..,“

Langajul ăsta l-a ținut în toate 
„frizeriile" din cartier. Iar la orele 
opt fără un sfert, Fănică Ieremia se 
postase într’un loc convenabil, ca să 
vadă efectul farsei,..

Cu o jumătate de ceas, înainte de 
ora fixată, o duzină de bărbieri erau 
adunați în salonul d.lui Gutmann.

La opt și cinci nenorocitul își făcu 
apariția.

— „Cine sunteți și ce dorițil,..“
— „Am venit pentru chestia cu,,. 

ventuzele..."
■— „Care... ventuze?“
— „Alea, de le-ați comandat prin 

Fănică Ieremia!...“
Leon Gutmann rămase mut, pentru

o clipă. Pe urmă, pricepând că e vic
tima unei farse, și că, în orice caz, 
deranjul lucrătorilor trebue plătit, se 
gândi la o... contra-farsă. (

__ „Cine ziceți că v’a trimes?.,“ 
_  „Nea Fânică Ieremia...“
_  „Ascultați, băeți! Vă dau câte 

un pol de fiecare ventuză pe care i-o 
puneți lui Fânică...”

Nici na apucat să termine vorba, 
și bărbierii erau pe scară.«

Peste un ceas Fânică Ieremia — cu 
spatele vânăt, ca un ficat de bou — 
era adus, pe sus, in garsoniera lui 
Leon Gutmann.

— „Uite-l coanei Eu i-am pus 
24...“

— ,Și eu... 26...“
— „Și eu... 30...**
Insfârșit, ca să n’o mai lungesc, 

bietul Ieremia era mai mult mort de. 
cât viu,

Gutmann a plătit 3600 de lei, dar 
trupul farseurului — pe spate și 
piept — înfloreau o sută optzeci 
Renghiuri, vinete

Geer Patrick

Conferința d-lui D. Caracostea

CINEMATOGRAF^ I
TRIANON: „Der Herr aut Beatel- 

lung‘‘ (Gata la comandă) cu Willy 
Font, Elie Elrtoi, Trude Lieske și 
Pani Hoerbiger

CAPITOL: „Ariana’ 
Bergner și Rudolf

REGAL: „Luminile 
Chazlie Ghaplin.

SELECT: „Flagrant delict'*  cu Lilian i 
Harvey și WiUy Fritsch. comedie 
muzicală de Louis Verneuil și, 
Friedrich Hollaendez.

ROiXY: „Ariana” cu Elisabeta Ber- 
gner și Rudolf Fonter.

VOX: „Le roi do resquilleurs ’ (Regele 
șmecherilor) cu Georges Milion.

FEMINA : „Dă-mi gurița ta i’* cu 
Ivan Petrovîci și contesa Ester- 
hazy.

BULEVARD PALACE:„In nrimejdie”' 
cu Harold Lloyd. i

CORSO: Gustav Froehlich și Char- 
lota Snza în >,Două suflete”, film 
vorbitor în limba germană.

OMNIA: ,,Tzăiască sportul’* cu Ha
rold Lloyd și completare o come
die cu Charley.

CINEMA A. R. P. A. (Sala Franklin): 
„Aventurierul’’ cu Ivan Mosjouki- 
nei Brigitte Helm, Dita Parlo, etc.

CINEMA A. R. P. A. (Sala Episco
piei): .»Iachtul celor 7 păcate’’ cu 
Brigitte Helm.

GLORIA: „David Golder**,  film so
nor și vorbitor evreesc cu Harry 
Banr și o completare cn Benja
min Gigli.

LIDO: „Cântărețul nebun” cu AI. 
Jolson și o complectate sonoră, 

MARNA : ,.Fantoma fericirii”, 
nor, cântat și vorbit și 
„Vino să te pup’’ cu Groi, 
și Lizica Petrescu- 

MARCONI; ,,Hagi Murat**  
Mosjoukine. Lil Dagover 
Aman ți Trupa de reviste 

VOLTA-BUZEȘTI; „Pantru o noapte 
de amor’’ i 
nor, jurnal sonor șl complectate 
sonoră.

DICHIU: „Unde mi-e nevasta*'  ope
retă comică cu Malec și Anita 
Page. Completare ; jurnal și co
medie.

RAHOVA: două filme: „Cafeneaua 
cea mică’ cn Manrice Chevalier și 
„Cn Byrd la Polul sud”.

TERRA: ,,Hoții de automobile’* cn 
Harry Piei. La fine Stan și Bran. 
Seara revista „Zâmbetul"’ cu Ro- 
ny-Tayol".

RElX: „Vulturul cenușiu”, dramă a- 
viatică'*  și Stan și Bran, come- 
die.

LUCIFER: „Ciuleandra“, film vorbit 
țd cântat românesc cu M. Bălță- 
țeanu și Elvixa Godeanu și o com
pletare sonoră.

AMERICAN: „Ca'eneaua cea nricâ' 
cu Maurice Chevalier, jurau) si 
comedie.

ATENEUL OBOR; „Sp-'oana’’ cu Wil 
ly Fritsch și o comedie,

ILEANA: „Căpitanul de gardă’’ (La 
Marseillese), film vorbit și cântai 
și o comedie.

FILANTROPIA: „Vulpea argintie* ’ și 
o complectare.

ROMA; „Regele Spadei*  cu R>chard 
Talmage și ,,Simba (sonor’ și tru- 
pu Bruno.

LEONARD; „Troika ’, film sonor cu 
Olga Tschekowa și Adalbert von 
Scheletow.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: Pat și 
Patachon în „Hoții din Bagdad” și 
o comedie.

ȘERBĂN-70DA : „Mica cennșo'ea- 
să**.

BARCELONA: (instalație vorbitoare 
și sonoră): 
și două 
tale.

BARASCU 
xa* ‘ cu
Varnon

cu Elisabeta 
Forster.
orașului**

fe 
pe 
de

D. Nicolae iorga vorbește
la Academie

Ședința Academiei Române de Vi
neri, 24 Aprilie curent, va fi publică 
și se va ține la ora 6 (șase) seara.

D. N. IORGA va face o comunicare 
despre ..Nieolae Basarab pretendent 
român, în Elveția”.

D S. LAMBRINO, conferențiar u- 
niversitar, va ceti un memorin des
pre „Monumente descoperite în 
paturile dela cetatea Histria’’-

Teatrul de marionete
Este știut că, pretutindeni aiurea, 

teatrul de marionete cunoaște o 
splendidă prosperitate. La congresul

O MARIONETA 
DIN ,»MOTANUL INCALȚAT”

din Praga, s’a aflat că în Cehos!o- 
■vacia trăesc 3.200 de teatre de ma
rionete, de pe urma cărora trăesc

Expoziția pictorilor 
maghiari

Marți 21 crt. a. m. s’a deschis. în 
sala, „Ileana" din palatul „Căiții 
Românești’’, sub înaltul patronaj al 
A. S. R. Principele Nieolae, o expo
ziție de pictură a maeștrilor unguri-

•
- - -------- ------- : D. N. Iorga. președintele consiliului

CU Billie Dove, film so-1 Je rniniștri a răspuns invitației mi.
! nistrului Ungariei de-a vizita expo

ziția petorilor unguri din sala „I- 
leana“.

Această vizită va avea loc Sâm
bătă 25 Aprilie a, >c. la ora 1 după 
amiază.

so- 
re vista: 
Giugaru

cu Ivan 
și Beli 
B armez.

„Parada Paramount*  
completări vorbite și căn-

(str. Ziduri 58) : ,,Marti- 
Charles Vanei și Sazy

să-

Închidem stagîm 
Teatrul ui Național din iași

In ciclul conferințelor de sărbăto
rire a d-lui prof. N> Iorga, a vorbit 
aseară ia Teatrul Național, d. prof. 
D. Caracostea, despre ,.istoricul lite
rar și autorul dramatic’’.

In concepția cărturarului Iorga, 
istoria nu e o înșiruire de fapte după 
cum nu este nici înlănțuirea unor 
legi de succesiune. Istoria e trăirea 
vie a momentelor specifice ale u- 
nei epoci, prin Înțelegerea științifică 
a relațiilor trainice dintre fenomene.

In această înțelegere, trebue privi
tă însăși activitatea literatului ca și 
a istoricului. Astfel. Literatura com- 
perată nu e o juxtapunere de felurite 
concepții literare, chiar dacă ar fi și 
de esență națională. Este un tot ce 
trebue desprins în nuanțările «ale ii- 
rești șl perpetue.

Profesorul Iorga afirmă, față de 
concepția pozitiviștilor iraucezi, sim
țul istoric în dinamica trecerilor de 
la o epocă la alta. Numai așa se pot 
înțelege interferențele de 
nuanță literară—estetică, 
și literaturii românești.

limbă și 
cunoscute

meșteșugari, și cari exercită 
tineretului o frumoasă in- 
educativă. Există tipuri con- 
de marionete la Lyon („Gui-

mii de
asupra
fluență
sacrat.e
gnol ’) la Lille („Jacques”) la Liège,
— și o strălucită celebritate 
tează marionetele germane, 
rești. cehe și franceze.

Pretutindeni, în teatrele de

escor- 
ungu-

copii, 
tineretul vine să-și manifesteze o 
simplă și sănătoasă bucurie în fața 
păpușilor istețe și ingenioase, prinse 
în jocul pieselor amuzante scrise de 
literați consacrați. Un repertoriu 
pentru copii se constitue. menit să 
înlocuiască cinematograful, de o în- 
doelnică valoare educativă pentru 
tineret.

La noi, în sala Teatrului Majestic 
(sub Teatrul Ventura—Pasagiul Co- 
moedia), — au început de câteva 
zile spectacole ile marionete cu „Mo
tanul încălțat/’—feerie în 2 tablouri. 
Spectacolele au loc în matineu, la 
ora 4 p. m., astăzi Joi, Sâmbătă 25 
și Duminică 26 Aprilio. Râsetele u- 
nui public numeros însoțesc mișcă
rile fantoșelor însuflețite, cărora 
d-na Toana Basarab le-a sculptat 
trupuri românești, învestmântate în 
stTaie autohtone și lansate în acțiuni 
adaptate cu sensibilitatea noastră spe 
cifică. Micile personagii de lemn și 
de pânză evoluează în cadența viu 
ritmată a muzicei d-lui Edmond van 
Saanen, — spre încântarea copiilor 
veniți să le admire.

IAȘT, 22. — Săptămâna acea
sta. au Ioc ultimele spectacole 
ale scenei ieșene. Duminică 20 
Aprilie, stagiunea Teatrului nos
tru Național i-a sfârșit.

Stagiunea se închee cu come
dia „I’ottaseh și Perlmutter”.

O

a 
u- 
z
>

CQ

m

5? •“N
Q

Liliacul

Aceiași concepțiune de adâncă sen 
tare a realităților stăpânește și ji 
dramaturgul Iorga. Eroii lui, —sunt 
personagii mesianice, cari însă «u-țl 
pot realiza gândurile din cauza fa
talităților» cari, ca și istoria popoare
lor» sunt determinate în actualizatei 
anumitor rosturi sociale. Așa îi sim
țim pe eroi în „Mihai Viteazul’’ |l 
„Tudor Vladimirescu”’, așa îi ve
dem luptându-se în „Gleopatra” ți 
„Fratele Păgân’’.

Față de Răsăritul skiv, pătruns di 
fiorul misticismului» față de Apusa! 
practic și materialist, istoricul și ta 
maturnul N. Iorga afirmă suneriori- 
tatea gândului în viața spirituală i 
popoarelor.

13: Muzcă de cameră (plăci de gra
mofon).

13.30: Informațiuni, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cola apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică ușoară (plăci de 
gramofon).

17: Orchestra Luca: Muzică ro
mânească-

18: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

1815: D. Acsinteanu: Ora copii
lor.

18,30: Orchestra Luca.
IAȘUL IN PROZA ȘI IN MUZICA 

19.00: D. prof. Eugen Herovanu : 
Iașii.

19.20: D-na Sorana Popa: Recitări 
din Mihail Codreanu, Demosthene 
Botez și Alex- Philippide-

19.40; Plăci de gramofon (muzică 
românească).

20.10: D. I. Morțun: Lecturi din 
Calistrat Hogaș.

20.30: D. Ion Mânu: Recitări din 
G- Topârceanu. Al- O. Theodoreanu 
și Ion Mânu.

21.00: D. Gh. Ștefanovici—tenor de 
la Opera Română; E. Mezzetti: Bala
da Irisului; E. Gaudella: Ochi alba
ștri drăgălași; Andreescu-Iassy; Flue 
rașul; G. Muzicescti: Răsai lună; G. 
Muzicescu: Ileana, Ileana; Mihail 
Jóra: Două cântece; G- Skeletti: Ce 
te legeni Codrule.

21.25; D. Mircea Bârsan—violină: 
E. Caudella: Fantaisie briliante; T. 
Burada;

21 50: 
furi din

22.05:
cerea d-lui Mihail Jóra: E- Caudella; 
Uvertură la „Fata Răzeșului”, M- 
Joia: Două piese simfonice, a) Noap
te de vară; b) Scherzo. E. Caudella; 
M o Ido va— uvertură.

22.4-5: Informațiuni. 
STRAINATATEA

BELGRAD 11.30: Plăci.
Concert- 13,30: Știri. 16: Plăci. 18’ 
Cântece naționale. 20,30: Concert 
militar. 22.50: Concert.

BUDAPESTA 9,15; Plăci. 12,05: 
Concertș 17,45: Muz. de balet. 19.45:

Rhapsodie.
D. .Mihail Sadovcanu: Lee- 
operile salo.
Orchestra Radio, sub condu

12.45:

A

V
apărut în Editura (Cugetarea»
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Conferințele Ateneului 
■)N. Iorga“

Luni 27 Aprilie, ora 5 d. a., rt- vi 
tine la Studio Teatrul Național 
(I’iata Palatului Regal) a NXIII-a 
conferință din ciclul organizai de A 
tenPCil „N. b-rga”.

D-na Maria Filotii, societara 
onoare a Teatrului Național, va. 
o conferință cu subiectul: Intre 
tru și viață.

Vor m:.,i da
D-na Tantzi

Petre Sturza, 
Național. D-ra 
quarte.ul de coarde „Regina Maria 
de sul,, conducerea d-lui prof. C. C. 
NOTTARA vor executa quintetul de 
Pvorak.

Biletele ia Agenția Feder. Membrii 
studenfi an intrarea liberă.

Concert.
KONIGSWUSTERHAUSEN 10,35 

Știri. 12; Plăci. 13.30: Știri. 15- Pt.1 
copii. 15.30: Vremea- Bursa. 1545: 
Pt. doamne. 16.30: Concert din Ber
lin. 17-30: Muzică de cameră. 20: 
Trans. din Berlin. 21: Concert sim-l 
fonic din Muenchen.

LANGENBERG 13.05: Concert * 
amiază. 15.5: Pt. copii. 17: Concert 
de vecernie. 20: Muzică de searl 
21; Concert simfonic. 22.40- Presa. 
Sport.

MUEHLACKER 16.30: Concert. 18 
Ora. Timpul. PL agricultori. 19,45: 
Aniversarea lui Cari Maria von 
ber. 21: ,,Magdalena”. Bucată 
pulară în 3 acte.

PRAGA 11,15: Plăci. 12,30: 
cert din Mor. Ostrava. 13.55 
Bursa. 16,05: Plăci. 16.30: 
de cameră. 19,15: Arii din 
19.40: ..Călătoria împrejurul lumii'. 
21,30; Concert de pian- 22,20: Con
cert-
RIGA 15,30: Cortcert militar. 16,30. 

Concert militar. 17: Din literatura 
franceză. 1Ș; Știri. 20: Presă. Șuri. 
20,20: Concert de pian. 21.30—23: 
Muzică.

ROMA 17—18,30: Concert vocal și 
instrumental. 19,55: Pentru agricul
tori. Știri. 19,50; Plăci. 20,40: ,,Veiî 
der l’anima al diavolo’, comedie: 
într’un act. 21.05: Noapte-Zandonai.

TOULOUSE 12.45: Concert simfo» 
nic. 13.15: Cântece rusești. 17,15: 
Concert militar. 17.45—18,30; Con
cert. 18,45: Concert simfonic. 19,45: 
Muzică aleasă. 22.45: Cântece fi 
Concert de acordeon. 23.30: Cântece 
spaniole. 23,45: Muzică de dans.

VARȘOVIA. 12,35: Concert simfo
nic. 16,15: Plăci. 17,45: Concert. 
18,45; Diverse. 19,25: Plăci. 20: Feui 
leton. 20,30; Concert 22,15: Conc- 
23: Muzică de dans.

VIENA 11: Plăci. 12: Concert de 
amiază- 13: Ora. Timpul. Știri. 13,10: 
Concert. 15,20: Muzică de balet. 16: 
Opere la pian, de Chopin. 17: Poutru 
copii. 17,45: Pentru tineret 18,10; 
Pentru doamne. 20: „Când soarele a- 
pune”. 20.30: „Tristan și Isolda" je 
R. Wagner. 22.25: Concert.

Vineri 24 Aprilie 1931

We- 
po-

Con.
-45:

Muzici 
opere

de 
(ine 
tea

concurs :
Cutava Barozzi și -1. 

societari ai Teatrului 
E. Ghiulea piano și »

Recâtaiul de dans 
Floria Capsali

Mâine, scară, Vineri, are loc la 
teatrul „Regina Mar ia“ recitalul de 
dans al d-nei Floria Capsali.

In program, dansuri clasice și eu- 
ritmice după versuri de T. Aighezi, 
I. Barbu, etc. La pian d. Filionescu.

Versurile vor fi citite de d. Pop- 
Marț an.

nj|
Și’oPERA ROMANA

M_

Deputatul Barrcou

TEA IRIJI. 
NAȚIONAL

TEATRUL 
REGINA MARIA

TEATRUL 
VEN I URA

Femeia și Paiața ÍDeputatui Barricoi Sovietul Copiilor
1

Eiisabeiha | deputatul Barricoi Amintirea

Amintirea
' Cavaleria Rusticană 

și Pai ițe

Boris Godunov

Manon

D-na Buterîly

Ovidiu

Femeia și Paiața I leputalul Barricou Amintirea

e ______
Ș ; vaiitaiul « «
|d-nei Weiideii;iere|DePlitaiul Barricoul
I Elisabeth» {oeputatul BarricouJ

Vlaicu Vodă deputatul Ratricou Amintirea

Am ntirea
----------------- n
Amintirea

394 m BUCUREȘTI
Muzii;ă simfonică (plăci de

<r

Orchestra Radio: Mosz- 
Dansuri spaniole; Kahnan: 
vals din opereta Princesa 
Ketelbey: Silver Cloud (In- 
indian); Balman ; Selec- 
Opereta Contesa Maritza.
Bârsan : Declinul occiden-

D. Em. Bucută: Noutăți

Muzică ușoară (plăci

30-

mu

de

13:
:1 moi ou..
13.39: lnlormațiuni, bmsa de ce

reale. Linsa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

18.50: Muzică instrumentală (plăci 
de gramofon).

17: Orchestra Radio : Auber U- 
vertura la .Muta din Porției; Tartini: 
pastorala pentru violină și orch. de 
coarde ^solist d. Teodoru); Enaco- 
vici: Intermezzo (schiță 'pentru in
strumente de coarde și harpă); Grieg: 
Poem erotic.

18: lnlormațiuni, meteorul și sem
nal orar.

1815: 
kowsky: 
I-’edora, 
circului; 
termezzo 
țiuni din

19: D- 
tului.

19.20:
'•iale

i<! 40:
zi'-a.

20.30-
graniomn).

21 : D na Amelia Bartfeld violină 
Beethoven: Romanța: Mozart-Kreis 
sler: Rondo; Cotnay: Chanson-medi 
tation; Elgar: Capricieuse; Sarasate; 
Habanera.

21.30: Corul bis. Amza sub condu
cerea d-lui Nieolae Lungu.

22 ; Părintele Nae Popescu, dela 
Academia Română: Boul Negru.

22.15: Corul bisericii Amza.
22.45: lnlormațiuni,

STRAINATATEA
BELGRAD 11.30; Plăci. 12.45: 

Concert. 13.30: Știri. 16: Plăci. 17-30: 
Cântece naționale acomp. de ghitare. 
20.30: Cântece naționale. 21: Con
cert vocal. 21.30: Muzică de cameră- 
22.50 : Concert.

BUDAPESTA 9.15: Cântece. 12.05; 
Cerneri. 17.35: Plăci 18.40: Concert. 
19.30: „Aida” operă de Verdi.

KOENIGSWUESTERHAUSEN 12: 
Plăcu 13.30; Știri. 16: Pentru fete.

15.45: Pentru tineri- 16.30: Conceil 
din Leipzig. 19.20: „Lucrătoarea ca 
gospodină și mamă” eonf. 20: Trans. 
din Colonia.
LANGENBERG 7.05: Concert. 13.(jâ; 

Concert de amiază. 15.50: Pentru co- 
pii. 16.20: Pentru tineret. 17: Con
cert de vecernie. 20: Maeștrii ope
retei. 20.30; „Cum am să deviu eu 
bggat și fericit".

MUEHLACKER 
19 25: Concert de 
Cor.cert simfonic. 
23: Muzică de dans.

MILANO 17: Concert. 17.50: Știri, 
19: Pentru agricultori și 
19.50: Plăci. 21: Concert 
solo. 22 30: Concert.

MOR. OSTRAVA 16.30:
17.45: Sport și turism. 18: Buletin 
radio. 18.25: Muzică. 19 20; Opeti 
din Brno.

PRAGA 11.: Plăci. 12.25: Concert 
din Brno. 16: Bursa. Plăci. 
Concert. 18.25: Em 
19.05: Saxofon. 19.1 
Concert. 19 03; Conc 
temporană

RiGA <6; Concert populai 
Cncerl. 1903: Concert. 19.20 
cert coral. 20.30: Concert. 
Concert.

ROMA 17: Concert instrumental, 
19-55: Pentru agricult. Știri. 19 50: 
Plăci. 20.10: Știri. 20.40: O operetă,

TOULOUSE 12 45; Concert. 17.45: 
Concert- 18.45: Concert 19 45— 
23.15: Muzică aleasă. 23.15: Presă. 
Știri. 23.30: Concert de accoreleon, 
23.45: Muzică de dans.

1(5.30 ; Concert, 
mandoline. 20.05: 
22; „Primăvara’,

concert, 
coral cu

Concert.

16.30 : 
une genmmà 
: Litera lină

(':>■>

17.
Con.

21.10:

Urni care trâieș'e 
ș cu soacra-sa I

IAȘI, 22. — Femea Sevasta Po
pe seu, de 24 ani, a reclamat autorită
ților că mama sa i-a ademenit bărba
tul și că acesta nu vrea să se mai in. 
toarcă acum la căminul conjugal.

Autoritățile au dispus facerea unei 
anchete.
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Viata economică
Criza internațională 

a căilor ferate*)
Desființarea comisiunii 

de trei dela finanțe

Spuneam în articolul precedent 
că situația critică a economiei ac
tuale, se oglindește în încasările 
pe cari le realizează căile ferate. 
Aceasta la noi ca și aiurea. Ser- 
vindu-ne de o statistică a ziarului 
„Die Boerse" am arătat care este 
situația căilor ferate in următoa
rele state: Germania, italia, Ceho
slovacia, Austria, Franța șl Bulgj- 
ria.

Vom continua astăzi cu celelalte 
state europene. Căile ferate elve
țiene au cunoscut cel mai bun an 
dela data existenței lor și până as
tăzi în 1929. Situația s’a schimbat 
insă cu totul în 1930. Veniturile 
cailor ferate au scăzut in mod con. 
siderabii, pe deoparte djn cauza de 
presiune! economice generale și pe 
de altă parte din cauza reducerilor 
tarifare puse în aplicare, începâ 'd 
dela 1 August 1929. încasările re
zultate depe urma traficului de măr 
luri in 1930 au fost mult inferioare 
celor din anul trecut. Mai bine s’a 
menținut transportul de persoane, 
Încasările realizate nediîerind față 
de cele din 1929, decât puțin. Elec
trificarea căilor ferate elvețiene n’a 
avansat prea mult in 1930. în 
schimb pentru anu! în curs progra
mul de lucru prevede o intensifi
care a lucrărilor de electrificare. 
Deasemenea s’a prevăzut cons
trucția unei noui uzine pentru aco
perirea surplusului de energie ne
cesară.

Situația fi lanciară a căilor fe
rate ungare s’a înrăutățit în ulti
mul an din cauza crizei econo
mice. Examinând raportul pe anul 
1930 pe care-1 prezintă direcția căi
lor ferate ungare se constată că, 
comercializarea căilor ferate n'a 
dai rezultatele așteptate.

Raportul dintre încasări și chei- 
tneli este pertru 1930 mai puțin 
favorabil decât în anii preceden',1, 
coeficentul rezultat fiind de 99-6 la 
sută (adică la fiecare 100 de pengoe 
Venit brut, revin 99.6 pengoe chel
ind)).

In 1929, căile îerate ungare și-au 
locheeat gestiunea de fine de un 
cu iui excedent de 2.103.796 pengoe. 
ia un total de venituri de 305 mii. 
pengoe. De remarcat este faptul că 
in anul 1928, căile ferate au pre
zentat un excedent de peste opt mi- 
llo ue pengoe. Faptul că veniturile 
au scăzut atât de muit în cursul 
perultimului an, apropiindu-se ue

î

limita cheltuelilor îndreptățește pre
supunerea că anul în curs se va iu. 
cheea cu un deficit

Descreșterea rentabilității căilor 
îerate se datorește unei serii întregi 
de factori, contra cărora orice luptă 
apare foarte grea. Împărțirea geo
grafică a producțiunei face ca trans
portul mărfurilor să se efectueze 
numai intr’o singură direcție, a- 
vând drept rezultat o înrăutățire a 
raportului dintre materialul mort și 
cel transportat. Ueeace apasă însă 
și mai mult asupra cailor ferate, 
este făptui că transportul de per
soane ocupă un loc din ce in ce mal 
important în buget, transport care 
se închec mereu cu pierderi, bene
ficiile realizându-se exclusiv din 
traficul de mărfuri. Pe când în anul 
1913 transportul de persoane repre. 
zenta proporția de 54 la sută din 
întregul buget. în 1929 proporția a 
fost de 73 Ia sută iar în 1930 a a- 
juns la 75 la sută.

Cel mai mare minus la venituri 
îl prezintă încasările de pe urma 
transportului produselor agrare. A- 
ceste transporturi sunt atât de 
scumpe astăzi încât o scădere a a- 
cestora apare inevitabilă, chiar 
dacă echilibrul bugetar al căilor fe
rate ungare ar îi atins prin această 
măsură. Tarifele actuale datează în
că din anul 1924, când preturile ce
realelor erau mult mai urcate. 
Cheltueliie de transport reprezen
tau atunci 10—12 la sută din pre
țul grâului, pe când astăzi propor
ția este de 30—38 la sută. La orz 
cîiele sunt și mai dsproporționaie, 
cheltueliie de transport 
tând 75—100 la sută din 
produsului transportat, 
18 -22 la sută în 1913.

Dacă o sporire a veniturilor pare 
imposibilă în condițiunile actuale, 
o reducere a cheltuelilor ar putea 
avea în schimb mai multe șanse. 
50 ia sută din cheltueli reprezintă 
și pensiile, dar acestea nu ar mai 
putea ii scăzute astăzi, din cauza 
reducerilor din anu! trecut. Așa că 
economiile se vor aplica numai ta 
cheltueliie de materiale. Un înce
put a fost făcut în acest sens, prin 
reducerea de 1.5 mii- pengoe pe 
care minele de cărbuni au acor
dat-o căilor ferate ungare, în urma 
tratativelor urmate în această 
recție.

Vom 
toi să 
rate, a

In ultimele zile ale guvernării d-lui 
Mironescu la ministerul de finanțe 
se numise o comisiune compuse din 
d-nii Al. Buzdugan, Gh. Crișan și 
Zamfir Brătescu, cu misiunea de a a- 
plica legile și a supraveghea încasă- 
iile și cheltueliie.

D. ministru Argetoianu a hotărît 
desființarea acestei comisiuni.

Cra anuT 'partidului 
moncei și iconomiei 

naționale

"staturile n 
șinuwți vajiet

*' Vezi și Curentul" No- 1160.

reprezen- 
valoarea 
iată de

Marți seara a avut loc la sediul 
unhuiii generale a micilor indus
triași din str. Belvedere No. 14, o 
consfătuire Ia care a luat parte un 
m: re număr de fruntași meseriași.

D. Al. Samoil, examinează si
tuația creiată prin formarea gu
vernului N. Iorga, lansatorul ideei 
St; tului Corporativ. EL-sa crede că 
meseriașii trebue să își creieze o 
grupare politică în afară de orga
nizațiile profesionale. Scopul aces
tei grupări în care se va cuprinde 
tot ce este muncă mantuJă și in
telectuală să ia parte activă la 
viața politică a statului nostru.

Mai vorbesc d-nii Nicolau, Di- 
nescu, Neprisăcaru, Oprescu, Scul- 
ier. lonescu, P. Moscu.

Se alege un comitet de acțiune 
cari să ia contact cu toate organi
zațiile profesionale în vederea al
cătui rei cât mai sănătoase a aces
tei noui ere în țara noastră.

Adunarea dă depline puteri d-iui 
Al. Samoil, să ia contact ca toți 
factorii respectivi asupra hotărâ
rilor luate în această consfătuire.

îavea ureche dureri de cap
Durerile de cap de tot felul violente, insuportabile, frecvente, 

care te amețesc și te exasperează dispar în 10 minute grație ac- 
țiunei constatate a preparatului Algocratine.

Are o eficacitate surprinzătoare: ș iasupra durerilor mens
truale. Intrați în farmacia sau Drogueria preferată de D-voastră 
și cereți o cuție de Algocratine, luați un bulin cu puțină apă și 
uitându-vă la ceas, veți vedea cât timp trece (cât durează) până 
ce resimțiți efectul medicamentului.

Algocratine vindecă durerile nevralgice, dureri menstruale 
durerile de cap, reumatismul, ischias, gripa- durerile de dinți, etc.

Când sunați indispuși sau obosit din cauza unei munci prea 
încordate și istovitoare, faceți o încercare cu un bulin de Aigo- 
cratine. Vă veți reface imediat Preparatul e absolut inofensiv și 
nu produce obișnuință.

Algocratine se găsește în toate farmaciile și drogueriile în 
ambalaj original a 8, 3 și 1 bulin.

D

Eltenlrea cimentului

Știri economice

Desființarea inspectora
tului financiar al Capitalei

d’.

continua intr’un articol 
analizăm situația căilor 
celorlalte state europene.

Mercator

vii- 
fe-

dec’s 
finan-

d-nii 
Stefă-

Ministerul de finanțe a 
desființarea inspectoratului 
ciar al Capitalei.

O comisiune compusă din 
St. Bogdănescn, Iordan
iiescu. directori in ministerul de 
finanțe. Oogu Damitrescu și N. 
l.’etrescu inspectori generali finan
ciari. va studia modalitatea tre
ce! ii lucrărilor de constatare la ad

Fetroiiterele la Paris
Intra Itomână 95. 

Steaua Itotnână 66.50. 
(Joncordia 63.
Petrol-Rlock 21. 
Redevența necotat.

Succesul campanie! ziarului „curentul“
In urma unei consf ă“ l felul bonifică astfel 1075 lei asupra 

tuiri pe care d. Mihail Ma | prețului de 23.000 lei.
Ce face însă acuma cartelul? Pe o 

psrte acordă o reducere de 2500 lei 
la vagon, și pe altă parte, suprimă 
primele pe care le acordă, cecace în
seamnă că eftenirea reală pro vagon 
este de numai /5oo lei, Deaceia noi 
considerăm această eftenire numai ca 
un început al unei eftiniri ce nu va 
întârzia să se producă.

Am aratat în articolele noastre ba
zate pe date precise, cifre exacte, că 
fabiicele de ciment din țara noastră 
realizează Ia fiecare vagon pe care-1 
vând, un beneficiu de nu mai puțin 
de 13.125 lei. De altfel acest lucru 
se va putea vedea din chiar bilan
țurile pe 1928 și 1929 publicate de 
cartel în ..Monitorul Oficial“.

Intr’o vreme când Statul cere sacri
ficii tuturor, considerăm ca o provo
care faptul de a se percepe dela con
tribuabilul român un impozit special 
in favoarea câtorva inși. Și -a 
ceasta cu atât mai mult cu cât Par
lamentul a votat o lege, care apro
bată de Consiliul de miniștri, va putea 
aduce Statului un venit de multe zeci 
dc milioane anual.

Credite acordate pe termene variind între 14 
și 28 de luni

firmelor germane pentru perioada 15 
Aprilie—31 August 1931. comenzi în 
valoare de 300 milioane mărci peste 
volumul de tranzacții în curs.

2) Comenzile făcute pe baza con
venției încheiate, vor trebui predate 
în mod definitiv firmelor furnizoare 
până la 31 August 1931.

3) Reprezentanța comercială so
vietică din Germania 
pentru contractele de 
cheeafe

După cum am anunțat la timp, la 
15 Aprilie s’a semnat la Berlin între 
industriași germani și reprezentanții 
consiliului 
convenția defin.tivă cu privire la 
furnturile 
le acordă

Suntem în măsură să arătăm astăzi 
conditiunile cari stau la baza con
venției încheiate:
1) Pentru a da o extindere mai mare 

comerțului ruso-german, consiliul e- 
conomic superior al Rusiei acordă

superior economic sovietic

pe cari industria germană 
pe credit Rusiei Sovietice.

preia garanția 
furnitură în-

Conditiunile comenzilor noui
4) Pentru comenzile cari se vor face 

țină la 31 August 1931, pe baza sti- 
pulațiunilor din convenție, se stabi
lesc următoarele condițiuni:

a) Pentru comenzile cari se bu
curau până acuma de credite pe 12 
luni:

In momentul în care se face co
manda se va da un acont îp polițe 
de 20% pentru o perioadă egală cu 
intervalul de timp până la predare 
+13 luni; 55% în momentul predărei, 
plătibil în polițe cu o scadență de 
17 luni. Termenul mediu de credit 
este astfel de 14 luni.

b) Pentru comenzile cari se bu
curau până acuma de credite pe 18 
luni:

In momentul în care se face co
manda se va da un acont de 20% in 
polițe cu o scadență egală cu tim
pul până la predare +20 de luni; 
55% la predare, plătibil în polițe cu 
o scadență de 20 de luni: 
predare, dar în polițe cu o scadență 
de 24 luni.

Termenul mediu de credit 
fel pentru acest caz de 21 de luni.

c) Pentru comenzile cari se bu
curau până acuma de credite pe 24 
luni:

20% la facerea comenzilor, poli
țele având o scadență egală cu in
tervalul până la predare +27 luni; 
50% la predare, polițele având o 
scadență de 27 luni; 30% la predare, 
scadența polițelor extinzându-se pe o 
perioadă de 33 luni.

Termenul mediu de credit este ast
fel de 28 luni pentru acest

Dobânzile se vor plăti 
în numerar sau în accepte 
alegerea fiind la expoziția 
dă comanda

25% la

este ast-

ultim caz. 
trimestrial 
pe 6 luni, 
celui care

5) Decontările se 
tele fixate.

Intrarea în

vor face la

avigoare 
convenției

6) In cazul când la intrarea 
vigoare a acestei convențiuni, 
sunt în curs de lichidare comenzi

in 
mei

dinainte încheeate în alte condl» 
țiuni, acestea nu vor ii atinse de 
noua conventiune.

7) Toate contractele semnate de 
reprezentanța comercială sovietică 
din Germania până acum, nu su
feră nici o modificare in legătură 
cu noua conventiune. In schimb, 
toate contractele cari se încheea 
după intrarea ei în vigoare, se vor 
încadra în condițiunile stabilite fti 
ultima convenție-

8 șl 9) Consiliul suprem econo
mic ai Rusiei, își rezervă toată li
bertatea in alegerea firmelor că- 
rora urmează să le încredințeze 
comenzile.
’<)) Reprezentanța comercială so

vietică va începe în curând trata
tive cu organizatiunile economice 
respective pentru a reglementa din 
roii conditiunile generale de li
vrare din 9 Februarie 1927.

noilescu, ministrul lndu;;' 
triei și ai 
avut-o eri 
fanții cartelului de 
ment, s’a hotărât ca pre
țul cimentului.să fie re
dus cu 2.500 lei la vagon» 
La I Iulie preturile vor fi 
din nou reduse* *

înregistrând acest fapt, suntem fe- 
riciți să constatăm că el se datorește 
in întregime campaniei dusă de noi, 
care prin 
odată cât 
tățită.

Socotim 
o fericită inaugurare u unor alte mă
suri cari vor trebui să'vină repezi și 
complecte.

Pentrucă nu trebue să ne lăsăm 
înșelați de aparențe. Cartelul cimen
tului care n’a putut fi sincer niciod->fă. 
nu este sincer nici de. data aceasta. 
Reducerea de 2.500 lei'Ia vagonul de 
ciment, se dovedește a fi in realitate 
mult mai mică. Și iată de ce. Cartelul 
anunță că prețul de vânzare al ci
mentului va fi în viitor de 18.500 lei 
vagonul, față de 21.000 lei cât a fost 
până acum. Noi spunem, fără a pu
tea fi dezmințițit prețul cimentului va 
fi în viitor, — ținând seama de re. 
ducerea acordată — de 20.500 lei, 
pentrucă prețul de până acuma, a 
fost de 23.000 lei vagonul și nu de 
21.000 lei. Cum spuneam însă și în 
articolul precedent, din acest preț, 
cartelul mal cordă cumpărătorilor a- 
numite prime variabile între 1_ 5 la
sută, după cantitatea de ciment con
sumată (dela 25—125 vogoane). La 
o cantitate de 125 de vagoane, car-

comerțului a 
cu reprezen- 
" " ‘ ci-

aceasta se dovedește încă 
a fost de justă și indrep-

totuși măsura luată ntnmai

Repartizarea sumelor 
din Împrumut

D. C. Argetoianu, ministrul de 
finanțe a lucrat fa Banca Națională 
cu d-nii C. Angeiescu, guvernato
rul băncii și Roger Auboin, consi
lier tehnic, la repartizarea șl mo
dul de întrebuințare a sumalor re
zultate din împrumut.

Piața cerealelor 
la Brăila

be —

0 mare firmă din Bacău 
cere concordat

IAȘI 22. Marea firmă ,Aron Zei- 
tei‘‘ din Bacău, ce funcționează .te 
42 ani incotinuu a cerut tribunalu
lui Bacău, acordarea 
dat preventiv având 
peste 4 milioane și 
peste 3 mii.aane lei.
ferit să dea acționarilor o cotă de 
80 la sută pe timp de 2 ani jumăta
te cu 7 Ia sută Iei anual.

Știrea acestui concordat a produs 
o vie impresie.

unui con 
un activ 
un pasiv 
Finna s’a

Conticiol ia chestiunea 
sfeclei de zahăr
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Banca Agricolă 84.
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Creditul Industrial 300.
Pui de Banca Românească
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Credit Minier 210.
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I. R. D. P. 90.
Ripiceni 191.
S. T. B. 705.
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Paris 6, 59.
Londra 816’s—816
New-York 168.
Italia 8, 82.
Praga 4, 99.
Elveția 32, 42
Belgia 23, 42.
Berlin 40, 07.
Viena 23, 66.
Budapesta 29, 36
Olanda 67, 55.
Dinari 2, 99
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N-York
Belgia
Praga
Elveția
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355.75 
75.80 

necotat.

Londra 
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Italia 
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Olanda
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800.25 
necot

45
1027.50 
fam ao

BRAILA, 22. — Diata de cere
ale se prezintă azi calmă și ne
schimbată la prețurile de

S’a vândut :
Orz de Muntenia de

kgr. la hl. cu 2 la sută corpuri 
străine cu 28.500 lei vagonul li
nie doc.

Orz de 64 kgr. la hl. cu 3 Ia 
sută corpuri străine cu 29.000 lei 
vagonul linie doc.

Porumb cu 24.500-25.900 lei 
linie doc.

Grâu de 72 kgr. cu 1 la sută 
corpuri negre 32.000 lei vagonul 
linie doc.

Grâu de 76,5 kgr. cu 2 la sută 
corpuri negre și 8 la sută secară, 
32.000 lei vag. bordo.

Cotează :
Orz curățat 31.000 lei vagonul 

bordo.
Secară 21.500 lei vag. linie doc. 
Mei 42—44.000 lei vag. bordo. 
In Obor s’au vândut:
2 care grâu cu 2.40—3.00’s lei 

kgr.
100 care porumb 

lei kgr.
1G care orz cu 

kgr.
3 care ovăz cu 

kgr.
1 car mei cu 4.00 Iei kgr.

cu 2.40—2.46

2.80—2.86

3.50—3.G0
VPVomdșFZSCat2oo cmfwaf

ZURICH (închiderea)
BUCUR. 3.08 Beilin 123.83
Amsteid. 208.52% N-York 5.19%
Londra 25.22% Paris 20.29/»
Milano 2748% Praga 15.3714
Budap. 90.53 Belgrad 9.13
Varșov. 5845 Viena 73

lei

lei

Citiți almanahul 
ziarului ..Curentul“

Aseară la ora 5. la ministerul de 
industrie a avut loc consfătuirea re
prezentanților cultivatorilor de sfeclă 
și a fabricanților de zahăr.

Consfătuirea a fost convocată de 
d. M. Manoilescu, ministrul de in. 
dustrie și comerț, în vederea rezol
vării conflictului iscat între părți pe 
chestiunea întinderii ce urmează a fi 
cultivată cu sfeclă.

In urma discuțiunilor urmate, 
hotărit alcătuirea unui tablou de 
partiție pe regiuni a întinderii ce 
tnează a fi cultivată cu sfeclă.

Conflictul s’a iscat chiar pe ches
tiunea întinderii.

Acum doi ani, întinderea a fost de 
70.000 ha.

Anul trecut a fost redusă la 45.000.
Iar pentru anul acesta fabricile cer 

ca întinderea ce urmează a fi culti
vată să nu treacă peste 15.0n0 ha.

———

Ua nou secretar genenl 
la finanțe

s’a 
re
ar-

D. I. Șoneriu, va fi numit sacre 
tar general la ministerul de finanțe.

Neliniștea exioriatorilor 
de cereale din Brăîf

ind.că a descrcs
apéi sub 20 pi-

trebuesc să facă 
Sulina.

BRAILA, 22. — In rândurile ex
portatorilor de cereale doupiește o 
vie neliniște, de oarece cota apelor 
dela bara Sulina 
tere a adâncimei 
cioare.

Unele vapoare
operațiuni de alindare la 
altele pleacă fără a-șj complecta 
încărcătura.

Vasul „Dobrogea” a părăsit por
tul cu o încărcătură din care lip
seau 250 tone.

Comisiunea europeană pentru 
dragarea canalului a dispus ca pa
tru dragi să lucreze în permanență 
la curățirea canalului de nomol și 
nisip.

Haga
Acțiunile „Astrei- 

Română“
HAGA. — Ziarele au anunțat de 

curând știrea că The Bataafsche Pe- 
troleum Co. (principala societate de 
producție a concernului Royal-Dutch- 
Shell) a cumpărat dela Dutch Con- 
solidated Petroleum Co., pachetul de 
acțiuni ,Astra Română“, pe prețul 
de 8 florini 25, pentru un titlu de 500 
lei nominal.

Această tranzacție nu prezintă nici 
i1 o importanță deosebită, de oarece 
ijatât Dutch Consolidated cât și Ba
taafsche Petroleum Co. sunt subsi. 
diareic lui Royal-Dutch-Shell, Este 
însă adevărat că Dutch Consolidated 
Petroleum Co. se găsește actual
mente intr’o situație financiară mai 
grea, din care cauză a fost nevoită 
să vândă pachetul de acțiuni „Astra 
Română“ lui Bataafsche Petroleum 
Co.

New-York
Criza industriei oțelului
Situația industriei oțelului conti

nuă a fi critică. In cursul ultimei săp
tămâni producția a scăzut din nou, 
atingând abia 50 la sută din capaci. 
tatea totală de producție.

W. Wilkinson, președintele con
cernului Cruceble Steel Co., vorbind 
de situația industriei de oțel a de
clarat că la o producție de 50 la sută 
din capacitatea reală de producție, 
nu poate exista nici o rentabilitate. 
O remunerație a capitalului este po
sibil numai la o producție de 75_ 80
la sută.

Se vede, prin urmare, că și indus
tria americană de oțel, singura care 
rezistase oarecum crachului general, 
se află după doi ani de rezistență 
intr’o situație critică.

Țițeiul ca izvor 
de energie

Uitimul număr al publicațiunei 
,,Index” pe care o scoale „New-York 
Trust Co.“, conține un studiu asupra 
rolului pe care-1 joacă țițeiul în ali

mentarea mondială cu energie, stu
diu publicat în cadrul unei cercetări 
întreprinse cu privire la izvoarele de 
energie mondiale.

Producția mondială a țițeiului uti
lizat drept combustibil este actual
mente de circa 630 mil oane barile, 
reprezentând echivalentul caloric a 
176 mil oane tone huilă. Din această 
cantitate, peste 4o0 milioane barile 
(1 barilă=150 litri) sau 65 la sută 
din producția mondială sunt între
buințate în Statele-Unite.

Din aceste 400 mii. barile se in 
trebuințează: pentru încălzirea va
poarelor 90 mii. barile, a căilor fe
rate 70 mii. barile, industria petroli
feră însăși 50 mii. barile, pentru în
călzirea magaz'nelor și a locuințelor 
50 mii. barile, industria metalurgică 
2o mii. barile, celelalte industrii 40 
mii. barile, pentru alimentarea uzi
nelor 30 mit barile.

După Statele-Unite, cel mai mare 
consumator de țiței pentru combus
tibil este Europa, cu un consum a- 
nual de 120 mâ, barile (inclusiv Ru
sia), ceeace corespunde unui echiva
lent caloric de 33 mT. tone huilă. 
Spre deosebire de Statele-Unite, ți
țeiul întrebuințat pentru scopuri in
dustriale și de încălzire joacă în 
Europa un rol secundar. Centrul de 
gravitate al consumului european îl 
prezintă încă motorul Diesel și mo 
torul cu combustiune internă.

Urmează apoi în al treilea rând 
America de sud cu 70 mii. barile: 
consumul celorlalte continente la un 
loc reprezentând doar circa 40 mii 
barile de țiței.

Situația bugetului francez
PARIS, 22. (Rador). — In cursu- 

lunei Martie 1931. s’au încasat di' 
impozite două miliarde 867.414.ItX1 
franci, reprezentând o plus valută d - 
trei milioane 666.250 franci față de r 
valuările budgetare și o minus valu 
tă de 186 milioane 318.460 în corn 
parație cu luna Martie 1930.

Exercițiul Ludgetar 1930—1931 .? 
prezentat un excedent de 944 milio? 
ne 651.206 franci în comparație cu e- 
valuările și o scădere de două mi 
liarde 873 milioane 727.1CO față + 
exercițiul budgetar 1929—1930.

Adunarea comereiantîlor 
$i Industriașilor dir Blocul 

Comercial
Un mare număr de comercianți, 

industriași și meseriași, s’au întru
nit eri la sediul central al organiza 
ției „Blocul comercial și industrial” 
sub președinția d-lui Al. Argeșiu.

D-sa spune: dacă actualul guvern 
va ține cont de dreptele doleanțe ale 
comercianților și industrtiașilior în
făptuind patenta fixă, în locul ac
tualelor impozite fiscale, reducerea 
taxelor comunale pe contracte, abro
garea leget speculei și mai cu seamă 
revizuirea legci cametei care tre- 
guește pusă în concordanță cu inte
resele comercianților și industriași
lor, atunci membrii blocului vor pu
tea. da chiar concurs actualului gu
vern, — în orice împrejurare.

D. CONST. M. RADULESCU vor 
bește de criza prin care trec comer- 
cianții și industriașii care se poate 
a.r.eiiora printr’o politică bine chib
zuită bazată pe economi: și pe reva
lorizarea bogățiilor-

D- C. BARASCH, vorbește cu pri
vire la legea cametei și propune ca 
eventual această lege să se modifice 
în ncra 1-ge „responsabilitatea debi
lului cambial".

D. ACHILLE ȘARAGA, fost ajutor 
te primar, membru al Camerei de 
comerț, după, ce arată suferințele în
jurate în decursul anilor de către 
<:c.’Tiercianți și industriași își man’ •

festa speranța că actualul gnver.:. 
compus din cei mai de vază țechin 
cieni a’ țârei având în compunerea 
lui pe a nii prof. Iorga, Argetoianu. 
Manoilescu, va începe c eră nouă 
de dreptate șl de îndrumare sănătoa 
să în țară și deci păsurile negoțul::’ 
și industriei vor fi ascultate. D-S'’ 
propune ca a delegație a adunărei să 
se prezinte d-'ui prim ministru lor 
ga, ministrului de fin. și ministrului 
de industrie și corn., d. Manoilescu, 
pentru a li se prezenta un memoriu 
cn revendicările drepte ale ■ j e
țului și indiidrio).

Spre an partid economic 
al nepestorimi:

BRAILA 21. - Astăseară s a ținut 
în sala Sfatului Negustoresc întruni
rea negustorilor locali.

După cuvântările rostite de d-nii 
Victor Macedonsky, P. Dumitrescu. 
N. Robitu, Sava lonescu și alții s’a 
hotărât în unanimitate constituirea ti 
nul partid economic în care să intre 
negustori, meseriași, și industriași, etc.

S’a fixat pentru Duminică 26 Apri 
lie o întrunire nouă în cere să se p-e 
ceadă la votarea statutelor organize 
ției.

a

Șomajul in Capitală
întrunirea de eri a comisiei special
Membrii comitetului pentru comba

terea șomajului în Capitală sau în
trunit eri în ședință sub președinția 
d-lui maior Gh. Anghelescn. ajutor 
de primar asistat de <L Vasiie Culea, 
secretar.

ij. major Gh. ANGHELESCL luând 
cuvântul a făcut o dare dc s ■ama 
asupra activității depuse de comitet 
în ajutorarea șomerilor.

D-sa a arătat că pe lângă fiecare 
primărie de sector a luat ființă un 
birou condus de un consilier comunal 
și care se ocupă exclusiv cu ajutora
rea și plasarea șomerilor.

S’au acordat șomerilor ajutoare 
care se cifrează la suina de lei opt 
milioane. Ajutoarele care erau de timiă 
feluri — bani șj alimente — cran 
acordate șomerilor numai după o an. 
chetă făcută la domicilieul lor.

In afară de aceasta, s’au plasat de 
către aceste birouri de șomaj pe la 
fabrici și serviciile primăriei un nu
măr de circa 800 muncitori califi
cați.

In incheere, d. Gh. Anghelescn 
adus mulțumiri d-lor consilieri comu
nali Gh. Rădulescu. Emil Conduratu. 
Ion Butză, Elena Saimary. L>. Rdda- 
lescu și profesor Stănescu pentru ac
tivitatea ce au depus-o și continuă s’<. 
depună în conducerea acestor liruurt

Deasemenea d.sa a muljumit mem
brilor comitetului central de șomaj, 
pentru modul cum înțeleg să active
ze în opera de combatere a șomajului 
în Capitală.

După ce s’au mai rezolvat lucrări 
iti legătură cu ajutorarea șomerilor, 
ședința s’a ridicat la orele 7 d jumă
tate seara.

KouîT miniștri 
lucrează cu Ragele

M. S< Regele a lucrat cri dimineață 
cu d. prof. dr. Cantacuzino, ministrul 
sănătăța publice.
D. ministru a expus Suveranului pro

gramul cu care înțelege că lucreze la 
acest departament.

Lei 240.000
s’au plătit până acum cititorilor și abonaților zia*  
rului „Curentul**,  în baza polițelor de asigurare ce 
li s’au dat gratuit de societatea, de asigurare „Pre 
vederea'*.  Deci cu un abonament !a ziarul ,.Curen» 
tul**  sunteți asigurați în mod cu totul gratut pe 
timp de una lună și puteți câștiga și Iei 20.000. 
Strângând bonurile ce apar in pag. Iii indiferent 
dacă sunteți sau nu abonați, primiți gratuit o po> 
<iță de asigurare
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LA VULTURUL DE MARE CU PESTELE IN GHIARE

ministru 
spune :

Instalarea Hui prim-ministru 
N. Iorga la ministerul de interne

Eri la ora 11 juni, dimineața, a a- 
vut loc instalarea d-lui prim-minis- 
tru N. Iorga la ministerul de inter
ne, al cărui interimat îl deține.

Sunt prezenți d-nii: I- Mihalache, 
fost ministru, Dem. Munteanu-Râm- 
nic și N. Ottescu, subsecretari de 
stat la interne, Armând Călinescu, 
fost subsecretar de stat, Paul Goma, 
secretar general al minis'terului de 
interne, Th. Marinescu, fost secretar 
general, Horia Munteanu-Râmnic, 
Al. Vișinescu, I. Noica, șefi de ca
binet, I. G. Nicolau, Ionescu-Darzeu, 
Coloian, D. Ieșan, Vastelli, Gh. Ște- 
fănescu, directori de minister etc.

Cuvântarea d-lui I.
lache

D- I. Mihalache, fostul 
de interne luând cuvântul

D-LE PRIM MINISTRU ȘI 
MINISTRU DE INTERNE,

Acum, când mă despart de minis
terul de interne, trebue să declar că 
funcționarilor nu le-am cerut nici 
un serviciu personal sau de partid.

Sunt foarte mulțumit de felul 
cum funcționarii ministerului și-au 
îndeplinit datoria.

D-le prim-ministru, personalita
tea dv. este prea covârșitoare, pen
tru a vă mai face elogiul calităților.

Sarcina ce v’ați luat’o este dintre 
cele mai delicate, având de rezolvat

Miha

eco-

»unt

la 
«i

■

„Curentul“ la Ploești

1

5TR. BAZACA1 STR- BALELOR 21

Almanachul Gotha 
al presei sportive

41. Ion Săvescu (Universul).
Lista continuă și o vom reproduce 

la timp.

două probleme deopotrivă de greie : 
problema ordinei în țară și proble
ma gospodăriei satelor și orașelor.

Gospodăria este destul de grea cu 
bugete deficitare, iar ordinea în ța
ră, cu nemulțumirile de ordin 
nomic, este mai greu de ținut.

Experiența dv. vă va*duce,  
convins, la soluțiuni bune.

Vă urez spor la lucru.
Cuvântarea d-lui N. Iorga 

D-LE MIHALACHE ȘI 
D-LOR FUNCȚIONARI,

Ceeace a spus înaintașul meu 
minister» aș fi putut să vă spun 
eu*

Vă asigur că n'am venit pentru a 
figura, ci pentru a exercita o ac
țiune, așa cum am exercitat și în 
alte domenii, pe terenul strict al le
galității

Nu vă faceți o datorie 
partid, ci vă îndepliniți 
față de țară.

D-le Mihalache, 
La începutul carierii 

întâlnit pe un om mai bătrân, 
nici acum nu uită pe acela ai cărui 
primi pași în viață, i-a călăuzit

D. VICTOR CĂDERE, secretar ge
neral al ministerului de interne, în 
numele funcționarilor, asigură pe d. 
prim-ministru N. Iorga de cinstea, 
devotamentul și lealitatea acestora.

fată de un 
o sarcină

d-tala, ai 
care

Eri dimineață la orele 11a avut loc 
la ministerul agriculturii solemnitatea 
instalării d-hii Al. Radian în postul 
de subsecretar de stat.

D-1 GH. IONESCU SIȘEȘTI, mi
nistrul agriculturii, a convocat în ca
binetul său pe toți directorii de ser
vicii și, prezentând pe d-1 Radian 
funcționarilor a, spus:

..Noul meu colaborator d-1 Al. Ra
dian vă este cunoscut întrucât sub o 
trecută guvernare a mai îndeplinit 
funcția de secretar general la Comi
tetul Agrar

„Contez pe colaborarea prețioasă a 
d-lui Radian ca pe mine însumi și vă 
rog pe toți să-i dați concursul cei mai 
larg ca să putem îndeplini greaua 
noastră misiune de astăzi".

D-1 Radian spune că este mișcat de 
cuvintele adresate de d-1 ministru și 
că a ezitat de a primi acest post dar

a primit această însărcinare numai 
pentrucă în fruntea acestui departa
ment a venit d. Ionescu-Șișești. Un 
om cu o înaltă competință în mate
rie agricolă.

Adresându-se funcționarilor le spu
ne apoi că a apreciat întotdeauna pu
terea de muncă și competință lor. 
„Viu aci desbrăcat de orice preocupa 
re politică; singurul meu gând fiind 
bunul mers al ministerului”.

Cu acest prilej d-1 ministru Gh. Io- 
nescu Sișești a prezentat și pe noul 
secretar general d-11. C. Teodorescu, 
fost director al serviciului viticulturii 
din minister, cerând funcționarilor 
să-i acorde tot sprijinul.

D-1 Teodorescu a mulțumit d-lui 
ministru pentru încrederea ce i s’a 
acordat. Contează pe sprijinul tuturor 
funcționarilor din minister, fiind toți 
colegii lui.

PLOESTI, 22 Aprilie
Instalarea noului prefect

Am înregistrat în numărul nos
tru de eri știrea numirii d-lui general 
Teodor Tăutu ca prefect al județului 

In opinia publică prahoveana acta- 
stă știre a fost primită cu multă 

satisfacție.
Astăzi de dimineață la orele 9 i'iji. 

d. general Tăutu s’a prezentat la pre
fectura de județ, luându-și in pornire 
postul de încredere în care a fost 
numit

D-sa a convocat în sala de consiliu 
din palatul prefecturei pe toți func
ționarii acestei instituțiuni.

într’o scurtă alocuțiune, d. general 
Teodor Tăutu a promis funcționarilor 
tot sprijinul d-sale, cerându-ie în 
schimb să fie muncitori, harnici și 
cinstiți.

După aceasta d. general Tăutu s’a 
întreținut cu șefii de servicii ai pre
fecturii, interesându-se deaproapp de 
mersul fiecărui serviciu pendinte de 
de această instituție.

Diverse
D-1 procuror George Văgăunescu 

dela parchetul tribunalului local a 
fost transferat ca titular al cabine
tului I de instrucție al aceluiaș tri
bunal.

— D. ing. Horia Botescu, a demi
sionat din partidul liberal ducis! și 
s’a îuscris în organizația partidului 
național de sub șefia d-lui Nic.dae 
Iorga.

— D. Vasile Tomescu funcționar su
perior la soc. „Dacia Română” s’a 
înscris în organizația locală a par
tidului țărănesc de sub șefia d-i«i dr. 
Nicolae Lupu.

— Orice anunțuri de publicitate, 
reclame și abonamente 
„Curentul” se primesc 
dacția ziarului nostru 
țul Prahova în strada
mate (fostă Poștei) No. 31, 
27/4, între orele 8—12 dim. și 2 -5 
p. m.

pentru ziarul 
numai la re- 
pentru jude- 
Co). V. Sta. 

ielef.

— D-ra Puia Vasilescu, absolventă« 
conservatorului din București și eleni 
a clasei de operă a d-nei Drăguli<B 
nescu-Stinglie fiind invitată de Ale® 
neul popular de a da un concert subK. 
auspiciile acestei instituții, a răspuuB 
invitației făcute, fixându-și dat» •,« 
nerii concertului pentru Dumiiucă ■ 
Maiu cr. ■

D.ra Vasilescu care este o virtnMW 
sopranu va concerta cu acompania*  
mentul la pian al sorii d saie. li-reB 
Dorina Vasilescu, licențiată in liien® 
și absolventă a conservatorul») dîi® 
București. ■

Tribunalele militare!
Dezertori condamnați I
In ședința de eri, Consiliul de răii 

boiu al corpului 2 armată a condam! 
nat pe următorii soldați, culpabili d;l 
dezertare în țară : I

Lincă Tănase din reg. 2 artileriei 
grea, la 4 luni închisoare și 100 leii 
despăgubiri către stat; I

Boroș Octavian din reg. 9 roșioițl 
la 4 luni închisoare și 100 lei despă-l 
gubiri către stat; • I
Dați judecății pentru neJ 

vizarea livretului I
Următorii ofițeri de rezervă, suni! 

invitați a se prezenta de urgență lai 
cabinetul I de instrucție al Consi-I 
liului de războiu al corpului 2 ar.l 
mată, spre a fi interogați pentru fap.1 
tul de nevizarea livretului: I

Maior de rezervă Clinceanu Ale] 
xandru; căpitan de rezervă Reizi Nil 
colae; căpitan Petrescu Constantin, 
Contrariu vor fi judecați în lipsă,] 
conform legei.

Diverse
Vineri 24 Aprilie se va judeca la 

Consiliul de războiu, procesul locotl 
Marinescu, acuzat de furtul sumei 
de 400.000 lei, dela serviciul geogra
fic al armatei.

Rezultatul examenului 
de caoacnate drapele H. șl mJ 

la probele scrise

Federația română de foot-ball a in
trodus în regulamentul de organi
zare interioară, dispozițiunea ca dela 
data votărei regulamentului, ziariștii 
sportivi să nu mai poată avea acces 
pe arenele de football, decât în baza 
unui camet-legitimație eliberat de 
aiuroul federal al F. R. F. A.

Ca sportivi disciplinați ce suntem, 
am cerut federației să ne elibereze 
carnete pentru personalul redacției 
noastre sportive.

Cererea noastră a fost tratată cu 
refuz. Motivul îl știm și îl bănuește 
oricine.

Când duci campanie contra dom
nilor din pasagiu, este firesc ca răs- 
bunarea lor meschină să aibă ca o- 
biectiv orice și pe oricine, chiar și 
pe furnizorii alimentari ai autorilor 
articolelor infamante.

Problema arp însă un alt aspect.
Un ziarist sportiv ca și oricare din 

confrații săi de altă ramură, atunci 
când se duce la un spectacol sportiv, 
nu’și face decât meseria, iar prezen
ța sa la orice manifestare nu este 
decât în interesul informărei publi
cului.

Federația de football înțelege mă
sura de eliberare a carnetelor ca un 
prilej de satisfacere a trepădușilor 
cari se țin de pulpana câtorva dintre 
oficiali.

Am obținut lista carnetelor elibe
rate „ziariștilor sportivi” de către 
F. R. F. A. și o dăm mai jos:

Numărul lor este infim pe lângă al 
ploșnițelor investite cu carnet de li
beră plimbare pe toate terenurile de 
football din România.

Astfel:
Carnet No. 24. Avtamescu („Ga

zeta Sporturilor"), redactorul rubri- 
cei de cuvinte încrucișate al ziarului,

25. Vasile Gottlieb (ziarul „Sza
mos”) Satu-Mare.

26. Ioan Blumer („Gazeta Sp.").
27. Vaier Făgărășanu („Mișca

rea”).
28. Ritter (Brassói Lapok).
29. L. Rosemberg (G. Sp.).
31. Zigu Leibovici (G. Sp>).
32. ’ -

Sporturilor.
33. Maurice Beilis de Neuilly (G. 

Sp.).
34. Neagu Boerescu (Universul). 

35. Bordea (ziarul Unirea).
.36. Pfann (Bukarester Tageblatt).
37. Tănăsescu (Mișcai*®).
38. Constantinescu meno des

Sports).
39. Perlstein luliu (Bukarester 

Ilustrirte Zeitung),
40. Radovici (dela ziarul Zorile al 

partidului lupist din culoarea de Ne~ 
gru.

£
întrebăm însă pe d. Paul Nedel- 

covici, președintele biuroului fede
ral F. R. F. A., pe care îl știm om 
serios, dacă nu are nimic de răspuns 
asupra batjocurei la care se dedă in
stituția sau mai bine zis dacă are cu
noștință de aceste fapte ?

Așteptăm. I. M.

Programul de astăzi
INTERORASE

Ploejti-Bucuregti Belvedere 16.30.
CATEG*  I.

Unirea Tricolor-Belvedere Belu
Sparta C. A. B.-Macabi 10.

CATEG. H.
Olimpia-Comro Olimpia 10. 
Juventus-Gloria Romcomit 9.30. 
Belvedere-Vergu Belu 9.
Dämbovifa-Luceafärul Pr. Mihai 11.

15,

flsiăzi ia Belvedere
Pe terenul Belvedere are loc astăzi 

o serbare sportivă organizată de gaz
de la care districtul contribue cu 
matchul Pioești-București care se dis
pută la orele 17.

Unirea Tricolor va juca cu Belve
dere în match de deschidere la orele 
15.

In pauza matchului vedetă se va da 
plecarea crossului pentru cupa Gh. 
Bălășescu, la care vor participa cei 
mai buni alergători pe teren variat 
din Capitală.

Serbarea din cartierul Regiei, prin 
faptul că adună atâtea „numere“ în 
program este o reală contribuție pen
tru propaganda sportului în periferii.

Box

L. Ghețel, corectorul Gazetei

Reuniunea 
de Sâmbătă

Va opune în match vedetă pe Spa
kow lui Fulea într’un match al că
rui interes este sporit de faptul că 
cel doi adversari nu s’au mai întâl
nit în carieră.

Deși liniile hârtiei nu îl indică, 
matchul se prezintă foarte echilibrat 
pentru considerente pe cari le vom 
expune într’un număr viitor.

Restul programului deși nu e la 
îiiăl’imea vedetei, prezintă totuș o 
dispută de un interes mai larg : Mie- 
lu Marinescu-Cionoiu și debutul ca 
„pro" al campionului național ama
tor la categoria ușoară Marin Mari
nescu.

j Vo, boxa;

Carmen-Stăruința, Stadion 10.

CATEG. IU.
Dâmbovița-Jupiter Pr. Mihai 9.

JUNIORI.
Juventus-Gloria Romcomit 11.
Macabi-Sburătorii Macabi 9.

OLDBOYS.
Juventus-Sparta C. A. B. Rom

comit 8.

Ion Bardi cu Ion Panait ; Gh. 
Neamfu cu Fl. Manescu; Marin 
Marinescu cu Tr. Bucescu; C. Cio- 
noiu cu Mielu Marinescu; H. An- 
derss cu Gh. Tei?anu, ?i M. Spakow 
cu M. Fulea.

Magazin intern
D. Aurel Finescu și-a dat demisia 

din comisia centrală de Rugby, din 
care face parte, pe motiv, că forul 
din care face parte, a absolvit de pe
deapsă pe frații Anastasiade, care 
l-au insultat la un match de rubgy pe 
care îl arbitra.

*
Turda a făcut protest contra arbi

trului Tică Iliescu. pe motiv că este 
membru al clubului „Sportul Studen
țesc".

Districtul București 
rerea pe motiv

a respins ce- 
că n'ar fi întemeiată.

*
avea loc deschiderea 
regionale de 
unei întruniri

Duminică va 
concursurilor 
prin disputarea 
chidere.

Vor fi curse, sărituri cu

atletism 
de des-

vor ti curse, sărituri cu prăjina, 
triplu salt, aruncarea ciocanului și a 
discului.

Clubul ciclist „Principele Nicolae” 
organizează astăzi Ia Velodrom o re
uniune ciclistă cu un program foarte 
variat.

«

Lomina arbitrilor a desemnat pe 
următorii, pentru conducerea parti
delor de azi:

Plcești-București, Mitty Niculescu. 
Unirea Tricolor-Belvedere, Ștefan 
Papadopol. Macabi-Sparta C. A. B., 
Ștefan PapadopoL

Știri dinj&mplna
Spargeri ' ■ jbilit că individul Gh. Gr. Apostol a

In noaptea de 14—15 Aprilie, în co- l rănit atunci cu cuțitul pe Dumitru, 
muna Telega au fost sparte două case Maria și Vasile Beldiceanu, cari în- 
ale femeii Luxița C. Meșteru și lo-1 tâmplător se găseau în acel moment 
cuitorului Gh. Vasile Mincu, de unde i în localul cooperativei și cari inter- 
s’au furat diferite lucruri casnice. - - -

Bănuelile jandarmilor cad asupra 
lui Nicolae Alexandrescu, de fel din 
comuna Crasna, județul Vaslui, care 
a dispărut chiar în acea noapte din 
comună.

Amănunte asupra devas
tării cooperativei din 

Bănești
Am arătat într’o corespondență an

terioară, cum a doua zi de Paște, mai 
mulți indivizi din orașul nostru du- 
cându-se cu un birjar în comuna Bă
nești și împreună cu alții din acea 
comună au devastat cooperativa Sf. 
Spiridon de sub conducerea d-lui Tri
că Dumitrescu.

După întinse cercetări, jandarmii 
au putut identifica pe trei din ei și 
anume: Gh. Gricore Apostol, Ioan C. 
Alecu și Gh. V. Tuțică, toți trei din 
comuna Bănești cari au și fost a- 
restați.

Cu ocazia cercetărilor, s’a mai sta-

veniseră în favoarea lui Trică Dumi
trescu.

Rămâne acum ca poliția noastră să 
identifice și pe ceilalți devastatori.

O tânără, în urma unei 
certe familiare se sinu

cide
Am relatat acum câteva zile cum 

în cătunul Broaște, s’a petrecut o ne
norocire în următoarele Împrejurări:

Cuța Solomon, umblând cu lampa 
aprinsă și impiedicându-se de un 
preș, lampa căzând jos și spărgându- 
se, petrolul a luat foc, cauzându-i 
grave arsuri pe tot corpul. Victima a 
fost internată în spital.

Cu toate îngrijirile date 
a încetat din viață.

Astăzi, suntem în măsură 
că din cercetările poliției i 
stabili cum că însăși tânăra Solomon 
și-a dat foc singură în urma unei certe 
avute cu mama sa din cauza mei 
dragoste nenorocite.

nefericita

să arătăm 
s’a putut

După prima întâlnire a candidate
lor la premiul Dianei, se Ciocnesc azi 
protagoniștii Derbyului. Premiul Prin
ce d’Orange pune în linie pe cei mai 
buni treiani. Este îndoelnic dacă el 
ne va furniza linii precise și ne este 
teamă să nu ne rezerve surprize, du
pă cum dealtfel am înregistrat și în 
Pr. Girelle. Nu vrem să anticipăm a- 
supra rezultatului și ne mulțumim să 
dăm galopurile de antrenament ale 
principalilor candidați.

Bayard (Jorga) a galopat acum trei 
zile pe 16C0 m. cu Quick (Gollei) și 
Moudir (Enescu). Primul a câștigat 
proba, bătând cu trei lungimi pe 
Quick, deși îi dădea vre-o 4 kg. Ul
timul, la alte trei lungimi, Moudir. 
Alluta acestuia ne-a plăcut mult și 
credem că-și vine repede în condiție.

Holtei (R. Cristea), pe aceeaș di
stanță, s’a arătat net superior lui

STRAINATATEA
Box

înainte de matchul dela 3 Iulie, pe 
care îl va susține pentru campionatul 
mondial. Schmelling întreprinde un 
turneu de propagandă pr’n Canada.

Tenis
In Cupa Davis, Grecia a învins Au

stria cu 3—2.
In ultimele matchuri. Matejka în

vinge Zerlendi cu 6—3, 6—2, 6— -8, 
6—3, iar Caragiotis-Artens cu 6—4, 
2—6, 6—4, 6—8, 6—4.

Mr. Nic (Jorga). Este drept că trai- 
i.ul n’a fost sever și că Mr. Mic nu 
se prăpădește cu firea în asemenea 
încercări.

Fus (Cockeram), Nansuc (Jager) și 
Nuntaș (Vincze) au acoperit 1600 
m. Nansuc, plecat cu 2 lungimi înain
tea colegilor de grajd, și-a păstsat a- 
vantajul până la urmă. Fus termina 
împreună cu Nuntaș.

Saudy (M. Csillag) a galopat cu 
Satan (G. Csillag), acoperind 15011 
m. într’un timp excelent. Sandy pare 
însă gras..

Bar le Duc a lucrat în tovărășia 
pensionarilor lui Romanes, dând sa
tisfacție.

Dintre toți, cel mai fit ni s’a părtipt 
Bayard. Dacă cursa va fi iute, Ba- 
yard are primă șansă, în caz contra
riu, Holtei va fi greu de bătut.

Favcriții noștri sunt:
Pr, Cetatea Albă: Nu’l lăsa, Sajo, 

Sahib.
Pr. Galia: Ștrengar, Miss Budleia, 

Meșter.
Pr. Flordona: Dor Pribeag, Desiree, 

Serdar.
Pr, Prince d'Orange: Bayard, Hol

tei, Fus.
Pr. Sagesse: Somogy, Bihor, Nuntaș,
Pr. Bou Jeloudr Lăstun II, Bony 

Boy, Baraka,
La book caii din Pr. Prince d’O- 

range sunt oferiți la următoarele cote;
Sandy 1:1, Holtei 2:1, Bayard 2:1, 

Bar le Duc 4:1, Moudir 5:1, Mr. Mic 
5:1, Satan 6:1, Fus 7:1, Nansuc 7:1, 
Mugurel 12:1,

Au reușit în Grupa H la Filosofie, 
Română și drept: Sadoveanu Emilia, 
Bogza Vasile, Bronzetti I. G., Damas 
chin G., Dima Alex., Savin Victor, 
Tudor Emil. Todoran D-tru.

Au reușit numai la Filosofie și 
Drept- Ionescu I. Ecaterina, Ionescu 
Victoria, Iordache Elena, Căp. Ioa- 
chim Const.. Littman S., Popescu St. 
G., Todoran Isidor.

Au reușit numai la Română și 
Drept: Baiculescu Aurelia, Darie I- 
leana, Vasiliu Jeaneta.

Au reușit numai la Drept (acești 
candidați se vor prezenta la oral nu 
mai dacă au reușit la o specialitate 
principală): Baluțescu Steliana, Ca- 
dioschi Ana. Dimitrescu Casandra, 
Dumitrescu Floarea, Manolescu Cori
na, Nicolau Maria Decusară, Pitariu.

Au reușit numai la Filosofie: O- 
grin Maria, Chirițescu Vasile.

Au . — _
trișor Elena Turcu, Pop Lucia, Puș- 
cariu

Au reușit la cele două specialități, 
la care au fost înscriși: 1) Română 
și Drept: Alexa Maria, Burdun Lu
cia, Doiciu Ana Cecilia. Dulap Eca- 
terina. Lipan Caliopi, Nichita Elena, 
Petrescu Desdemona, Popescu Rada,! 
Radulescu I. Elena, Suciu Aurora, 
Vlădescu Sorica, Bolea Vasile, Coca 
Dumitru, Constantinescu G. Nicolae, 
Dimofte G„ Doboșanu Petre, Clbadă 
Alexandru, Pop Aurel, Lefter Na
talia.

2) Filosofie și Drept: Caitas Eca- 
terina, Lungu Șerban.

Au reușit la una din cele două spe
cialități, la care au fost înscriși 1) 
Română: Arhip Aurora. Breazu Tur
cu Victoria, Comănescu Steliana, 
Tutelia Laetiția, Angelescu I. Marin, 
Burdun G. Grămadă Nicolae, Stoian 
Ioan, Vlad Valeriu. Corniv Mihaiu, 
Râpeanu Const.

2) Drept: Blaj Emilia. Chelaru Ma
ria, Cucu Rudescu Zefira, Gavriles- 
cu Victoria, Chimici Elena, Ghica 
Maria, Glodeanu Zenaida, Gujgulov 
Elena, Holescu Eugenia, Mazilu Teo 
dorina, Medianu Paraschiva, Mun- 
teanu Eugenia, Nicolov Lidia, Nova- 
covici Lucia, Petrescu Ludmila, Po
pescu Natalia, Stoian Aurelia. Tănă- 
sescu Steliana, Iliescu Justin, Nicu- 
lescu Const., Nistor Cesar. Popa Di- 
onisie, Solnischi D„ Dumitrescu D. 
lean, Isac Vasile.

înscriși numai la drept și admiși: 
Adamescu Minerva. Bozac Valeria, 
Cernat Aglaia, Copuleanu Olimpia, 
Demian Olimpia, Dumitrescu Eleo
nora, Gherasimescu Veronica. Gro- 
holschi Jean, Ionescu Clara. Lăzăres- 
cu Laura. Lemeni Maria, Niculescu 
Aurora, Paraschiv Victoria, Popescu 
Melania, Sillion Liana, Soroceanu 
Grațiela, Știrbu Ecaterina, Șușnea 
Constanța, Trăistaru Ecaterina. Ur- 
sulescu Maria, Zechievici Maria, 
Roșescu Alexandrina, Alaci Teodor, 
Bârzea Virgil, Bogdan Virgil, Dumi
trescu I. D-tru, Galița Ioan, Ionescu

reușit numai la Română: Pe-

Maiia.

Simion, Kirien Francisc, Mocanu G., 
Moldoveanu Ioan, Pușcaș Ludovic, 
Sima Horia, Stati P. Stati, Toplicea- 
nu Traian, Nichita D-tru, Roșu Ni
colae, Constantinescu D. Ioan, Ionel 
Alex.

înscriși numai la Filosofie și ad
miși: Bologa Lucian, 
Zamfirescu 1. Ioan, Argintescu Ni-| 
colae. I

înscris numai la Română și admis;! 
Radu I. Const. I« 1 

Grupa M (Pedagogia, Filosofia,] 
Dreptul) I

1. Reușiți la întreaga grupă: Pf.t-1
cof Angela, Apolzan Petre, Brebe-| 
naru Teodor, Ionescu Ioan, Standul 
Stoian, Vâjdea Teodor, Ghlmpețea-I 
nu I. I

2. Reușiți numai la pedagogie d 
drept: Constantinescu Filareta, Staul 
Vasilica.

3. Reușiți numai la Pedagogie d
Filosofie: Frigure Elisab., Hurezeanu 
Margareta, Sotir Maria. I

4. Înscriși la două obiecte și reușiți] 
la ambele (pedagogie și filosofie); 
Purdilă Maria.

5. Reușiți la un obiect din cele
două înscrise: I

a) Pedagogie: Parota Victoria, Te- 
odoru Eugenia, Belea Gh., Isac Va
sile.

b) Drept: Mihăilescu P. Maria, 
Georgescu Ioan.

Examenul oral se va ține în ordi
nea următoare:

Luni, 27 Aprilie: Filosofia cu Pe
dagogia; Pedagogia; Filosofia.

Marți, 28 Aprifce: Filosofie, peda
gogie și drept; Pedagogie șl drept; 
Filosofie și drept.

Miercuri, 29 Aprilie.- Filosofie, ro
mână și drept; Română.

Joi, 30 Aprilie: Româna (conti
nuare); Româna și drept.

Vineri, 1 Maiu: Româna și drept 
(continuare); Dreptul.

Sâmbătă, 2 Maiu: Dreptul (conti
nuare).

Mihail V. N.

IAȘI, 22. — Copilul Ion Lascara- 
che, din corn, Tomești, județul nosfru, 
a dispărut în urmă cu două zile dela 
locuir/'j părinților săi. Exasperați] 
părinții s’au adresat jandarmilor, care 
au început cercetări.

Pe malul Jijiei a {ost găsit câinele 
săteanului lângă pălăria copilului Ion 
Câinele lătra spre apă. Se crede d 
băiatul, care era în vârstă de 8 ani, 
s’a sinucis, aruncănduse în Jijia,

Cercetările par să fi stabilit că ac.| 
tul copilului s’ar datora morții urnii 
sticlete al lui, ce-Z avea într’o colivie. 
El declarase surorii sale că e mâhni\ 
din cauza acestei morți, întrucât 
nea mult la această pasăre.

Groaznică explozie în Bucovina
Un mort $i un grav rănit

CERNĂUȚI, 22. — O groas - , Imprudenții tineri voind să-l 
nică nenorocire s’a întâmplat în demonteze, obuzul a făcut explo- 
comuna Dracineț. Tânărul Ni
colae Hasciuc, în etate de 18 ani ciuc, care a fost rupt în bucăți, 
și băiatul Vasile Tonniuc, în eta- șî rănind grav pe băiatul Vasile 
te de 11 ani, au găsit în pădurea 
din apropierea satului un obuz 
vechiu, încă de pe timpul războ- spital, insă sunt puține speranțe 
iului. scaoe cu viată

zie, omorând pe loc pe Nie. Has-

Tomniuc.
Rănitul a fost transportat li

scaoe cu viată
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Parastas pentru aviatorul
Radu Beller

Călugării stiliști vor ti 
tnnși

M. Sa Regele l-a decorat cu „Virtutea aeronautică“
IAȘI 22. — Azi dimineață îa o- 

rele 11, s’a oficiat un parastas la 
catedrala orașului, pentru locote
nentul Radu Beller, mort în tim
pul căderei avionului „Ducele de 
la Vaulx“. care făcea raidul Paris- 
Saigon sub conducerea d-lui Va
lentin Bfbescu.

Serviciul religios a fost săvâr
șit de arhimandritul Leon Botoșă- 
neanu; au asistat toti ofițerii gar
nizoanei, generalul Prodan co
mand. corpului IV armată, o com
panie dm flotila aeriană din Iași, 
membrii familiei și numeroși prie
teni și admiratori ai locotenentului 
Beller.

După etrminarea serviciului re
ligios, d- general Prodan a ținut o 
cuvântare impresionantă, prezen
tând în numele M. Sale Regelui 
Uarol II și al armatei sincere con
doleanțe familiei. D-sa a înfățișat 
apoi calitățile excepționale de a- 
viator, ale defunctului, pentru care 
M. Sa Regele a binevoit să-l deco
reze „post mortea“ cu „Virtutea 
aeronautică“.

După d. general Prodan, au vor
bit: d. col. Fotescu, comandantul 
grupului de aviație din localitate 
și mitropolitul Pimen al Moldovei.

Solemnitatea a luat sfârșit la o- 
rele 12.

IAȘI, 22. — Mitrpolitul Pimen al 
Moldovei a dispus ca toti călugării 
ce fac propagandă pentru vechiul 
stil, să fie prinși, tunși și desbrăcați 
de haina călugărească. Acești călu
gări vor fi daji pe mâna autorităților 
ca tulburători ai oidinei- In acest 
senz s’a intervenit la autorități. Nu
mărul călugărilor cari fac astfel de 
propagandă, ajunge după aprecierea 
autorităților la 25. ___

Audiențele la ministerul 
instrucțiunii

D-l ministru Iorga 
la Casa Școalelor

La ministerul de Instrucție s’a a- 
fișat eri următorul aviz :

„In interesul publicului este cu de
săvârșire interzis accesul în minister 
pentru a uptea urgenta lucrările 
mase în întârziere.

Toate cererile vor fi depuse la 
roul registraturei generale, care 
intrare prin gangul din dreapta.

D-nii profesori universitari sunt 
primiți în audiență de către d. minis
tru, la cancelaria rectoratului, zilnic 
la orele 7 d. a.

Publicul este primit de d. ministru 
numai la domiciliul său. după ce au
diențele vor fi anunțate cu 24 ore 
înainte, arătându-se și motivul solici
tării.

ră-

bl
are

Un nou atac
banditesc idnga București

Trei mașini cu pasageri jefuite
de revolver în aer spre a intimida 
pe cei jeiuiți, somându-i să se urce 
în automobile, după care s’au fă
cut nevăzuți.

TELEFONUL DEFECT

trei auto_ 
pasageri. Iată 

s’a săvârșit a-

veneau în șir,

D. prof. N. Iorga a cercetat eri 
între orele 1—2% Casa școalelor.

D-sa s’a interesat în deosebi a- 
supra problemei răspâiidirei cul
turii în popor.

Una din preocupările sale prin
cipale va fi de a da satelor o bi
bliotecă vie, potrivită mentalită
ții și nevoilor satului.

Va sprijini intensificarea cen
trelor culturale sătești suprima
te pe motive bugetare.

Această activitate se va des
fășura potrivit legei votată încă 
din 1929 pe cale de inițiativă par 
ticulară, lege propusă atunci de 
d. Iorga, acordând un rol deose
bit misionarilor culturali.

D. ministru Iorga s’a interesat 
în deaproape de activitatea de 
până acum a Casei școalelor în 
acest domeniu.

In legătură cu propaganda de 
mai sus, în programul d-lui Ior
ga este și crearea, unui muzeu 
de studii și documentare și pen
tru a cănii realizare a și schițat 
până în amănunt planul.

Comitetele școlare
0 problemă care preocupă pe 

d. Iorga este aceea a mijloace
lor de susținere a învățământu
lui nostru de stat, față de situa
ția critică a finanțelor publice-

D. ministru Iorga s’a interesat 
de modul de organizare și capa
citate al comitetelor școlare, în 
stadiul lor actual.

In concepția d-lui Iorga, corni-

tetele școlare vor trebui să pro 
cure în viitor școlilor de stat mij 
loacele de susținere pe care sta
tul n’ar mai putea să le dea.

In deosebi această problemă 
privește învățământul secundar, 
care va trebui să se sprijine în

IORGAD. N.

Prăbușirea unui avion 
de pasageri

NU E NICI O VICTIMA
LONDRA 22 (Rador). — 

Un avion, putând trans
porta 20 pasageri, a căzut 
în cursul unui sbor de în
cercare, delà o mică înăl
țime, pe aerodomul delà 
Croydon. Aprinzându-se 
rezervorul de benzină, a- 
vionul a ars în întregime. 
Pilotul, care se afla sin- 

bord a reușit să 
viață.

Revizuirea supușilor 
straiul

viitor cât mai 
iui mijloace de existență.

D. ministru Iorga a rugat pe 
d-nii Th. Alesseanu, administra
torul Casei școalelor și A. N. Io- 
nescu subadministrator, să stu
dieze această problemă, cu orga
nele și elementele indicate, în 
sensul de a se găsi soluțiile cât 
mai apropiate de acest deziderat.

mult pe propriile

D. fi. iorga cere ca oreotil 
sa renuațe la agitații

Scrisoarea adresata Patriarhului Miron
D. profesor Iorga, președintele 

Consiliului de miniștri, :i adresat 
următoarea scrisoare înalt Prea 
Sfinției Sale Patriarhului României 
dr. Miron Cristea.

ÎNALT PREA SFINȚITE 
PĂRINTE,

Mulțumesc călduros pentru bine
cuvântarea cu care, ca și mai toți 
șefii bisericești, de ambele confe
siuni românești și de aceiea ale 
popoarelor conlocuitoare, ați salu
tat venirea noastră la muncă.

Această muncă trebue să fie a li
nei nații întregi, a tuturor cetățe
nilor României.

Muncă fără liniște în spirite nu 
se poate însă.

Prin înalt Prea Sfinția Voastră, 
întâiul Patriarh român — și sunt bu 
curos că eu însumi am fost propu
nător al patriarhiei — întreg epis
copatul e rugat să ia o iniafitivă de 
liniștire care ni-a lipsit prea mult.

Preoții cari nu-și cunosc în dea- 
juns misiunea și cari nu înțeleg că 
Mântuitorul s’a răstignit pentru iu
birea de oameni și că și-a dat su
fletul în mâinele Părintelui Său 
iară a blestema pe ucigașii ome
nirii în care se învestmântase, {ne
bunesc suferința mulțimilor,
care căutăm cu caldă inimă ro
mânească, fiind tot așa de bmii 
creștini și români ca și cei mai fa
natic agitator, a le ajuta și iau jură
minte de ură pe care Biserica nu 
numai că nu le prevede ci le J- 
prește.

Fiind deci împotriva mior agi - 
tații pe care le cred primejdioase 
intereselor țărei e posibil să luăm 
anume măsuri, ar fi bine ca sanc
țiunile să atingă pe acei preoți 
după ce autoritatea bisericească 
11 va fi desbrăcat de haina lor.

Primiți înalt Prea sfințite Pă
rinte, încredințarea sentimentelor 
mele de adânc respect.

Președintele Consiliului 
miniștri

N. IORGA

Iorga întrerupându-și inspecția 
biurourilor, a primit în audiență 
pe reprezentantul învățătorimei.

— „Voi căuta — a început d. 
Iorga, întinzând mâna d-lui Țoni 
— în cea mai largă măsură, în 
actualele împrejurări șl în mar
ginile bugetului, să fac maxi
mum de bine pentru învățători, 
satisfăcându-Ie toate revendică
rile”.

D Țoni mulțumind d-lui mi
nistru Iorga pentru această de
clarație, a întrebat:

— Pot anunța această veste 
învățătorilor?

— O poți anunța, arătându-le 
tot interesul ce le port.

întrevederea aceasta este viu 
comentată, deoarece se știe că 
între d. Iorga și Țoni _ fost par
tizan politic — relațiile erau în
trerupte de mai mulți ani. Recon 
cilierea, pornind din partea d-lui 
Iorga este interpretată ca o deo
sebită atenție pentru învățăto- 
rime.

Supușii străini care au fost revi- 
zuițl de comisiunile de revizuire din 
anul trecut sau ulterior de Ministerul 
muncii, sunt invitați să-și ridice bile
tele de liberă petrecere și livretele de 
exercitarea profesiunei ce li s’a acor
dat.

Cei din București se vor présenta 
serviciului controlului străinilor (pia
ța Romană), iar cei dins restul țării, 
organelor de poliție sau preturilor 
respective.

Ministerul muncii atrage atențiu
nea asupra sancțiunilor ce se vor a- 
plica conform art. 23 și 24 din legea 
pentru proteguirea muncii indigene, 
patronilor cari la controlul ce minis
terul va face, vor fi găsiți că au în 
serviciu supuși străini fără livrete de 
exercitarea profesiunei și anume a- 
menda de 5.000—10.000 lei de fie
care supus străin, iar în caz de reci
divă, amendă de 20.000 lei.

Deasemeni legea prevede amendă 
de 101000—20000 lei și în caz de re
cidivă amendă de -#0.000 lei pentru 
supușii străini cari vor fi găsiți că e. 
xercită o profesie pe seama lor, fără 
a avea lovret de exercitarea profe
siunei pe cont propriu.

D. VOICU NIlBSCU 
decorat de suveran

Regele a primit în audiență de con
cediu pe d. Voicu Nițescu fostul mi
nistru de justiție.

Regele i-a remis ordinul Ferdinand 
I în gradul de mare ofițer, pentru ac
tivitatea națională desvoltată în Si
beria în calitate de președinte al co
mitetului național român.

Dl. Apostol D. Colea 
soMirector la învățământul 

primar

pe

Fostul deputat Polioață 
internat la spital

D. Apostol I. Culca a fost numit 
subdirector al învățământului primar, 
în locul d-lui Lefest ti.

CERNĂUȚI 22. — După cum se 
știe. ci. dr. Pohoafă, fost deputat 
de Suceava, a fost arestat acum 
trei luni, fiind învinuit de grave 
nereguli bănești la sucursala băncii 
Marmoroscli-BIank din orașul Su
ceava, al cărei director era.

Până în prezent, arestatul a fost 
ținut în închisoarea preventivă din 
Cernăuți.

In ultimele zile, îmbolnăvindu-se 
grav, d. dr. Polioață a fost trans
portat ia spitalul central din loca
litate.

GENEVA 22 (Rador). — In cursul 
discuției in ședința de aseară a co
mitetului pentru combaterea trafi
cului de femei și copii, delegata El
veției a prezentat o rezoluție, prin 
care se cere ca consiliul Societății 
Națiunilor să intervină pe lângă 
toate guvernele, pentru a se inter
zice concursurile de frumusețe.

de Arestarea unui escroc la Arad
Di. prim-ministru N. Iorga 
și asociația învățătorilor

Din prima zi a instalării sale 
ca ministru al instrucțiunii, d. 
prof. N. Iorga a ținut să ia con
tact cu învățătorimea din țară și 
de aceea și-a exprimat dorința 
să-l vadă pe d. D. V. Țoni, pre
ședintele asociației generale a 
învățătorilor din România.

D. D. V. Țoni s’a prezentat i- 
mediat la minister si d. ministru

ARAD. — Chestura de poliție 
fiind pusă în cunoștință, că d. En- 
gel Moore, în etate de 67 ani, pro
fesor de stenografie, ar fi comis 
mai multe escrocherii, cazul a fost 
dat spre cercetare d-lui comisar 
Mihal Mărgescu. Până în prezent 
s’? put.it stabili, că numitul profe
sor, a comis numeroase excroche- 
rii, prin plasiiea lucrării sale „Al
manahul comercial și industrial ai 
României“. Pentru plasarea ace
stui a’manrJi, numitul Moore, an
gaja diferiți oameni, luându-le 
drept garanție o sumă imnor-

tantă de bani. Cum lucrarea nu se 
putea plasa oamenii cereau garan
ția înapoi, primind răspunsul că 
nu o mai pot primi, pentru că n’an 
desfășurat nici un fel ie acțiune. 
De notat că numitul profesor a mai 
suferit o condamnare de trei ani 
închisoare, „pentru însușiri pe ne
drept“, precum și o alta de 6 luni 
și trei ani interzicerea drepturilor, 
pentru falș și escrocherie- Numitul 
profesor a fost aresta/t și cu actele 
dresate în regulă, a fost trimis la 
parchet.

Un nou și îndrăzneț atac banditesc, 
asemuitor celui de pe șoseaua Bucu
rești__Ploești, a fost săvârșit Marți,
seara pe la ora 9, pe șoseaua Bucu- 
rești-Pitești, la trei kilometri de ba
riera Grivița.

Doi bandiți înarmați au baricadat 
șoseaua cu sârmă oprind 
mobile și jefuind pe 
împrejurările în cari 
tacul:

Trei automobile ce
se îndreptau spre fabrica Chitila.

In primul automobil se aflau d-nii 
Bistrițianu, directorul fabricii de 
zahăr „Chitila**  și Ștefan Antoniu, 
secretarul prefecturei județului Ar
geș.

In celelalte două mașini erau d. 
Constantin Niculescu, secretarul fa- 
bricei Chitila, cu soția și copiii săi.

Cam la trei kilometri de bariera 
Grivița, șoferul primului automobil a 
observat șoseaua baricadată cu trei 
rânduri de sârmă. A coborât din au
tomobil spre a găsi un alt drum.

ATACUL BANDITESC
In momentul când și celelalte 

două mașini s’au apropiat de pri
mul automobil au teșit din șanț doi 
bandiți înarmați, cari au somat pe 
pasageri să coboare din mașini 
și să se așeze in fața șanțului din 
partea stângă a șoselei.

Intre timp șoferul înapoindu-se 
la vederea bandiților a încercat să 
fugă. Unul din bandiți însă s’a hiat 
după dânsul Și cu o lovitură de re
volver l-a culcat la pământ.

Banditul l’a luat apoi de gulerul 
hainei, trăgândti-1 până în dreptul 
celorlalți prizonieri. Și în timp ce 
umrf din bandiți finea pe prizonieri 
sub teroarea revolverului, celălalt 
îi percheziționa, luând d-lui Bistri- 
țiami suma de 20 mii lei, iar d-lor 
Antoniu și Niculescu câte 4 mii 
lei.

După ce jefe. ții au parcurs vreo doi 
kilometri automobilele s’au îndreptat 
spre circa 38 de poliție unde victimele 
au adus cazul la cunoștință.

Telefonul fiind defect comisarul 
circumscripției n’a putut încunoștiin- 
ța poliția decât la ora 2 noaptea.

Imediat s’au dus la suszisa circum
scripție d-nii jude-instructor Stănescu 
și inspectorul de poliție Ghinea Io. 
nescu cari au ascultat pe victime. Du
pă acestea reprezentanții autorităților 
au plecat la locul atacului spre a în
treprinde primele cercetări.

Au fost ascultați mai mulți locui
tori din vecinătate, dar nici unul n’a 
putut da vreo relație despre atac.

După cercetări de peste două ore 
s’a putut stabili că unul din bandiți, 
imediat după săvârșirea atacului s’a 
dus la barieră unde a sărit în trenul 
de Moldova, ce trecea în acel mo
ment pe acolo.

BANDIȚI DE MESERIE
Faptul că bandiții 

luat numai baniif lăs 
bijuteriile victimelor, fa 
ce să creadă pe reprezen 
fanții autorităților că ata< 
cui a fost dat de niște 
bandiți experimentați, 
cari au știut că furând 
bijuteriile nu le vor putea 
plasa riscând să fie prinși.

După ce pasagerii au fost jefuit!, 
bandiții au tras mai multe focuri

In tot cursul zilei de eri au fost 
anchetați locuitori din vecinătatea 
locului tinde a fost dat atacul.

Deasemeni s’au format echipe de 
agenți și jandarmi cari au pomit în 
urmărirea bandiților.

Informațiuni prin toate biurourile de voiaj’ și prin Ad< 
ministrația Băilor Karlsbad.

Sare minerală naturală și Sprudelsalz se trimite prin Loebel Schottlaender 
G. m. b. H. Karlsbad Karlsbader Mineral wasserversendung.
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Azais

sunt patru morii si doi ramu
TG.-J1U, 22. — Azi dimineață 

pe la orele 9, Gavriță Bacia și co
merciantul Lovi din Pietroșani, aa 
plecat cu automobilul, de curse al 
celiu dintâi, spre ‘tg.-Jiu ca să 
cumpere porumb-

Ei au intălmt pe drum mai întâi 
pe caporalul de jandarmi din Pie
troșani, Coroboaia Vostie și apoi 
pe alți doi muncitori din Vulcan, 
pe care i-au luat în mașina lor, 
pentru a-i transporta la Tg.'Jiu.
CUM S’A ÎNTÂMPLAT 

ACCIDENTUL
Pe drum, în dreptul km. 95.500, 

rupându-se bara de direcție a au
tomobilului, vehiculul a intrat în 
parapetul de stâncă al râului Jiu 
și sfărâmândtt-1 s’a prăbușit în a- 
pele râului, ce sunt în creștere din 
cauza ploilor din ultimul timp.

Mașina a fost târâtă de 
valuri iar proprietarul ei 
Gavrilă Baciu și comer
ciantul Lovi și-au găsit 
moartea în valuri.

Valurile au înghițit de
asemeni și pe cei doi mun 
citori din Vulcan a căror 
identitate n’a putut fi sta
bilită.

Șoferul Oancea Ion știind să 
innoate, a reușit să se salveze iar 
caporalul de jandarmi Coroboaia 
Vasile, s’a agățat de caroseria ma- 
șinei și împreună cu aceasta a plu
tit deasupra apei până ce caroseria 
s’a prins de o stâncă.
IN AJUTORUL RANIȚI- 

LOR
Imediat după acest groaznic ac

cident, trecând pe șosea o mașină 
a societății liniei de cale ferată 
Bumbești-Livezeni, în curs de 
execuție, și șoferul văzându-1 pe

jandarmul Coroboaia agățat de ca*  
loseria mașinel, cu prețul vieții s’a 
aruncat în apă șl l-a salvat delà 
înnec.

Șoferul Oancea Vasile având 
câteva răni grave pe corp și la cap 
a fost transportat la Pietroșani 
unde a fost internat într’un spital.

In veierea aprovizîonărei cu comhnstihij 
pentru anul cnren t,Societatea CREDITUL „CAR" 
BONIFER" BKnl Domniței Nr. 48, telefon 345|85 
și 359|75 execută gratuit ia cerere, experiențe 
ja domiciliu, dovedind calitatea excelentă a 
cărbunilor și brichetelor sale putând înlocui 
cu succes și cu mare economie orice martă 
de proveniență străină precum și lemnele.

CRONICAJUDICIARA
Procesul avocatului l. lonescu-Tulcea 

Împotriva soc. industria Aeronautica Ro 
mana i. A. R.

Comitetul, după o înde
lungată dezbatere, a decis 
să transforme rezoluția 
într’un deziderat, care va 
fi transmis secretariatu
lui Societății Națiunilor

Asasinii delà închisoarea 
militari din Craiova vor 

fl judecați
CRAIOVA, — Nu sunt 

două săptămâni de când solda
tul sentinelă Const. Pătru, dela 
închisoarea militară Craiova, a 
fost sugrumat de patru deținuți 
cari au evadat. furându-I și 
arma.

Instrucția asupra acestui odios 
asasinat terminându-se, asasi
nii : caporal Vasile Bălăci șl sol- 
dții Gr. Marin șl Marinescu Gr., 
au fost deferiți judecății consiliu
lui de războiu al corp 1 Armată.

Procesul a fost fixat pentru 
judecare îu ziua de Luni 27 A- 
Iprilia.

nici

Ieri dimineață în fața d-lui preșe
dinte Ghirgiu, dela judecătoria oco
lului D urban, a venit spre judecare 
procesul intentat de d. avocat I. Io- 
nescu-Tulcea împotriva soc. I, A, R., 
pentru daunele materiale și morale 
cauzate prin îndepărtarea sa arbitra
ră din postul de șef al contenciosului 
societății.

Cititorii noștri, cari au- avut prile
jul să cunoască debandada și jaful 
cari au domnit jn administrația In
dustriei Aeronautice Române în tris
tele vremuri ale aventurierului Lu
cien Fabre, își amintesc desigur că, 
împotriva unui întreg Consiliu de ad
ministrație care înțelegea să pactizeze 
cu Fabre, și să-i acopere abuzurile, a- 
vocatul I. lonescu-Tulcea, șef al con
tenciosului și cenzor al Societății a 
fost (alături de comisarul guvernului 
general Rudeanu) singurul care a a- 
vut curagiul și corectitudinea de a în
fiera gestiunea suspectă a conducăto
rilor Societății, stigmatizând-o în câ
teva rapoarte cari au atras atenția au
torităților publice asupra dezordine! 
dela I. A. R. Rezultatul acestei salu
bre rezistențe a fost îndepărtarea lui 
Lucien Fabre din postul său remune
rator și traducerea sa în fața justiției 
penale a parchetului militar și civil. 
Avocatul 1. lonescu-Tulcea, însă, care 
prin integritatea și patriotismul său 
turburase tihna administratorilor, s’a 
văzut îndepărtat fără motiv cinstit și i 
din funcțiunea de cenzor, și din pos
tul de șef al contenciosului Societății.

împotriva acestui ultim abuz, _
justificat de considerațiuni suspecte, 
d. I. lonescu-Tulcea a intentat socie
tății proces de daune-interese, recla
mând ca despăgubiri pentru prejudi
ciile materiale și morale suferite, su
ma de 2.850.000 lei.

In fața tribunalului, unde acțiunea 
fusese adresată» maestrul Istrate Mi
cescu, avocatul d-lui I. Ionescu-Tul- 
cea, a dovedit într’o vibrantă și elo- 
quer.tă pledoarie incontestablele drep
turi ale reclamantului, înfierând ges
tul abuziv si suspectt al conducătorilor 
soc, 1, A. R,. cari concediaseră bru
tal ne omul conștiincios care-și înde
plinise cu atâta patriotică cinste da
toria. Tribunalul și-a declinat însă 
competența, și procesul a venit astfel 
în fața jud. ocol II, spre a se judeca 
după legea contractelor de muncă, 
care reglementează actualmente ra
porturile dintre întreprinderi și libe
rii profesioniști.

Trecând peste incidentul ridicat de 
avocatul soc, I. A. R., care încerca să 
obțină o amânare a procesului, invo- 

Icând faptul că conducătorii socie-

tații au propus reclamantului în ulti
mul moment o tranzacție (oferită din 
nou în ajun, față de martori, de d. 
general Rujinski» din consiliul de ad
ministrație al societății), — instanța 
a dat cuvântul în fond reclamantului, 
reprezentat prin d-nii Istrate Micescu 
și Chr. Elefterescu.

Procesul, — a cărui sentință este 
așteptată cu o îndreptățită nerăbdare 
de opinia publică, scandalizată de 
fraudele lui Lucien Fabre și ale com-

plicilor săi, — a fost amânat în con
tinuare pentru după amiaza zfilei de 
Miercuri 29 Aprilie, ora 5 p. m., când 
d, Istrate Micescu își va rosti ple
doaria acuzatoare.
FALSIFICATOR OSÂN

DIT
Secția I-a a tribunalului, în urma 

rechizitoriului d-lui piocuror Stănces- 
cu, a condamnat eri la trei ani în
chisoare pe Constantin Alxu, care 
după ce fusese dat afară din funcția 
de controlor la ministerul muncei, și-a 
falsificat o delegație de controlor al 
aplicărei legei repauzului duminical, 
cu ajutorul cărei a șantajat o mulțime 
de comercianți.

Fraude de 4.636.000 la Ad-jia Financiarii Ilfov
A FOST ARESTAT FOSTUL CASIER VICTOR

HARAM
Parchetul a fost sesizat Luni de 

către ministerul de finanțe, de exis
tența unei mari și vechi fraude să
vârșite la Administrația Financiară a 
județului Ilfov.

Pe bazele primelor elemente cu
prinse în denunț, parchetul și d. pre
zident I. Stănescu, titularul cabine
tului 7 de instrucție, au pornit ime
diat cercetările cari au dovedit vina 
fostului casier al Administrației Fi
nanciare a județului Ilfov, Victor 
Haram din str, general Berthelot 
No. 91.

Magistratul instructor are azi ele
mentele doveditoare că încă din toa
mna anului 1929, Haram și-a însușit 
suma de 4.636.064 lei, dintre care 

; 2.442.190 lei găsiți lipsă în casă cu o- 
cazia verificărei făcute la 6 Septem
brie 1929. iar restul de 2.193.124 lei, 
reorezintând valoarea unui ordin de 
plată cu No. 223 din 24 Mai 1929— 
ce nu trebuia achitat aci constituit 
venit la județ și emis asupra lui o 
recipisă. Cercetările au dovedit însă 
că valoara acestui ordin de plată a 
fost trecut 'a cheltueli la data de 6 
Septembrie 1929.

Partea suspectă a chestiunei apare 
acolo unde începe a se cerceta cine 
a protejat pe delapidator ale cărui 
fapte au fost cunoscute încă din 
Septembrie 1Ș‘29. când i-a fost verifi
cată gestiunea și au fost descoperite 
lipsurile,. Cu această ocazie Haram 
a fost suspendat din funcție și defe
rit comisiei disciplinare care insă nu 
l’a judecat nici azi. Din contră peste 
puțin timp este reintregrat ca șef de 
secție la Administrația Financiară de 
Prahova unde continua să funcțio
neze în momentul în care a fost defe
rit Parchetului.

Eri după ce a fost descoperit și a- 
dus la parchet, d, procuror C. Simio- 
r.escu a deschis in contra lui acțiune pa 
blică pentru delapidare de bani pu
blici (art. 140 c. p.), iar ulterior ma
gistratul instructor a procedat la lua»

rea interogatoriului.
Delapidatorul neagă cu încăpățâ

nare faptele ce 1 se impută, declarând 
că suma găsită lipsă în casă» B’ar da
tora fraudelor săvârșite pe vremuri de 
Elena Zaburovska, iar în privința ordi
nului de plată susține că a fost achitat 
unui funcționar ce nu-și mai amintește 

Seara târziu d. jude instructor, pe 
baza pieselor revelatoare delà dosar, 
a emis mandat de arestare în contra 
lui Victor Haram care a și fost întem
nițat.

diverse
Tribunalul a infirmat eri mandatele 

de arestare emise în contra lui Isidor 
Orenstcin, și a patronului său, acu
zați de incendierea depozitului de ga
loși din str. Căuzași.

_  D. procuror Bădescu a trimis 
direct în judecata tribunalului pe șo
ferul Dumitru Vlădescu zis Failog 
care a ridicat dela garajul „Juplter**  
un automobil al d-nei Elena Vasi- 
lescu, pe care l’a părăsit deteriorat 
în județul Dâmbovița unde făcusb 
un voiaj de agrement. Failog este a- 
cuzat de delictul prevăzut de artico
lul 62 alin. 8 din legea circulației, de
lict similar cu abuzul de încredere.

— Filip N. Grigoraș fost compta- 
bil al lăptăriei municipiului a fost 
trimis în judecată pentru abuz de în
credere, prin aceia că și-a însușit câ
teva zeci de mii de lei din banii des
tinați timbrelor fiscale șl d'e așjgurarg 
socială.

Cade de pe o scară 
și moare

BRAILA 22. — La uzinele metalur
gice Goldenberg s’a întâmplat eri o 
impresionantă nenorocire. Electricia
nul Moise Mihai din str. Dorobanți 
798, suindu-se pe o scară pentru a 
face legătura unui cablu, a căzut dela 
o înălțime de 4 metrii, găsindu-și im®« 
dilat moartea.



» CUR E N T UL Vineri 24 Aprilie 1931

MICA PUBLICITATE
i CIȘMTGIU, cameră mobilată, teraco-| 

tă. electrică baie, separată. Cobăl- 
cescu 1.0. 184 <8

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

Anunciurile se primesc la Administrația ziarului 
su*,  sărindar 4. deia erele 8-13,15-20 

Telefon 375 >28

ÎNCHIRIEZ vilă 3 camere, lioll, de
pendințe, garaj, teracotă, electrică, 
confort modern- grădină. Maior Șon- 
țu 9. Porumbarii. Autobuz 2. 18470

CERERI DE SERVICIU 
I leu cuvântul

DENTIST perfect tehnician și opera
tiv caută post. Adresa la ziar sub 
Dentist. 18425

TANAR transilvănean priceput ca
lorifere, apă,. cunosc orașul. 'aut 
orice post ziar sub •,Mecani< ".

18463

ADMINISTRATOR Horticultor spe
cialist, pomicultor, viticultor, ilori- 
cultor, legumicultor caut angaja
ment urgent la o fermă sau moșie 
mare, tânăr având făcut stagiul mi
litar, necăsătorit, nevicios, având 
școala de Specialitate și practică. 
Pretenții modeste. Adresați oferte 
indicând condijiile de angajament 
Th. Răceanu Stroești, județul Baia.

24000

VANZATOARE specialistă în mobi
le caută post la casă de încredere 
adresați ziar. (Specialistă). 18456

CORESPONDENT perfect indepen
dent engleza, germana, franceza ore 
libere Stiel 2, Maior Șonțu. 300

CAUT post bucătăreasă. Iuliana, Lo- 
gofătu Tăut No. 6. 301

CAUT post spălat și ajutor în casă 
în provincie fără bărbat Adresați 
ziar 108 G. 802

ȘOFER mecanic caut post poate fi 
și provincie, servit case mari. A- 
iresați ziar sub Ionel. 303

CONTABIL rutinat ține registre ne
gustori. încheie Bilanțuri extrejn 
convenabil. Ziar K. 408. 304

STRĂINĂ instruită știind perfect 
germana, bine franceza caută ur
gent loc Ia copil. Ziar X 52- 305

MASEZA caută post la băi sau la 
bolnav. Adresa Paulina Ghcșer. str. 
Logofătu Tăut 32. 306

DENTIST perfect tehnician și ope
rativ căută post. Adresa la ziar sub 
K. 405. 307

KORESPONDENTIN deutsch, rumä
nisch, franzoesisch sucht Stunden 
oder Halbtagsbeschäftigung unter 
„Wera". 308

VOIAJOR abonament dorește a pre
lua diferite reprezentante. Adresați 
Rabinovici, Vama Bucovina. 309

CAUT serviciu jumătate zi sunt ad
ventistă, cer Sâmbăta libertate, Ro
za Sorcodi. Fraț'i Berceni A 60- 310

CAUT post casieră. Adresați Dumi
trescu, str. Drumul la Tei 97.

CAUT să conduc menajul la copilași 
Cari n’au mămică. La o casă onora
bilă și bine situată Ziar devotată. 
102 G,_________________ 312

CAUT loc la toate, am bărbat, Gen. 
Berthelot 26. 313

CROITOREASA caut lucru
cu ziua. Răspuns ziar 100

în casă
G. 314

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

CAUT fetiță cuminte 10—13 ani la 
copil și menaj ușor prefer orfană. 
Splaiul Independenței 70. 18469

OCAZIONAL vând di 'inilor nou 
altele, si racla Agricultori 20 în f iță 
prin B-dul Pache. 18453

CAMERA de închiriat, Central, 1200 
lunar. Ricei- Sfântu Constantin 25.

18467

i PRĂVĂLIE fost Mode 7 ani, închi
riez orice branșă. T'ranus 84. 18477

50.000- 50.000.0004- procur primesc 
bani, ipoteci toată țara 7-14 la sută. 
Fructificăm averile. Avantajos decât 
Băncile. Sute clienți satisfăcut!; 
„Tănăsescw Licențiat Financiar", 
Mussolini 34 (Piața Romană). Sal 
văm capitalurile, proprietățile-

18459

CASATORII 
I leu cuvântul

CISMIGIU, cameră mobilată, tera
cotă, electrică, baie, intrare separa
tă. 18478

CAUT șofer mecanic de preferință 
însurat pentru a da a jutor în casă, 
str. Cometa 32. 18480

11 "“J.ILSy Pâinea G a G E L
Inlo rmajiuni

F £1

VÂND casă confort modern, șase 
mere, hol, dependințe, electrică, par- 
clirte, teracotă, bae, splaiul Inde
pendentei 11'9, Tramvaiul 11 Gotro- 
ceni. 18399

CUMPĂR, poziție frumoasă, casă sau 
loc între Breaza-Brașov inclusiv. O- 
fertele detailate cu condițiile de pla
tă: Mărășescu. Toamnei 106 Bucu
rești III. 18449

DE ÎNCHIRIAT apartament sau ca
mere ma.nsardaie, avantajos, Barbu 
Delavraneen 20 (Bufet). 18482

ÎNCHIRIEZ upurtament, trei camere 
antreu, bucătărie, coridor, terasă, 
apă, canal, electrică, teracotă. Preț 
eftin. Matei Voevod 104. 18483

CAUT 3 camere, bucătărie, bae pla
ta lunară 4000, aproape centru, ziar 
Liveanu. 18487

DOMNIȘOARA 25 ani, de bună cornii 
tie. brunii, drăguță, înaltă, educație 
îngrijită, suflet bun, devotată, sin
ceră, modestă, școală profesională, 
bună gospodină, cu dotă, dorește că
sătorie ideală cu domn 30—40 ani, 
ocupație onorabilă, admit și provin
cial. Ofertelor serioase li se va da 
atenția cuvenită, șerifi pentru Dor 
de fericire. 18457

Din cauza sărbătorii de 
azi, numărul viitor al zia
rului nostru va apare Sâm 
>ătă la orele obișnuite.____ . t

Maiestatea Sa Regele a primit din 
p.artea d-lui Jorge Ub'-'o o scrisoare 
autografă prin care notifică Augus
tului nostru Suveran alegerea Dom- 
niei-Sale în calitate de președinte 
constituțional al republicci Guate
mala.

POLITICE

PIANINE noui, mărci germane, vând 
preturi extrem reduse, Antrepozitele 
tiObor‘‘, Calea Victoriei 128. 18443

CAMERA mobilată separat, electrici
tate, eventual două 
perspectivă frumoasă 
convenabil, str. lancu 
Traian Foișor.

comunicânde,
1—2 domni,
Căpitanu 26. 

18486

IÏ

LICHIDEZ
Tablouri s lendide, p ciori cunos- 
cuți cu reputație, vSnd cu pre
țuri extrem de reduse inai con
venabil ca ori unde colecție mare 
sursa cea mai eftină vizitați spre 
convingere.

Vizibil zilnic numai între 2-4 Du- 
min-ca și sărbători toată ziua Str. 
Turturele 3 (prin Labirint) Tram
vai electric 16 (stația 1 abacu)

"nsTih-aaiiaii isin—g
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DE VÂNZARE două corpuri de case, 
unul compus din două camere cu 
sălile lor, două bucătării, 2 maga 
zii, puț american și Ioc 260 rn. p. eu 
prețul de 150.000 lei; iar al doilea 
corp, compus din două camere, ma
gazie și un chioșc de vară, prettul 
100.000 lei. Adresați: d-nei Alexan
drina Gonstantinescu, str. Sebastian 
116 (pe stradelă) No. 11 bis, unde se 
află și proprietățile- Mașina No. .5. 
(Podul Senatului-Ghencea) și No. 
5/25 Tribunal-Ghencea1- 18724

DE VANZTRE și ÎNCHIRIERE pre- 
dabil imediat imobil mare Central 
strada Biserica Amzei 22 (fostă str. 
Lascar Catargiu) vis-à-vis de Lega- 
țiunea Franceză, două Corpuri, a- 
vând Hali mare, 20 Camere, Garaj, 
dependințe, subsol mare pentru de
pozitat mărfuri, arhive, etc. Com
plect renovate, tapet, parchet elec
trică. Bun pentru Legațiuni, Consu
late, Autorități, Societăți. Birouri, 
locuințe. Informațiuni și tratative 
Bănulescu, strada Popu Tatu 30. Te- 
lefon 54/76. 18357

BICICLETA Diamant Française 
vând cu preț ocazional. Mitică Fi
laret 57. 18460

IN RATE, vând teren, 870 metri
120 lei metrul, aproape șoseaua 
Giurgiului, Faraudo. autobuzele No.
3. Adresa: Penovici 29 (Bellu-Cato- 
lic. 48454

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

AER curat De închiriat eftin 2 a- 
partamente unul 25.000, altul 30.000 
anual, plata trimestrială. Parcul De
la vrancea Aleea D. 12. 18403

EFTIIT închiriez Prăvălie nouă Flue- 
rului 5. 18427

APARTAMENTE antreu, trei patru 
camere, bae, dependințe. Strada Ze- 
brului 5 (Antim). 16438

ÎNCHIRIEZ cameră eu sală de aș
teptare, bac, vad medic, Șerban Vodă 
72, Dentist 18435

DOUA ODĂI pentru depozit de măr
furi sau locuință. Nifon 7. 18433

__ WZW30*
C4UT două camere antreu, bu*  ■ 
călărie, teracotă, electricitate p'al 
tă lunar. Adresa la ziar sub N. I

BUCATAREASA bună, fără bărbat 
se caută, str. Aurelia 33. 322

BUCATAREASA bună și jupâneasă 
servită cu acte caut, fără bărbat, 
Puțp cu Plopi 11 prin Știrbev Vodă 

323

CAMERA coală. Romană 55 Et. II.
Georgescu. 18441

BUCATAREASA fără bărbat, se cau
tă în str. Calomfirescu 7. 324

BUCATAREASA bună, găsește loc la
Paneth, Calea Victoriei 20 etj. 325

BUCATAREASA pricepută, fără băr
bați având certificate se caută, A- 
gricultori 113- 326

BUC ATARE AS A perfectă- fără băr
bat, cu acte în regulă, se caută, str. 
Brezoianu 88.______________ 327

BUCATAREASA servită singură, 
caută Pumpiliu Eliade 9 (Cișmigiu) 
cameră separată 328

BAIAT de serviciu pentru spălat și 
gresat mașină particulară, etate 
15—17 ani se caută Isvor 90. 329

BUCATAREASA fără bărbat, cunos
când bino bucătăria caută Stein, E- 
pureanu 166. 330

BUCATAREASA perfectă caut, ca
meră separată. Demetriu- Str. Putu 
de Piatră 5 etaj III ora 13—15. 331

BUCATAREASA și fată în casă cau
tă în rir. Sufor 1. .V.;!r'.:>moi>tn! 7.

332
VANZARI $1 CUMPA-“ 

RARI
I leu cuvântul

VÂND casă confort modern, șare 
camere, hol. dependințe, electrică, 
parchete, teracotă, bae, splaiul In
dependenței 199, Tramvaiul 14 Co- 
troceni 18399

VÂND camion pentru 2 cai perfec
tă stare. Depozitul Ojhiz. Calea. Gri- 
viței 337 ;$e71'

CAUT 2 camere spațioase, antreu, 
bae, bucătărie, pivniță, cartier șo
sea, plătesc 4000 lei lunar. A se aa- 
dresa V. M- la ziar. 368

CAUT 2 camere, bae dobara? 40.000 
la ziar K. 407. 370

CAUT magazie propiere calea Vă
cărești, adresa ziar sub „Patru Bu
toaie“. 371

DOAMNA serioasă caută cameră 
goală familie israeiltă. „Bună vin 
ditie“. 372

CĂUTĂM de închiriat apartamente 
mari și mici- Adresați-vă „Avanta- 
jul‘‘ Sft. Ionică 7- 373

CAUT urgent apartament 3 camere 
comra le 45.000. Oferte Bittel, Ner- 
va Traian 4. 374

CAUT 2—3 • amere confort modern 
oferte Smârdan 13 Tutungerie. 375

CAMERE mobilate confort, eventual 
bucătărie, Victoriei 166 Etajul II 
prin gang scara H 376

CAMERA mobilată confort, bae dela 
1300, Centru Seneca 4 prin Cazăr
ii ici 374

CAMERA mobilată, intrarea separa
tă, electrică, Eremia Grigorescu 7 
(Grădina Tcoanei) 378

CAMERA elegant mobilată acces 
bae, pensiune, 25 strada Academiei 
etaj 379

CAMERA centrală, frumos mobila
tă. la stradă, parchet, baie pensiu
ne aleasă, două persoane, convena
bil, Sborulțti 7. 380

CAUT pivniță mare pentru vinuri, 
inclusiv birouri, curie, garai, adresa 
Manoilescu, Dudeșfi 160. 381

CAMERA și bucătărie goale, lumină,
Vasile Stroescu 17 B-dul Ferdinand
Foișor. 382

DE ÎNCHIRIAT trei camere cu de
pendințe, Radu dela Afumați 3 (Ro- 
mană-Viitor). 383

PROFESIONALE
I leu cuvântul

ZUGRĂVELI moderne și vopsitorie
execut conștiincios str. Paris 21

18397

TÂMPLAR repar, lustruesc piane, 
dormitoare, sufragerii fine Toamnei 
15, Dinescu. 18458

APARTAMENT Etaj Carol Davla 147 
un minut tramvai 14, cinic camere 
principale, bae, hol, dependințe, vi
zibil în permanentă, telefon 69/1.
_ _________________ 18440 

MOBILE, mărfuri, primesc spre de
pozitare Antrepozitele „Obor“ Fân- 
tânica 40.___________________ 18444

INCHIRISZ Apartamente două, pa
tru, șease_camere, confort, depen
dințe, prăvălie, camere separata, 
Cuza Vodă 9. 18447

ÎNCHIRIEZ 2 odăi, baie instalată, 
dependințe, electrică, teracotă, ta
pete noui. Radu Afumați 44 (Vii
tor1. 18462

HOTEL Carpati, Piafa Amzei în
chiriază camere eftine eu luna.

18451
CAMERA mobilată, confort. Victo
riei 166 Etajul II prin gang prima 
ușă, Scara H. 18443

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată acces 
bac, electricitate, domn stabil. O- 
lari 32 18476

TANAR, cult, simpatic, voiajat străi
nătate, contabil, frumoase perspec
tive, dorește cunoștință în vedorea 
căsătoriei, domnișoară, doamnă, fru
moasă, cultă având dotă. Scrisori 
serioase nesnonime, preferabil foto
grafia, discreție absolută. Ziar sub 
„București 1931". 18474

DISTINS FUNCȚIONAR, fire retra
să, plictisit de singurătate, dorește 
corespondentă aleasă cu tânără in
teligentă și simpatică, în vederea li
nei căsătorii cu perspective frumoa
se. Răspunsuri la ziar pentru „Svl- 
vius‘‘. 18468

DOMN 31 <ari, prezentabil poziție in
telectuală și morală perfectă dispu
nând 150.000 lei numerar, având 
10.000 lei venit lunar cu perspecti
ve frumoase, dorește căsătoria unei 
doamne cine cu ceva avere sau pro
fesionistă indiferent national'titea. 
Discreție absolută. La ziar Octav-

18473

DaVID Oxigen Borax Cremă și Să
pun din Târgu Mureș găsiți numai 
la Drogueria Sfântul Gheorghe cea 
mai bine asortată cu toate cremele 
pentru față. 18461

DOMNIȘOARA serioasă 40 ani, tre
cut ireproșabil, avere 1.500-000, bu 
nă gospodină, suflet, bun, dorește că 
sătorie domn serios vârstă, 
corespunzătoare. Răspuns 
nim. La ziar sub C. 400.

situație 
neano- 
18479

VĂDUVĂ ofițer deces, etate 45, pre 
zentă, conduită, cultură, bunătate 
excepțională, situație bună, doresc 
FOț greutate morală, numai încercat 
de aceiași durere, ziar Muntenia.

18484

CABINETUL MEDICAL Dr. S. Horn- 
stein, București, strada Ziduri No. 
31. Consultații pentru boli interne, 
brii de femei și copii. Sifilis. Injec
ții intra venoase, spălaturi, pansa
mente, analize, diagnosticul boale- 
lor prin Raze. Tratamente electrice, 
Raze X- Diatermie. Raze Ultraviole
te, Raze infraroșii- 22500

COMERCIALE 
I leu cuvântul

RACITOARE cu plută izolat, dife- 
te mărimi, de menaj, bodegi și pen
tru măcelărie, găsiți convenabil la 
Atelierele Juracek, Viforului 116. 
Primesc toate reparațiile. 18475

Lecfiuni și Meditații 
I leu cuvântul

PREPAR elevi de liceu cur? supe
rior, partea științifică și literară, 
rftr. Popa Savu 27. Vizibil orele 3-4.

1S442

MEDITATOR pentru Latină caută
Ricei- Sfântu Constantin 26, acasă 
seara. 18467

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

DOMNIȘOARA Sonya" aveți scri- 
soaie la ziar. 1845

I----------------------------------------------------
COCUȚA nu pot veni Joi fiind săr- 

■ bătoare, vin Luni 27 curent ora 
știută. Tedoia- Bicu. 18-465

CONVENABIL închiriez centru a- 
parta mente mici noi, confort, Schi
tu Maicelor 30. 18471

ÎNCHIRIEZ două camere cu bucă
tărie. parchete, teracotă. Aurel Vlai- 
cu 3. 18492

DOAMNA distinsă, fen-ionară, dă 
cameră bine mobilaiă cu pensiune 
excelentă numai persoane serioase, 
ziar sub „serioasă.1' 18491

DACA va mutați nu uitați Prafuri 
contra g.i.nnacilor, flit, flitox, nafta
lină, :oi de Patschnly la
Sfântul Gheorghe cel mai Eftin 
cumpărat’ 18461

CÂRTI VECHI de orice fel cumpă
ră „Ficu*"  Filaret 57. 18460

DISCRET. scrie S. Oancea, Grăni
ceri 25, Bazargic- Blonda. 18452

ATENȚIUNE l Crema și Săpunul 
Oxigen Borax din Târgu Mureș, gă
siți numai la Drogueria Sfântul 
Gheorghe, cea mai bine asortată cu 
creme de față. Preturi de reclamă.

18461

JOI, aceiaș oră. aceiaș modalitate
Violetta- 18482

DOMOGLED aveți scrisoare ziar H.
M 58488

Ziarul ..Mișcarea"—oficios îl par
tidului liberal de sub conducerea 
d-lui (ieorge Brătianu, îutr’o notă 
publicată ieri anunță că direcția 
partidului, luând cunoștință de ac
tul de gravă nediscipiină săvârșit 
în seara de 20 Aprilie de d, G. Sla- 
nia. îi dezaprobă și-l consideră 
pentru acest motiv în aiară de ca
drele partidului.

Ari la ora 12 va avea loc,'ta mi- 
nisi 'tul de industrie și comerț ședința 
delegației economice a guvernului.

D. George Iorga, inspector ge
neral la ministerul de industrie si 
comerț, a fost încărcinat de către 
președinția consiliului de miniștri, 
ca să controleze gestiunile ps hîîcc, 
în tot cuprinsul țării.

UNIVERSITARE

D. irig. Vlad Rădulescu 
numit membru în consiliul de per
fecționare al 
din București.

a fost

școalei pclitecnice

DOAMNA inteligentă, bună situație 
materiJă, caută cunoștință în vede
rea căsătoriei imediată domn serios 
surie*  bun în etate, putând să vie în 
ajtî’rr. Oferte serioase la ziar sub 
Cormelitta. 18485

DIVERSE 
I leu cuvântul

PROPRIETARII urbani hipotecați 
pcl să-și radieze creanțele lor a- 
dresându-se Institutului Financiar 
Hipotecar, „Casa Urbană11 din Bu
curești str. Șelari 10 Etaj FI, care a 
semnat definitiv tratativele pentru 
un imțuuTnut extern,cu dobânzi dc 
7 la sută pe an, plătibil în termen 
de 25—30 ani. 18439

Corespondenții noștri 
sunt avizați că informații
le ce ie trimit ziarului tre- 
bue să le expedieze pe a- 
rfresa redacției astfel s

„SfereIttruilului de re- 
dtteție al ziarului ,.l'»tre»r 
tur, strada Siirindur 4. 
sect I; căsuță pinștală .Vo.

București“.
Deasemenea și persoa

nele particulare care au 
ceva de comunicat redac
ției se vor folosi de adre-1 
sa de mai sus.

Altfel poșta nu 
tează sosirea la 
scrisorilor.

Față de noua lege o cumulul»5 
d. Traian lonașca, directorul B. 
vătământului superior, a demisio
nat din acest post optând pentru 
catedra dela 
din Iași.

facultatea de drev’

STUDENȚEȘTI

26 Aprilie a. c. SoeT- 
inginer’ silvici dela

„Duminecă 
tatea elevilor 
Zcoala Politechnică dă o serbare câm 
penească la Hrănești 
participare .masă și 
lei de persoană

Plecarea ia ora 7
Constanta'. Doritorii 
membrilor societății.

garan- 
timp a

de eri a a- 
d-lui Alexa n- 

Nadian ca subsecretar de Stat

In .JHonitorul Oficial“ 
părut decretul numirii 
dru 
pe Ifjngă departamentul agriculturii
și domeniilor.

Aceiaș număr din „Monitorul Ofi
cial“ publică decretul numirii d-lui 
Mihai D. Dcmetrescu, comisar al gu._ 
vernului pe lângă Banca Națională a 
României, in locui d-lui Cezar Par- 
tenie.

Primim următoarele :
Se aduce la cunoștința ce’or in

teresați, că sedril 'egatiunei Regale 
a Românei pe lângă Sf. Scaun nu 
este în Cetatea V:Jieanubii, ci în 
Roma- Palazzo Primo!!, Via Zanar- 
delli I

Ilfov. Cg’c- iie 
transport: l(i!<

Cercul studențesc „Alex. Sililea- 
nu" din R.-Sărat, ține adunare gene
rală, azi Joi 23 Aprilie, în localul 
cămintilui studenților în litere, str. 
N. Filipescu No. 40.

La ord'nea de zi: alegerea noului 
comitet și diverse.

DIVERSE

FAN PRESAT calitate superioară
Oprea Iorgulescu G. Lung Muscel- 

23000

Ministerul sănătății a retras de’e- 
qațiunea dată d-lui dr. Buteanu ca 
inspector qeneral al regiunea VU-a 
sanitară și a dat delegație d-lui dr. 
Aurel Cândea care este și consilier 
tehnic al d-lui ministru Cantacuaino.

D. Horia Dem. Munteanu-Râm- 
nie a fost numit șef de cabinet la 
ministerul de interne.

Eri după amiază d. profesor uni
versitar N. Iorga, prim ministru, 1 
binevoit să primească la locuința 
d-sale o delegațiune a . Uniunei Ge
nerale a Meseriașilor din România*  
care i-a expus în câteva cuvinte d-lui 
profesor, doleanțele meșteșugarilor.

D. Iorga a promis tot concursul 
său.

Festivalul de operă cu „Boris Go
dunov" ce urma să se țină în ziua de 
25 Aprilie 1931 în folosul Cercetași- 
lor României, se amână pentru ziua 
de 9 Mai a. c.

Biletele vândute și având seria 
sânt valabile numai pentru ziua 

Mai.9

93, 
de

Se aduce la cunoșfnța generală 
biolioteca Casei de Cetire din strada 
Negustori No. 9. întreținută din fon
dul „Maiia Brezeanu*',  administrat de 
Ca'a Școalelor, a fost vizitată țn 
cursu! lenei Martie de 590 persoane, 
cari au consultat un număr de 1344 
volume diferite și anume: drept, ști
ințe, teologie, medicină farmacie, etc.

că

Traian dela centrul ce 
ai aeronauticei ; ordinul 

aur a virtuții aeronau- 
locotenent Beller A.

M. Sa Regele Carol al Il-lea a 
conferit ord;mtl „Virtutea aeronau
tică.' clasa cavaler d-lui maior Bur- 
duloiu 
instrucți.
„Crucea de 
tice” aviatorului
Scarlat Radu Cc..tache. mort în rai
dul Paris-oaigon ș’_ medalia 
tea militară,, de pace. cl. II 
cului de avion Hur.t. Toți 
distinși pentru abnegația și 
mentul de care au dat 
raidul Paris-Sa'gon.

„Virtu- 
mecani- 
au fost 
devota-

dovadă în

VIȚE americane altoite Riparia 
Portaltoi 1000 buc. 4500. Pepiniera 
Aurora, reprezentant L- Waldman,
Radu Vodă 10 București. Catalog la 
cerere. 18436

DACA doriți de Bătături a scăpa 
Coricidul Brazilian la Drgueria 
„Sfântul Gheorghe" rugăm a cum
păra. 18461

Publicații de licitații, 
convocări, juridice, fit 
aanciare.

2 lei cuvântul

Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 
PUBLICAȚIUNE No. 30094

In baza adresei No. 14952/1931 a 
Trib. Ilfov sec. 4 C- C. se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 29 Aprilie 1931 dela orele 12 din 
zi înainte se va vinde la licitație pu
blică în București, str. Oituz No. 8 
azi 14, Etaj I, averea mobilă urmă
rită a moștenitorilor def. H. Herșco- 
vici care se compune din una cutie 
< u 6 ceasornice mici brățară de aur 
și altele anume specificate în proce
sul verbal de urmărire spre despăgu
birea. credit. Dr. I. Mitulescu.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil
Secretar, Indescifrabil

18455

Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 
PUBLICAȚIUNE No. 29547

In baza adresei No. 12825/1931 a 
Trib. Ilfov S. I comerț se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 28 Aprilie 1931, dela ora 12 din 
zi înainte, se va vinde la licitație 
publică în București, str. Aristița 
Romanescu No. 8 fost 6, averea mo
bilă urmărită a debit- Gh. Mazilu 
care se compune din una pianină și 
altele anume specificate în procesul 
verbal, de urmărire, spre despăgubi
rea credit. I. Constantinescu.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil
Secretar, Indescifrabil 

18.164

Atațchi condamnat 
imr'un nou nroces
IAȘI, 21. — Trib, local judecând 

procesul de calomnie intentat de in
spectorul polițienesc Stratilescu biju
tierului Atațchi, a condamnat pe a. 
cesta din urmă la 3 luni închisoare, 
50-000 lei amendă și 50.00 în folosul 
reclamantului.

Condamnarea lui Atațchi a fost 
primită cu deosebită satisfacție.

Joi 30 Aprilie la B Ulm. se va în
truni la ministerul sănătății comisia 
chimico-farmaceutică. Ședința va fi 
prezidată de d. ministru prof. dr. 
Cantacuzuw».

D. prof. dr. Slătineanu. secretarul 
general al ministerului sănătății ne-a 
declarat că a luat notă de toate nu
mirile care sau făcut în acest minis
ter șl că a ordonat o anchetă spre a 
se vedea dacă ele au fost făcute în 
conformitate cu legea. In urma aces
tei anchete va lua măsurile de ri
goare.

In Canitală sunt: 97 cazuri de scar- 
latină, 9 de anqjnă difterică și 8 ca
zuri de febră tifoidă.

Bârlady 21
In seara zilei de 19 c« 

locuitorii Dumitru Coman 
și I. Vrânceanu, din sub*  
urbia Crâng, s’au luat la 
ceartă pe chestiune po-H- 
tică în fafa casei celui 
dintâi. La un moment 
dat cearta a degenerat in 
bătae. Intervenind locui*-  
torul I. Andoni, acesta a 
fost lovit c*i  un ciomag de

Cercul de studii pen-le, peniten
ciare și de poliție științifică, ține 
ședință, publică Duminică 26 Apri
lie ora 10.30 dim., în localul Uni
versității. aripa nouă, amfiteatrul 
No. 1 dela parter.

D. Cornelia Chiseliță. consilier 
la înalta Curte de Casație, va 
vorbi despre:

„Infracțiunile contra onoarei în 
teritoriile alipite și în dreptul com
parat".

Inființându-se la Craiova o se» 
tie a arhivelor statului, ministeri 
instrncțiunei a făcut cunoscut tulj. 
ror autorităților de stat, județ ș 
comună din Oltenia, să depună di 
viitor materialul arhivistic ma 
vechi de 30 de ani, la această sso 
țiime.

!
i

Publicistul lacob Bofoșanskl, dîi 
Buenos-Aires, af!ându-se în tară 
va tine în sala Barașeum, în sear; 
de 25 Aprilie, ora 9, o confcrint 
publică cu subiectul : „Evrei ii

D. N. N. Petrașcu subdirector la j Argentina
Banca Centrală Cooperativă, va ține j 
in ziua de 26 Aprilie la ateneul din i 
Bazargic o conferință despre : „Ro
lul Băncii Centrale Cooperative în 
economia națională1'.

Membri consiliului qeneral al sănă
tății și de ocrotire se vor întruni m 
ședință Marți 28 Aprilie sub preșe
dinția d-lui prof. dr. Cantacuzino, 
ministrul sănătății Si ocrotirilor so
ciale. Se va fixa programul de lucru 
pentru anul în curs.

Confederația Generală a Asocia 
ției Profesionale, convoacă pe ceti 
tenii cartierului Obor, șos. Mihaii 
Bravu, Crivineni și împrejurimi la i 

j adunare publică, mâine Vineri 24 A 
pnlie ora 7 seara în sala Traian Mi 
tu din șoc. Mihaiu Bravu.

D. C. D- Fortunescu, secretar 
general la ministerul de instrucție, 
a plecat aseară la Craiova. D-s; 
va fi in Capitală Vineri 24 Aprili 
a. c.

Lei 1500 
Cisme Sfîțerești 

elegante și foarte train ee 
Lei 500 Pantofi aibi de 

piele pe comandă 
furnizează fabricile 

D. MOC 8 OKNI ȚA
ti licărești

■ Str. Apele Minerale 65—67

Oficiul internațional de igienă pti 
blică dela Paris a făcut cunoscut mi 
nisterului sănătății că 
te ale Americei sunt 
vărsat neaiu.

in Statele L
1.008 cazuri

șef de

Asociația de cultură și educație 
fizică „Avântul Tineresc“ din Bucu- 
r,-;li a organizat pentru Duminică 
26 .Aprilie 1931 o excursie în co
muna Buftea. Plecarea va fi la ore<e 
7 dimineața dela sediul Asociației 
din str. Ecoului No. 48, cu autobuzu.

Membrii și amaiorii cari doresc să 
participe se vor însene între orele 
13—18 ce! mai târziu până Sâmbătă 
la Sediul Asociației.

D. Corni«. Bietul om a 
murit.

După ce a săvârșit cri
ma Ccmar .t d^s^ăraiit 
pădurea Perienâlor« A 
doua zi dimineață a fost 
găsit spânzurat de c cra
că cu o curea.

La fața locului s’au tran 
sportat d. procuror T. Con 
duraclte și comisar Mart- 
nescu pentru facerea an
chete*.

D. Ion N. Farcaș,
ci. I-a la rectoratul universității 
București, a fost însărcinat a 
funcțiunile de șef de cabinet !; 
Președinția Consiliului de miniștri 
și l;t ininisteral de instrucție, sala 
nat cu leafa sa de șef de birou ș 
numai cu dîierența dela Președlt 
tia Consiliului de miniștri.

Din inițiativa d-lui colonel Gear 
gescu Pion, comandantul .-egimer 
tulul 1 artilerie „Regele Carol I 
Timișoara, se va pune câte o pia 
tră comemorativă la cazărmile (îl 
Craiova, pe care le ocupă în prr 
zent școala pregătitoare de ofiței 
de rezervă și regimentul 14 obu 
ziere și foste reședințele, de m: 
bine de jumătate de veac ale re 
gmientului l artilerie, care astăi 
se găsește în Banat.

In acest scop o delegație coir 
ț -să din ofițeri și soldați va so< 
în ziua de 25 Aprilie în Craiova 
unae în prezenta autorităților m 
li ta re, în frunte cu d. comandant 
al corpului dc armată și celor cl 
vile vor depune semnele care a 
mintesc faptele unuia din ceie im 
vechi și glorioase regimente di 
tara.

sângeroasa ineaerare 
lansa cernăuți

"ff

Dom grav răniți
CERNĂUȚI, 22. — In comuna 

Jucica-Veche, din Imed.ata apropi
ere a orașului Cernăuți, sa Dtodus 
o sângeroasă încăerare mire două 
tabere de săteni.

In acel sat, vestit prin numeroa
se bătăi și omoruri, săteanul Gri- 
gore Țarancluc sărbătorea botezul 
unul copil ai său. La cumetri» se 
adunaseră numeroși gospodari ai 
satului.

Petrecerea cu net'psitu! chef, a 
durat până târziu noaptea. La un 
moment dat, a sosit Ia cumetrie o 
ceată de mosafiri neinvitați.

i Din această cauză a îsbucnit o 
aprigă ceartă, care a degenerat

; într’o sângeroasă încăerare între 
i cele două tabere.

Sătenii sau bătut crunt prin in- 
tuneric până ce au sosit jandarmii, 
cari numai cu multă greutate au 

I putut despărți pe beligerant!.
: Sunt mai mulți răniți, înt’-e carj

doi în stare foarte gravă: Vasile 
Ucraineț și Ion Ucra»ieț, ambii 
străpunși cu lovituri de cuțit. A- 
ceștia au fost transportați ia spl 
talul central din Cernăuți,

S’au operat mai multe arestării

PARIS. 22 (Rador). — Academia 
diplomatică internațională, care stu 
diază actualmente problema federa 
ț.'ei europene, a ascultat expunerea 
d-lui ministru plenipotențiar Djuvar. 
asupra insemnătăței economice, poli 
tice și istorice a memorandumului 
Briand. D. Djuvara a arătat că acea 
memorandum este consecința logic 
a acordului dela Locarno și a pac 
tului dela Paris.

PARIS, 22 (Rador).— La un di 
neu al comitetului franco-american 
d. Edge, ambasadorul Statelor Unite, 
a adus elogii mareșalului Lyautey șl 
operei de colonizare a Franaței, adău
gând că Statele Unite participă cu 
deplină satisfacție la expoziția colo 
nială din Paris.

Preînl abonamentelor:
Lei 700 pe timp de un an 

m 350 „ » n 6 luni
» 200 M w n 3 h



Vineri 24 Aprilie 193,
*

CURENTUL 7
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fae fiecare față frumoasă și simpatică. De multe ori ea se obține,; 
întrebuințând numai o singură dată pasta de dinți „Cblorodont“, 
care înviorează gura atât de minunat și dă o strălucire dinților, 
ea acea a sidefului. încercați mai întăi un tub ă Lei 20.— Tubul 
mare ă Lei 32.— Se obține pretutindeni.

D. luiau maniu răspunde 
la scrisoarea d-iul Drim-minislru 

n. lorga

I • NuiMe M
|îlWt.0B0R‘‘S.A.U
■ București, Luteran
I lihlE DE ÎARAJ BUȘI

| AVANSURI^« 

MUȘAMALE 
cu chirie și de vânzare

Cea mai mare producție de Ungarie bărbătească din țară
Fabrica de Cămăși Care vinde cu prețurile cele mal eftine

t'șELAKt 4 ACADEMIEI 2

GRIVIȚA 99 ;

5 m J g 1 percal, zefir, poplin, întregi
CI 111 Cm! De jalenă, oxford și panama
prețurile începând de la Lei 150. 169. 175. 200.225.

250. 275. 295. 375. 45CL

Ca răspuns la scrisoarea pe care 
d. prim ministru N. lorga a adre
sat-o d-lui lu.iu Maniu, șeful par
tidului națicna.-țărănesc, d-sa a 
adresat la rândul său următ>a -ea 
scrisoare-răspuns ;

I dinte al Consiliului, încredințarea 
celor mai distinse sentimente.

(ss) IULIU MÂNU?

Prețui abonamentelor:
Lei 700 pe timp de un an 
„ 350 „ „ „ 6 luni
,, 200 n n „ 3 „

D. Normau reales guver
nator al Băncii Angliei 
LONDRA, 22. (Rador). - D. 

Montagu Norman a fost reales gu
vernator al Băncii Angliei. ,

.COZONACI FRUMOȘI >
FAINA DE AUR HER0AN

I Scumpe Domnule Președinte 
al Consiliului,

îmi îndeplinesc o plăcută datorie 
mi^țumindu-vă pentru scrisoarea, 
prin care îmi aduceți la cunoștință 
numirea d-voastră ca Președinte 
ai Consiliului de miniștri și entru 
buna apreciere, pe care o faceți 
cu privire la munca ministerelor 
partidului național-țărănesc și a 
Parlamentului.

Din textul rezoluț’imilor comite
tului nostru de direcție pe care vi-l 
alătur, veți putea aila sentiuientele 
de deosebită considerațiune, pe ca
re le nutrim față de d voastră, 
precum șl atitudinea partidului ce 
prezidez față de 
stră.

In ce 
care l’ați 
partidului
derațj în singura lor personalitate, 
găsesc inutil să mai insist întru 
cât ei înșiși v’au comunicat perso- 
nai că nu pot participa la forma
țiunea guvernului D-voastră.

Primiți, scumpe Domnule Preșe-

Răspunsul d-lui N. lorga 
la comunicatul Ligii 

Viad Țepeș
In urma comunicare! așa de 

entuziaste a Ligii ,.Vlad Țepeș”, 
că înțelege să susțină guvernul 
care dă chezășie că această 
cârmuire va însemna reînvierea 
încrederii și stimularea înfăptui
rilor rodnice, d. prof. N. lorga a 
trimes d-lui Gr. Filipescu, ruină
toarele ;

presa străină și cabinetul lorga
Alte comentarii favorabile

guvernul d voa-

concursul, pe 
unor membri ai

privește 
solicitat 
național țărănesc consi-

22 Aprilie 1931 
Scumpe D-le Filipescu.

Mulțumesc pentru patriotica 
hotărîre a d-tale și a amicilor 
d-tale.

Indrăsnesc a o numi „patrioti
că” fiindcă în locul pe care-l da- 
toresc Majestăței Sale, eu nu 
reprezint decât dorința țării de a 
vedea că, spre binele ei, încetea
ză sfâșierile care i-au făcut, cu 
oameni politici atât de buni și de 
capabili în ei însăși, atâta rău.

Crede-mă, scumpe d-le Filipes 
cu, un vechiu prieten al părin
telui d-tale neuitat și un mai bă
trân prieten al fiului sâu.

N. IORGA

Puternic incendiu la Ploești
Moara Crăc unescu d s’rusă de foc

Băi naturale de Iod
In casă

cu sare de iod din Bazna
Această sare se extrage prin eva porare în vid. din izvoarele radioac

tive de Iod și Brom de la Băile Bazna în apropiere de Mediaș-Transilvania 
și conține pe lângă alți importanți compuși minerali, socotiți la 1000 gra
me apa de izvor: 0,07 Iodură de sodiu, 0,13 Bromură de sodiu, precum 
și urme de fer. Minunatele și multiplele proprietăți curative ale sărurilor 
de Iod din Bazna. sunt recunoscute de sute de ani. In special sunt indi
cate la Ischias. Rheumatism. Gută, Scrofuloză, Inflamația ganglionilor, 
Beli de nas, gât și urechi, Syphylis (după cură). Intoxicațiuni cu mercur 
și plumb, exudate ale organelor genitale la femei. Eczema. Boli de piele, 
Deranjări asimilare, etc. O bae foarte concentrată de cadă, se prepară din 
1 kg. de sare de Iod din Bazna, pachet original și 40 litri apă caldă. Cura 
complectă constă din 23—25 băi. Sarea de Iod de Bazna se găsește la 
toate farmaciile și drogueriile.

Depozitul general la Drogueria „STANDARD", București, str. Zo
rilor No. 2.

,JNeue Fteie Presse" publică bio
grafiile d-lor prim.ministru profesor 
lorga și Argetoianu,

Despre d. profesor lorga, ziarul 
citat spune:

,(D. lorga este una dintre cele mai 
de seamă personalități și unul dintre 
cei mai buni oameni ai României, 
D-sa a fost adeseori privit ca omul 
viitorului și singurul om politic ro- 

______________ ____ mân, care are simpatii în celelalte 
Primirea pe care cea mai mare parte partide.

dta țară a făcut-o noului guvern, do
vedește că populația României își dă 
seama din ce în ce mai mult de ne
cesitatea unei sforțări comune a tutu
ror grupărilor pentru a se asigura gu
vernului baze solide.

Dorim noului guvern român, scrie 
,Gazeta Pclska”, să atingă acest scop, 
într’o atmosferă de încredere reci
procă și de colaborare, cari vor per
mite nu numai consolidarea situației 
politice, ci să învingerea crizei econo
mice.

Comentariile presei 
germane

BERLIN, 22. (Rador). — Ziarele 
„Frankfurter Zeitung" „Germania” și 
„Deutsche Tageszeitung” comentează 
în termeni foarte elogioși declarațiile 
d-lui lorga cu privire la politica nou
lui guvern față de minorități, subli
niind marea importanță politică, inter
nă și externă, pe care o prezintă în
credințarea sub secretariatului de stat 
al minorităților deputatului Brandsch, 
primul ministru german în România.

„Der Tag“, organ naționalist, pu
blică un articol elogios asupra perso- 
nalităței și prodigioasei activități a 
d-lui profesor lorga

Un intervlew al i=lui lorga
BELGRAD, 22. (Rador). — Zia

rul „Vreme" publică un icîter- 
view acordat corespondentului său 
din București, de d-1 profesor lor- 
ga, președintele consiliului.

D-1 președinte al consiliului, de
clară între altele următoarele:

„Relațiunile mele cu țara dv., 
sunț prea bine cunoscute, atât în 
timpul războiului, cât și înainte de 
războiu, în epoca anexărei 
niei și Herțegovinei. Părerile 
nu s’au schimbat de atunci,

„Raporturile dintre cele 
țări ale noastre, sunt si mai 
diale și amicale. Ele sunt de 
natură, că iac superfluă 
rea de tratate și acorduri speciale. 
Chestiunile vor putea să fie tra
tate, numai pe cale directă și solu
ționate prin bună înțelegere. Lega
turile care ne unesc, amintirile co
mune cum și trecutul îndepărtat 
cât și cel apropiat, au creiat o at
mosferă care vorbește mai elo- 
quent decât orice declarație“.

ARTICOLE ELOGIOAOSE 
IN PRESA VIENEZA

VIENA, 22 (Rador). — întreaga 
presă vieneză consacră numeroase 
articole crizei de guvern din Ro
mânia și fazelor prin care a trecut, 
până la soluționarea acestei crize 
prin alcătuirea actualului cabinet. 
Ziarele subliniază în primul rând că 
d, prof. lorga sa pronunțat împotriva 
dictaturei.

VARȘOVIA, 22. (Rador).- Zia
rele poloneze consacră numeroase ar
ticole noului guvern român, lăudând 
prodigioasa activitate și capacitatea 
d-lui profesor lorga.

„Gazeta Polska" în editorial, con
stată că opera de consolidare prevă
zută în programul guvernului nu este 
ușor de realizat, dar ea va fi posibi
lă, dată fiind trista experiență făcută 
de națiunea română în perioada de 
lupte invierșunate între partide.

veți continua, România se poate 
sprijini pe concursul activ și a- 
mical al Franței.

PIERRE LAVAL
Președinte al Consiliului de 

miniștri

„D. președinte de consiliu lorga, 
este un istoric de o reputație inter
națională și de fapt acela care a 
pus temelii trainice istoriografiei ro
mânești.

„Un fapt care merită o deosebita 
atenție, este atitudinea d.sale amică, 
față de minoritățile naționale.

D-nii Lavai șl Micbala- 
kopoulos felicită pe Horga

D. prim ministru a răspuns :
Mulțumesc pentru bunele cu

vinte.
Unul din întâile mele gânduri 

a fost acel al unei apropieri în
tre cele două țări, a căror istorie 
s’a confundat mai mult ca o 
dată, și pe cari, aceiași misiune 
ie invită la o strânsă colaborare.

N. IORGA
♦

Președintele republicei grecești 
trimis următoarele:

D-lui Prof. IORGA, 
Președinte de Consiliu

BUCUREȘTI
Rog pe Excelența voastră să pri

mească viile mele felicitări și urări 
pentru desăvârșitul succes al misiu. 
nei d-voastră și pentru prosperitatea 
României. Păstrez cea mai bună amin
tire de relațiuni personale atât de fe
ricit bogate între noi cu prilejul vizi
tei Excelenței voastre la Atena.

MICHALAKOPOULOS

a

^întrebuințați fricțiunea

W comto ÇÆÀJVXÂX XStAULUV

D. președinte de Consiliu a pri
mit următoarea telegramă:

Foarte mișcat de sentimentele 
pe care ni le exprimați în mo
mentul când aveți sarcinile pu- 
terei, țin să vă asigur că în mi*  
siunea de regulare economică ce

Farmaciile de serviciu
IN NOAPTEA DE 23 APRILIE 110 tel. 203/27; L. Tărnăuceanu calea 

Grivițeî 81 tel. 314/61; Gh. Corolen- 
ca cal. Moșilor 217 tel. 229/57; Dr. 
Ar. Mihalovici cal. Călărașilor 34 
tel. 356/83; Al. Munteaxu str. Mihai 
Vodă 8 tel. 355/23; E. Frenkel calea 
Văcărești 39 tel. 364/13; Margareta 
Nacu prelung. PwuLanților 57 tel. 
216/06; N. Bădfla șos. Mihai Bravu 
32; Victor Iacobi str. Patriei (Piața 
cu flori) 14 tel. 321/56; Filareta Zam- 
firescu str. Banu Manta 61.

Prințul da Ulaiies 
sure Portugalia

Al. Opreanu (Dr. lteanu) cal. Vic
toriei 82 tel. 321/9; Dr. V. Bențe 
cal. Griviței 80 tel. 330/98; Napoleon 
Popovici (farm. Sf. Nicolae) calea 
Rahovei 237 tel. 362/01; V. Barozzi 
cal. Călărașilor 184; I. E. Marcovici 
cal. Văcărești 11 tel. 338/02; Const. 
T. Dimitriu cal. Rahovei 5 telefon 
325/01; Margareta Dinescu (farm. 
Ortansa) b-dul col. M. Ghica 41 tel. 
305/62; I. Mihălțeanu (dr. Davilla) 
cal. Moșilor 364; I. Valeriu str. 11 
Iunie 65 tel. 306/59; Marius Stein
berg str. C. A. Rosetti (colț Dioni- 
sie) 27 tel. 207/65; Gh. Drăguș str. 
Viitorului 114 tel. 233/46.

Un puternic 
azi pe la 1

PLOEȘTI, 
incendiu a 
jum, din zi la moara Ciăeiunescu 
dela barera Văleni.

Focul s’a declarat in sala mași
nilor cuprinzând repede aproape 
jumătate din clădire și amenințând 
șl silozurile.

Pe locul 
pompierii sub 
de pompieri 
Văgăunescu.
șl inginer Florian Priboianu. Pom
pierii au deschis un puternic baraj 
de apă, muncind încontinuu 7 ore. 
Totuși focul a mistuit o jumătate 
din moară și parte din silozuri, ce-

22. — 
izbucnit

Incendiului au sosit 
comanda căpitanului 
Băleanu, și d-nii G. 
judecător instructor

realele rămase în silozurile nearse, 
fiind însă și ele distruse, din cauza 
apei și fumului.

Se crede că focul a pornit dela 
unul din curătitoarele din sala ma
șinilor care ar costa numai el sin
gur 1 milion jum. lei.

Pagubele sunt evaluate 
Ia cca. 8 milioane lei. Moa 
ra a aparținut în ultimii 
2—3 ani fraților Crăciu- 
nescu dela care a fost 
cumpărată da banca ,,Cre 
ditul Prahovean”, fiind 
asigurată la societatea 
„Agricola“.

Anglia si noua stare 
de lucruri din Spania Bos

nie! e,

Contele Bethlen despre situația 
politică a Europei

Un discurs al premierului ungar

LONDRA, 22 (Rador). — In le 
gătură cu recunoașterea Republl- 
cei spaniole de Anglia și t >ate do • 
minioanele, ziarele londoneze scriu 
că aceasta nu contrazice câtuși de 
puțin opinia publică britanică, deși 
londonezii au îăcut o caldă primi
re Regelui Alfons, la sosirea Sa la 
Londra. Această primire mt a avut 
nici iui carater politic. Pe de altă 
parte se știe că Anglia este o țară, 
unde în totdeauna un exilat. îie el 
aristocrat, democrat sau rege a 
găsit o bună ospitalitate.

Regele Spanie- a îost in totdeau 
na un apărător a! patriotismului și 
simțului de demnitate, după cam a 
dovedit și în momentul când a pă
răsit Spania, iar -calitățile Regelui 
de sportman, îl lac și mai simpatic 
poporului englez *

MADRID, 22. (Rador). - Ziarul 
„El Liberal“, anunță arestarea ge- 
ner- lului Jordana.

Arestarea nnor truntași 
socialiști

BARCELONA 22 (Ră
ilor), — Astăzi a fost ares
tat președintele confede
rației naționale a sindica
telor libere, precum și 
câțiva fruntași ai acestor 
sindicate, în urma desco
perire! la smliul Confede- 
*• a câforva explozii- 

■î a f/nmi nvmăr în- 
î ce arme.

^ADIlll). 22 (I(atlor). — Azi an 
fost Ț/uU'cate decretele prin care 
se reiniiințează cit începere de azi 
crganizațla aerostaticei care era 
înființată înainte de 8 Ianuarie 
1931.

Deasemeni s’a publicat decretul 
prin care d. Ramiro Cavestan a 
îost numit șef suprem al poliției.

D- Ramiro Cavestan, a fost re
vocat în timpul guvernului prezi
dat de d. Aznar, pentru faptul că a 
filcut o plângere împotriva d-lui 
Mola, directorul Siguranței Statu
lui.

MareaBritanie a recunos
cut guvernul repohli^eî 

spaniole
LONDRA, 22 (Rador). — Mi

sterul de Externe anunță oî’ciai 
- ci Marea Britanie șl toate doml-

nioanele au recunoscut guvernul 
provizoriu al Republicii Spaniei.

Recunoașterea a îost propusă 
de guvernul Canadei și de guver
nul Australiei.

o proclamație 
a lu: Franco

MARDID, 22. (Rador). — Avia
torul Franco, a adresat o procla
mație trupelor de aviație, cerân- 
du-le să formeze o avantagardă 
pentru apărarea Republicei, împo
triva tuturor celor care ar voi să 
revină la Monarchie.

Regele Alfons speră să se 
reîntoarcă in patrie 

Declarațiile Ducelui de 
Alba

PARIS, 22 (Rador). — Ziarul 
„New-York Herald Tribune” pu
nică o convorbire a corespon
dentului său din Paris cu duceie de 
Alba.

Ducele de Alba a arătat că Re
gele Alions a declarat la Paris în 
fața mai multor demnitari spanioli 
că speră să nu trebuiască a se re
întoarce în Spania pe calea dezor- 
dlnei. Regele a ordonat pattizanî- 
lor săi să lucreze cu tot devota
mentul pentru binele Spaniei. Nu 
voiește ca monarebiștii să partici
pe la conspirat uni in scopul res 
tanrării sale și dmipotrivă dorește 
ca nionarch știi să dea ajuior re 
publicanilor ca aceșt a să poată 
răspunde gravelor probleme sie 
națiunii. Regele se va înapoia ia 
Madrid când va fi chemat de su
pușii săi.

Ducele de Alba, a deșmințit svo- 
nurile tendențioase răspândite în 
privința averii Regelui Alfons.

două 
cor- 
așa 

încheie-

BUDAPESTA. 22 (Rador).— Cu 
ocazia banchetului organizat de 
partidul guvernamental în onoa
rea jubileului de 10 ani de guver
nare a președintelui Conte Beth- 
len, răspunzând cuvântărilor ros
tite, președintele consiliului a ținut 
un important discurs. Domnia-sa a 
subliniat în primul rând că Unga
ria era acL‘«ji zece ani în ruină.

„Este un miracol că mai trăim 
încă, a spus Contele Bethlen”.

Președintele Consiliului s a ocu
pat apoi de situația politică și eco
nomică a Europei după război.

„Tratativele de pace au dat Eu
ropei o nouă organizare: Societa
tea Națiunilor și mai târziu tratate
le de alianță între mal multe state 
învingătoare- Ambele nu au decât 
unul și acelaș scop, să asigure su
premația statelor învingătoare. Nu 
este deci de fel de mirare că ace
ste organizații nu au putut serv' 
mult timp pacea în Europa. Sun
tem în ajunul unei nou! organizata 
politice care ne va apropia poa' 
de ideea de justiție și de egalitate

„Organizația economică creată 
prin tratate se ca menț’nv încă mai 
puțin. Dar și în acest domeniu se 
întrezăresc unele ameliorări. T.e- 
buie să urmărim cu atenție mereu 
crescândă evenimentele și să păs
trăm pulbere uscată.

„Trebuie să lucrăm pentru ca. 
dacă Europa va fi organizat^ din 
punct de vedere economic șl poli
tic, apelul Ungariei care cere drep
tatea să De auzit".

Contele Bethlen a cerut apoi:
1. Justiție pentru cei 

torturați pe nedrept.
2. Egalitate pentru cei 

asvârliți în inegalitate.
3. Unirea pentru acei 

cari au fost separați îm
potriva voinței lor și cu 
forța.

4. Posibilități de exis
tență pentru toți, sub 
soare.

„Acesta este eomptul pe care 
Ungaria trebuie să-l prezinte Eu
ropei pe cale de reorganizare. Ace
sta este nu numai comp tul ci și o 
condiție sine qua non pentru Eu
ropa, pentru că pacea și civilizația 
în Europa nu pot fi consolidate din 
nou și pentru totdeauna, decât tî- 
nându-se seama de aceste mari 
idei".

IN NOAPTEA DE 24 APRILIE

D. M. Borș -tr. Vasile Lascăr 42 
tel. 202/66; I. Mătăsaru cal. Victoriei

LONDRA, 22 (Rador).— Prințul 
de WaEes. care se întoarce din călă
toria făcută în America de Sud, va 
sosi la Lisabona, Sâmbătă, unde va 
face o v.zită oficială președintelui re- 
publicei portugheze.

CAPITALA
Crimă din răzbunare
Constantin Buzeva. din str. Elena 

Cluceteasa 93. grataragiu la restau
rantul din str, Matei-Voevod 38, 
proprietatea d-lui Ion Apostolescu, a 
fost găsit acum două zile mort în 
locuința sa.

Cadavrul fiind transportat 
1 Morgă, in urma autopsiei ce ; 
făcut, s’a stab.lit că deși pielița 
pului era neatinsă, totuși țeasta 
pului era spartă in trei locuri,

Aducându-se cazul la cunoștința 
poliției, d. comisar Săvescu, dela 
circ. 26, a deschis o anchetă.

Se crede că grataragiul a fost vic
tima unei tăsburtări. Criminalul i-a 
aplicat cu un corp tare mai multe lo
vituri în cap.

Au căzut in nesimțire
D. Vasile Crăciunescu, de 54 ani, 

din calea Plevnei 130, 
afla la baia Centrală a 
simțire.

A fost transportat la
— Electricianul Victor Orlani, de 

26 ani, din calea Văcărești 106, pe 
când trecea pe cale«? V ctoriei colț 
cu B-dul Elisabeta, a căzut în ne
simțire.

Cu ambulanța Salvărei a foM țtaar 
sportat io «âtalul CoUa*.  ...

PARIS, 22. (Rador). - „Petit 
Parisien“ anunță din Cannes că fa
milia regală spaniolă se va stabili 
pe Coasta de Azur. Suveranii Spa
niei au ales localitatea Cannes, 
unde se pare că vor cumpăra o 
vilă superbă.

Infantele Don Juan la 
Londra

LONDRA, 22. (Rador).— Infan- 
iele Don Juan al treilea fiu al regelui 
Spamei, care își va continua studiile 
navale la școala maritimă din Part- 
mouth, a sosit la Paris, azi, venind 
din Genua și va pleca chiar, astă- 
seară spre Londra»

ta 
s’a 
ca
ca-

pe când se 
căzut în ne

spit. Colțea.

Generalul Popovici 
însărcinat cu ancheta 

in Basarabia
D. general Popovici a îost însăr

cinat cu facerea anchetelor admi - 
nistrative în Basarabia. D sa 
dcDlină libertate de acțiune iu mi
siunea ce i s a încredințai

a:e

Averescanîi încep 
campania politica

1 ■ 1 [>T
Electricianul a fost grav bătut 

mai mulți negustori din piață și 
când se îndrepta spre poliție să 
ducă cazul la cunoștință a căzut 
nes'mțire.

Dispariția unei tinere
Fene'a Kița Bosc de te' din] 

' comune Herăstrău (Ilfov) a reclamat 
po;.*ei  că fiica sa Elena, de 20 ani, a 
dispărut de acasă.

Furturi, mereu furturi
D. maior Miron Popovici din str. 

Barbu Delavrancea 57 â reclamat 
poliției, că astă noapte a fost victi
ma unui furt.

In lipsa d-sale de acasă, răufăcă
tori s’au introdus în locuință furând 
îmbrăcăminte și lingerie de mare va 
loare. Apoi după ce au furat din piv
niță o bicicletă s’au făcut nevăzuți.

— Răufăcători rămași necunos- 
cuți 3’au introdus în curtea preotu
lui Gh. Georgescu, din str- Ghețari 3, 
furând mai multe perechi de găini și 
curcani.

— Femeia Maria Techer din ser
viciul d-lui maior Popescu, din str. 
Grigore Alexandrescu 51, a încuuo; 
liințat poliția că Maria Popescu, pe 
care o găzduise trei zile a dispărut 
furându-i lădița cu lucruri

S’au luat măsuri pontru arestarea 
tatilM. ------------

de
pe

. a-
i în

Duminică, 26 Aprilie, d. Octa
vian Goga va ține la Cluj o cons
fătuire cu fruntașii averescani 
din Ardeal.

D-sa își începe acțiunea politi
că, ținând asemenea consfătuiri 
în fiecare centru din Ardeal.

Pentru Duminică 2 Mai, d-sa 
a convocat pe alțî fruntași ave
rescani ardeleni la Arad.

Comlsiunî consultative 
de to?t’ mw ștri

D. N. lorga. președtntele consiliu
lui de miniștri și m.nistru de instrucț e 
a luat hotărirea ca pe lângă ministe
rul de instrucție să se numească o 
comisiune consultativă formată din 
foștii miniștrii ai acestui departament.

Această comisiune este menită a da 
o continuitate de vederi și de prin
cipii programelor școlare.

După aceleași norme se preconi
zează a fi înființată și pe lângă mi
nisterul de interne pentru continuita
tea gospodăriei și administrației țării, 
o asemenea comisie.

GENEVA, 22. (Rador).— In sub-1 deziunea lor în princi’'iu proiectului- 
comisiunea de credit agricol, delega- | Se speră, că și celelalte adeziuni vtf 
tul Olandei a cerut să se prevadă că 
țările agrare împrumutătoare nu vor 
putea întrebuina aceste împrumuturi 
pentru mărirea producției agricole.

In numele celor opt 
state agrare, care au par
ticipat la conferința dela 
Varșovia, delegatul Polo
niei a răspuns că nici nu 
poate fi vorba de o astfel 
de întrebuințare a credi
telor obțmate.

In ședința de ieri după amiază, sub- 
comisiunea a continuat dsc’uția asu
pra planului de organizare a Societă- 
ței Internaționale de credit hipotecar 
agricol. S’au examinat câteva ches
tiuni de amănunt și în special cazul 
când legislația hipotecară a țârei care 
vrea să contracteze un împrumut, este 
insuficientă.

Lucrările s’?u terminat
GENEVA, 22. (Rador). - Sub-co- 

misiunea creditului agricol, a termi
nat azi lucrările, adoptând un raport 
prin care se declară că după părerea 
sub-comisiunei, proiectul pregătit de 
delegațiunea comitetului financiar, 
în ansamblul său, este bine adaptat 
obiectului ce se urmărește, și anume 
reducerea cheltuelilor de exploatare 
arv;"o'e în anumite țări d’n Eurona.

f:nanc:ar e ’nsărcinat a 
în sesTnea d;n Mai. ’ex*e's  

pp" n-'t've a'e dozumente'or ce nr 
menr.ă a ti s-nuse consTu’ui Socie- 
tă'.: Națiunilor.

Douăsprezece țări, printre rare în 
ultimul moment și Grecia, an dat a-

fi asigurate în curând.

nou cutremur 
in noua zeeiandd
WELLINGTON, 22. (Ra

dor). - Locuitorii din re
giunea golfului! Ilawkes 
(Nația Zeelandă) au fost 
aiarmuți eri dimineața, de 
un cutremur de pământ 
foarte violent.

La Napier, zidurile clă
dirilor, cari erau aproape 
dărâmate, din cauza cu
tremurului ce a avut loc 
la 3 Februarie a. c., au 
fos'l acam complet dărâ
mate.

Cereți azi

Ca uu început de realizare a 
programului de economii prin res
trângerea numărului funcționarilor, 
dela președenția de consiliu au fost 
concediat! 30 de funcționari.

Un nou sbor peste Atlantic
MEW-YORK 22 (Rador). - Mis.s 

Rotii Nicliols, tânăra aviatoare a- 
mericană mondială, intenționează 
să traverseze Altanticul, dela Har- 
bour Grace (Terra Nuova), mergând 
ia Londra,

Traversarea o va face pe bordul 
i.vic;iul:îi cu care a stabilit recor
dul femenin de viteză de 338 kilo
metri pe oră. Acest raid, Miss Ruth 
Nichols, î| va face către 15 Mai 

J&rA însoțita,

cu următorul bogat sumar:
Artista, de Constanța Hodoș; Tra 

gedia Joffre: Eroica ținută a mareșa 
lului în fața destinului potrivnic; Ah 
dicarea Regelui Alfons al Spânii; C 
nuntă totuși regească: Contele de 
Paris și Principesa Isabela de Orleans- 
Braganza; 14 admirabile ilustratiuni 
cu actualitățile săptămânei; Arta de a 
se grima; Cronica medicală; S’iint 
cartofii folositori 1; O carieră fantas
tică: Cum a aiuns Josef Politzer rege
le ziaristicei americane; Cum însce
nează bolșevicii un proces: Condam
narea Menșevicilor; Jocurile noastre, 
Gr. -ierul medical, Curierul r.or irv., 
Pagina femeii, Tribuna liberă lite
rară, Cronica sportivă etc., etc.

Coperta în 5 culori, hârtie velină 
mată, 28 pagini, lei 10 la toți deppzfc 
Uuil £ yfinxfttoxll da tiu»
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Nafional-tărăniștii 
se pregătesc de luptă 

Atitudinea semnilicatiuă aTrâlrTei“. conducerea partidului 
se declara m espectatiua. oficiosul clujan ataca

Știri politice
Soarta directoratelor 

ministeriale

Revoluția din Spania
Regele și poporul. cum se meroe o popular Jale. Armata I 

și politica. Primejdia comunista j

„Patria“, oEciosul național-țără- 
nesc din Cluj, în ultimul număr ce 
primim la redacție, conține două ar
ticole referitoare la deslegarea dată 
recentei crize politice, în destul de 
semnificative ca să traducă adevărata 
atitudine pe care partidul d-lui Ma- 
niu o are față de noul guvern.

Este o deosebire flagrantă întue

ce l se reproșează d-lul iorga
Dintr’un articol politic, intitulat 

„Guvern lorga, fără ardeleni, fără 
basarabeni, fără bucovineni“, spicuim 
pasagiile de mai jos;

„De bine de rău, după 15 zile d» 
criză în cursul căreia opinia publică 
a trecut printr’o adevărată baie de 
surprize, țara are un guvern. Să-i e- 
xaminăm structura intimă, căci, fără 
îndoială, este cel mai pitoresc din 
câte le-am avut până acum. Mai în. 
tâiu un fapt elementar: guvernul lorga 
nu cuprinde in el nici reprezentanți 
de-ai Ardealului, idei de-ai Bucovi
nei, nici de-ai Basarabiei. Este o 
constatare elementară, care îți sare 
în ochi cu atât mai vârtos că verbul 
apostclicesc al d-lul N. Iorga, după 
depunerea jurământului, pretinde sau 
cere (cum voiți) — concursul și mun. 
ca asiduă a intregei suflări românești. 
'Altă caracteristică esențială: D. Ior
ga a înjghebat un guvern pe deasu
pra pa-tidelcr, cu oameni cari — ce-i 
drept — au colindat prin toate par
tidele, dar azi, distinși printr'o spe
cială încredere din partea suveranu
lui, s’au desbrăcat de toate „preju. 
decățile“ de castă, tarabă, biseri
cuță politică șau ce binevoiți a vă 
imagina. Cu toate acestea d. Iorga 
nu vrea să fie un om tocmai teribil. 
Contrar partidelor cari au ruinat țara, 
în a doua clipă după depunerea ju
rământului legiuit, a făcut cel mai 
călduros apel la sprijinul acestor par
tide, împotriva lor, dar cu ele _
iată logica irezistibilă a noului ca
binet. Logica aceasta de fier, pe care 
noi o respectăm fiindcă vine dela un 
cărturar de rasă, e biruitoare_  o să
vedeți — și sub alte aspecte. D. lor
ga n’are partid. Adevăr elementar. 
Nici în parlament nu are decât votul 
d-sale, care, oricât de „luminat“ ar 
fi, e totuși un singur vot. Credeți că 
șeful guvernului e disperat pentru a. 
făt? Nici poveste. A spus-o clar.- voi 
lucra cu actualul parlament. Dacă, 
bineînțeles, mă va „înțelege“. Dacă 
nu el însuș se va sinucide, iar gu
vernul va face alegeri noi, libere, și, 
ce e și mai ispititor sub raportul suc. 
cesului, — fără liste guvernamentale. 
Vom avea deci un guvern electoral, 
dar. — tot d. Iorga ne-o spune _
nu-i .sigur nici asta! Se poate ceva 
mai clar?“

Rândurile de mai sus, 
aprecierile ce ele cuprind 
dovedesc cu prisosință 
cât de puțin probabilă a- 
pare o colaborare între 
partidul național-țărănesc 
și guvernul prezidat de d- 
prof. Iorga.

ȘAH LA REGE
Mult mai importantă este, insă, 

revista din acelaș număr al „Pa
triei" intitulată: „Guvernul perso
nal al Regelui“.

In articolul, la care ne referim, 
se face o analiză a ultimelor eve
nimente politice. Guvernul Iorga 
este taxat de guvern personal al 
Regelui".

Iată augumentația:
' „Trebuind Regele să aducă, in con

formitate cu uzanțele constituționale, 
pe vte-unul dintre partidele din opo
ziție, Regele a fost de părere, că nici 
unul dintre aceste partide, împreună, 
coalizate sau singuratice, nu sunt ca
pabile să guverneze țara și să-i in
spire încrederea pe care trebue să o 
aibă Suveranul in partidul Său dela 
guvern.

„Și atunci Regele ne mai putând 
sau ne mai vrând să țină la putere 
partidul național-tfărănesc, a crezut 
de bine să numească un cabinet, în 
care M. Sa personal are încredere- 
Că este așa, ne-o dovedește în afară 
de logica lucrurilor, cuvântarea M. 
Sale la depunerea jurământului mem
brilor guvernului:

„„.Unii chiar dacă sunteți în vre.un 
partid politic, v’ați descătușat prin 
intrarea în acest guvern de anume 
corutderațiuni, în care deslegați de 
orice interes în afară de cel al bi
nelui țării.,.“

„Cuvântare care însemnează, că M. 
Sa Regele socotește pe membrii gu
vernului Iorga-Argetoianu, ca neapar
ținând partidelor politice. O dovada 
în plus este fraza din scrisoarea d-lui 
M. Manoilescu» care spune, că „dea
supra deosebirii de partid... am hotă
rât să accept intrarea in guvernul M. 
Sale“.

„însemnează deci acest guvern, că 
este un regim de dictatură sau de ab
solutism? încă nu/ Fiindcă guvernul 
poate să se prezinte parlamentului, 
poate să lucreze cu el, și în caz de

poziția pe care și-o impune — este 
drept în linii destul de vagi — parti
dul național-țărănesc prin comunica
tul oficial al comitetului de direcție și 
atitudinea bătăioasă a „Patriei" o- 
ficiosul ardelean, inspirat direct de 
către d, Vaida, prim aghiotant al 
d-lui Maniu.

eșec, poate să-l disolve și să publice 
noui alegeri. Când ar deveni deci a- 
cest guvern de dictatură? In cazul da
că ar vroi să guverneze țara fără par-

D. IULIU MANSU

lament și fără legi, ci numai prin de
crete“.

Și apoi, mai departe:
A doua împrejurare, care ne face 

să nu înțelegem rostul acestui gu
vern, este că președintele Cousî-

Dizolvarea Parlamentului 
a fost notarata

Alegerile generale încep la 15 lume
In urma ultimelor con

sfătuiri dintre fruntașii ca 
binetului, s’a hotărât defi
nitiv ca Parlamentul să 
fie convocat pe ziua de 2 
Mai.

Guvernul se va prezintă 
in fața Corpurilor legiui
toare, d. N. Iorga făcând 
declarația ministerială' 
cu programul cabinetului 
d-sale.

Un apel al d-lui N. Iorga 
adresat țăranilor

In „Monitorul Oficial“ de eri a «- 
părut următorul apel, al d-lui N. Ior
ga, președintele actualului guvern :

Țerani ai României
Vă chem la muncă pentru binele 

terii. Muncă aprigă pe sfântul 
câmp al ostenelilor voastre de 
două mii de ani.

Tratativele comerciale 
cu Germania vor îi conti

nuate la București
După cum se știe, in urma crizei 

de guvern, tratativele comerciale 
cu Germania au fost suspendate.

In urma informatiunilor date de 
ministrul nostru la Berlin, precum 
și a schimbului de vederi ce a ur
mat în Capitală, s’a hotărît relua
rea tratativelor.

Se dă ca dată, a doua săptămâ
nă a lunii Mai.

Tratativele vor avea loc la Bu
curești.

In cercurile comerciale există 
impresia că tratativele vor fi repe
de încheiate. din cauza dispoziției, 
pe care au afirmat-o atât cercuri 
le politice germane, cât și cele co
merciale.

Germania este dispusă să acorde 
mari favoruri în ce privește ex
portul nostru de cereale și petrol.

Noul comisar al guvernului 
la Banca Națională

D. Mișu Demetrescu, a fost nu
mit comisar al guvernului pe I2n 
gă Banca Națională, în locul d-lui 
C. Partenie.
—-

Atașaț i de presă 
au fost rechemați

In urma hotărârii Consiliul)!' 
de Miniștri, Ministerul de Externe 
a dat dispoziții, pentru rechemarea 
tuturor atașaților de presă.

liitlui, d. Iorga, declară, că nu are 
program și nu are soluții gata, că 
se va orienta asupra problemelor 
din zi in zi, după actualitatea și 
necesitățile cari le implică. Dar 
dacă este adevărat, că țara se gă
sește într’o situație critică și că e 
nevoie de „măsuri grabnice și e- 
nergice“, cel care și-a asumat răs
punderea guvernării trebue să a- 
rate, măcar în liniamente generaie, 
aceste măsuri. Altfel nu poate avea 
pretenția, că țara să-i acorde în
crederea necesară. Bineînțeles, 
dacă ține să aibă încrederea țării.

„In momentul de față 
avem deci un guvern al 
M. Sale Regelui, care to
tuși cere sprijinul parti
delor și vrea cel puțin deo 
camdată, să uzeze de me
todele constituționale. 
Este o formulă stranie și 
neobișnuită, dar să nu ne 
legăm de dogme“.

Trenând peste aprecie
rile puțin binevoitoare fa
ță de guvernul Iorga, rân
durile de mai sus sunt des 
tul de clar scrise pentru 
a înțelege locul înalt un
de sunt adresate.

Ele vădesc adevărata 
stare de spirit din lagărul 
fost guvernamental.' na- 
țional-țărăniștii se pregă
tesc să facă o opoziție 
dârză noului guvern.

Petre Mihail

Așa cum se prezintă si
tuația, este aproape sigur 
că majoritățile național- 
țărăniste nu vor vota în
crederea în actualul gu
vern.

Indifernt insă dacă vo
tul de blam se va produce 
sau nu, Parlamentul va fi 
dizolvat pe ziua de 5 Mai.

Alegerile generale vor 
începe la 15 Iunie.

Muncă pe fiecare bucățică de 
pământ, căci fiecare petec de pâr
loagă e o rușine pentru țeara în
treagă.

Muncă de fiecare zi, fără care 
nici rugăciunea către Dumnezeu nu 
poate fi primită.

Muncă de frați, căci dușmăniile 
pentru partid intre sătenii Româ
niei sint o născocire a Satanei, de 
care de acuma înainte țeara tre
buie scutită.

Nu vă seprle prețul de azi al 
grânelor. Lucrurile se schimbă 
mâne poate. Dar să se întoarcă 
belșugul, deprinderea la muncă și 
datoria de muncă sint lucruri veș
nice. In schimb guvernul cel nou 
vă asigură un lucru, numai unul: 
dreptate.

Aducem din nou dreptatea în 
țeara Românească, dreptatea pen
tru fiecare, dreptatea neîntârziată.

Viața mea întreagă vă es'e 
chezășie. Incredeți-vă în mine, 
cum și eu in voi mă incred și să 
începem impreună lucrul pentru 
Regele nostru bun și pentru Țeara 
noastră dragă.

NICOLAE IORGA

In jurul înființării 
subsecretariatului de Stat 

al minorităților
Ca răspuns la unele otnecțiuni 

ridicate de ziarul „Universul“ îm
potriva numirii unui minoritar la 
subsecretariatul de Stat al minori
tăților, „Neamul Românesc“ de 
ieri scrie:

„Un subsecretar de Stat e — lu
crul s’a uitat prea mult — numai 
un ajutător cu prestigiu al minis
trului, care el iea hotărîrile.

„Și poate fi sigur oricine că, așa 
cum stau lucrurile acum, nici o ho- 
tărjre, dreaptă pentru minorități, 
•m va fi luată împotriva intereselor 
nației romînești.

„Dar greșeala de apreciere e 
aiurea.

„Cred minoritarii și 
cred mulți Români că in

teresele unora și intere
sele celorlalți ^unt deose
bite și chiar opuse.

„Dar, in condițiile date 
— și care nu se vor schim
ba de nici o putere din lu
me — cugetarea înțeleap
tă a tuturora trebuie să 
fie sincera conlucrare 
pentru patrie.

„In sensul material Ro
mânia întregită există.
„In sensul moral Patria, 

Patria pentru toți, tre
buie creată.

„Și, supt înalta ocrotire 
dătătoare de cele mai bu
ne sfturi, a Regelui, ea 
se va crea“.

Cu privire la situația directorate
lor ministeriale. în urma demisiilor 
directorilor, d. N. Iorga, președintele 
consiliului de miniștri, a făcut urmă
toarea semnificativă^ declarație:

Toate demsiunile sunt 
primite, însăși existența 
directoratelor fiind in 
discuție.

Persoanele d«lor foști 
directori merită toată re
cunoștința țării și am fi 
foarte bucuroși dacă ar 
admite mai târziu să par
ticipe la administrația ță
rii in locuri de inialtă răs
pundere. ___
———

Nouii prefecți
D. prim-ministru N. Ior

ga a prezintat aseară 'Re
gelui lista nouilor pre
fecți, printre care se află 
și lo ofițeri activi.

Suveranul a chemat pen 
tru astăzi în audiență pe 
cei doi subsecretari de 
Stat dela Interne, d-nii 
UIunteanu-Râmnic și N. 
Ottescu, cu care va studia 
situația fiecărui prefect 
în parte.

Rupă aceea, decretul cu 
nouile numiri va fi sem
nat, probabil chiar în 
cursul zilei de mâine.
——

Consiliul de miniștri 
de eri

Ieri după amiază a avut loc la 
președinția consiliului un consi
liu de miniștri.

D. C. Argetoianu, ministrul fi
nanțelor, a făcut o expunere a- 
supra situației tezaurului.

Consiliul a expediat apoi dife
rite chestiuni curente. S'au rati
ficat apoi listele de prefecți în
tocmite de d-nii subsecretari de 
Stat Munteanu Râmnic și Ot
tescu și care urmează să fie pre
zentate de șeful guvernului M. 
S. Regelui.

In urmă d. M. Manoilescu a 
făcut o expunere asupra micșo- 
răreî prețurilor la articolele in
dustriale de mare consum.

0 siidare, care treime 
să Înceteze

Unanimitatea presei franceze 
după formarea cabinetului N. 
Iorga, a luat o atitudine net ostilă 
intereselor României.

Atmosfera ce se face țării, prin 
presă, in străinătate nu-șl are altă 
explicație decât în complecta ab
sență a unui atașat de presă. Ac
tualul atașat își disprețuește atri
buțiile. Funcțiunea de atașat de 
presă, într’un loc atât de important 
a fost privită de d. Dinu Cesianu, 
ca o sinecură. Ministrul nostru la 
Paris, neflind el însuș nici diplo
mat, nici ziarist, a îndepărtat din 
funcțiunea de atașat de presă pe 
d. Schachman, ziarist cu relații 
atât de vaste în presă franceză, 
pentru a-1 înlocui cu un domn Lu- 
culescu, ales pe sprânceană din ca
feneaua Capșa, șl care n’a scris 
niciodată nimic.

In aceste momente grele, când 
parazițil șl sinecuriștii nu mai pot 
fi tolerați, ne amintim că de zece 
ani de zile d. Pompilu Păltânea, 
fără nici o calitate oficială, apără 
interesele României la Paris, ne
răsplătit de nimeni, ignorat. In 
timp ce d. Luculeseu încasează 
peste nouăzeci de mii de lei pe 
lună, pentru a nu face nimic, re
prezentând la Paris cafeneaua 
Capșa, d. Pompiliu Păltânea, o 
reală valoare, stă neutilizat

E momentul ca această sfidare 
să înceteze.

0 anecdotă pretinde că don Al-! 
fonso. pe atunci prinț al Asturiilor, 
fiind închis într’o cameră a palatu
lui regal din Aranguez pentru nu 
știu ce ispravă de copil, ca să se 
răzbune, a deschis fereastra și a 
început să strige cât îl ținea gura:

— Viva la Repub-ica!
Anecdota e veche. Numără vreo 

treizeci de ani. Astăzi, cum poves
tesc pe larg telegramele de la Ma
drid, Alfons XlII-lea a plecat el, în 
strigătul altora:

— Viva la Republica!
Regina Victoria, cu infantii Don 

Jaime, Don Juan, Don Gauzolo și 
cu infantele Cristina și Beatrice, 
sunt așteptați în această dimineață 
în gara d’Orsay, unde scriu aceste 
însemnări grăbite; la hotel Mou- 
rice sunt rezervate apartamentele 
pentru toată familia regală — di
nastia Spaniei A FOST, aparține 
de-ac.im- trecutului.

MANIFESTUL REGELUI 
ALFONS

înainte de a pleca spre Carta- 
gina, să se îmbarce spre Marsilia 
regele Alfons a lansat următorul 
manifest:

„Alegerile cari au avut loc Dumi
nică îmi arată limpede că am pierdut 
astăzi iubirea poporului meu. Conști
ința îmi spune că această desafecțiu- 
ne nu va fi definitivă, fiindcă am fă. 
cut întotdeauna tot ce mi-a stat în 
putere să servesc Spania, Ținta mea 
a fost interesul public până în cele 
mai critice împrejurări.

„Un rege poate să se înșele și fără 
îndoială, am greșit și eu uneori, daț. 
știu bine că patria noastră s’a arătat 
întotdeauna generoasă [ață de greșe
lile fără intenție.

„Sunt regele tuturor spaniolilor și 
sunt și eu însumi un spaniol. Ași fi 
putut întrebuința diverse mijloace 
pentru a menține prerogativele rega
le și a combate eficace adversarii 
mei, dar vreau cu hotărîre să mă dau 
in lături dela tot ce-ar putea să a- 
runce unii asupra altora compatrioții 
mei, într’un războiu civil, fratricid.

„Nu renunț la nici unul 
din drepturile mele, fiind 
că mai mult decât ale 
mele, sunt tezaurul acu
mulat de istorie și fiindcă 
voi avea a da într’o zi 
seamă de păstrarea lor.

.Aștept să cunosc adevărata expre
sie a opiniei colective și așteptând ca 
nația să vorbească, suspend de voie 
bună exercițiul puterii regale și mă 
depărtez de Spania, recunoscând ast. 
fel că ea singură e stăpână pe desti
nele el.

„Astăzi încă, tot cred că îndepli
nesc datoria dictată de iubirea de 
țară. Cer Domnului ca și ceilalți spa
nioli să-și înțeleagă datoria tot atât 
de adânc ca mine“.

POPULARITATEA RE
GELUI ALFONS IN 

PRIMII ANI Ai DOMNIEI
„...îmi arată limpede că am pier

dut astăzi iubirea poporului meu !...'•
Cum s’a petrecut această sur

pare a unei popularități neîndoioase 
până acum câțiva am?

Să încercăm o recapitulare.
Născut la 1886, fiu postum al lui 

A’fons XII, ex-regele Alfons XIII 
de Buibon-Habsbarg, a fost pro
clamat rege de la naștere sub re
gența Mariei-Cristina. Debil, a fost 
crescut în primii ani într’o adevă
rată etuvă, mai apoi sub un regim 
atât de riguros, încât la 16 ani era 
zdravăn ca un viitor matador. La 
19 ani, face întâia oară cunoștință 
cu riscurile profesiei de rege. E 
vorba de atentatul de la Paris. în 
Rue de Rohan, la 1905.

După un an, în 1906 în ziua nun
tii, anarhistul Matteo Moral, în
cearcă alt atentat, tot fără succes- 
De altfel, nu ultimul. Fără a se a- 
răta intimidat, într’o țară unde con
spirația și atentatul sunt în tradi
ție, tânărul rege coboară în mijlo • 
cui poporului fără gardă, e pre
zent la toate manifestațiile sporti
ve, apare pe neașteptate într’un o- 
raș și h o sărbătoare, reușește prin 
această temeritate tinerească să 
câștige simpatia mare'ui public. 
Prin anul 1913 — la al treilea aten
tat — e poate monarhul cel mai 
popular din Europa.

CÂND REGELE VREA SA 
FIE VEȘNIC TANAR

Dar tinerețea e trecătoare și vina 
cea gravă a lui Alfons XIII e că s’a 
înverșunat să păstreze aceiași junețe 
târzie și în anii de maturitate. Ceeace 
făcea bine la douăzeci și la douăzeci 
și cinci ani, impresiona neplăcut la 
treizeci și la patruzeci ani. Prea mult 
sport, prea multă pasiune pentru caii 
de curse și pentru automobil, prea 
demagogică amiciție cu cutare ma
tador — toate luând cu vremea o în. 
fățișare de provocare, față de norod 
unde cerșetorii nu se văd numai pe 
tablourile lui Murillo, lui Goya și a 
lui Zuloaga, ci la intrarea tuturor bi
sericilor din cel mai mizer cătun cași 
din ultramodernul Madrid. Prea mul

te excise de viteză și pe urmă, prea 
mult favoritism.

In timpul campaniei din Melilla, 
ofițerii și soldații combatanți suportau 
dezastre și îndurau umilinți, în vrene 
ce ofițerii fa vor iți ai regelui, din gar
nizoanele Spaniei, erau copleșiți de 
decorații și onoruri. Aceasta, ca prim 
început al nemulțumirilor din armată. 
Iar pe de altă parte, poporul a su
portat sarcinile fiscale ale campanii
lor din Maroc, care după războiul 
mondial avea să culmineze in răz
boiul riffan. Această ultimă umilință 
a zdruncinat definitiv autoritatea re
gelui, învinuit că a tolerat abuzuri 
atât în cadrele armatei cât și în gu
vern. Popularitatea regelui Alfons

REGELE ALFONS XIII 
era răcită. Dictatura î-a dat lovitura 
de grație.

LOVITURA DE GRAI IE
Intr’adevăr, dictatura generalului 

Primo de Rivera, cu toată adeziu
nea populară din 1923, după doi 
ani era uzată-Alfons al Xill-’.ea s a 
încăpățânat s’o mențină șapte ani. 
Iar când Primo de Rivera a fost 
înlocuit și silit să se expatrieze, în- 
locuintorul era cine? Berenguer, 
adversarul dictatorului, generalul 
conspirator, condamnat de Consi
liul de războiu și scos din temniță. 
Alfons af XlII-lea și-a amintit o 
deviză veche a habsburgilor: a di
viza pentru a domni. Sau mai pe 
șleau: a proceda cu duplicitate. Du
plicitatea i-a fost fatală. Treptat 
și-a înstrăinat fedilatatea marilor 
masse, fidelitatea armatei, fidelita
tea partidelor chiar monarhiste, 
care erau monarhiste, dar nu toate 
ca să zicem așa... alfonsiste.

Naufragiul vaporului „Calder“ 
Echipagîui a pierit in valuri

LONDRA 22 (Rador). — 
Se crede că echipajul for
mat din 18 oameni, dintre 
care 15 sunt insurați, ce 
se afla pe bordul vaporu
lui „Calder“, de 1.180 to
ne, aparținând societăței 
„London and Midland Ra
ilway, a pierit in naufra
giul suferit de vapor.

Vaporul „Calder“, urma 
să sosească incă de acum 
3—4 zile la Londra, venind i 
dela Hamburg. Dealungul

Conferința Micei înțelegeri
Conferința miniștrilor 

de externe ai Micii înțe
legeri a fost fixată pentru 
ziua de 4 Mai, la Bucu
rești.

Cu acest prilej se va lua 
în discuție chestiunea U- 
niunii vamale austro-ger- 
mane, în vederea adoptă
rii unei atitudini comune, 

Odată cu aceasta se va 
examina și problema tari
felor preferențiale.
—■■ ii».......

Criza de guvern 
din Bulgaria

SOFIA, 22 (Rador). — Suvera
nul a primit azi în audiență pe d. 
Liapceff, președintele Consiliului 
de miniștri demisionar.

Suveranul a terminat azi con
sultările in vederea formărei nou
lui guvern. Cu d. Liapceif, Regele 
s’a întreținut azi timp de 2 ore.

In cercurile politice se afirmă 
că mâine, Suveranul va încredința 
unuia dintre șefii de partide man
datul de a forma noul guvern.

Ăudiențsle la d. N. lorga
D. N. Iorga, președintele consi

liului de miniștri a primit eri ir. 
audiență pe d-nii: I. G. Duca, șeful 
partidului liberal, contele Szoem- 
beck, ministrul Poloniei, N. Titu- 
lescu, ministrul României la Lon
dra și Stelian Popescu.

De atunci soarta i-a fost scrisă-' 
încercarea de a întrona un regim 
normal s’a poticnit în dificultăți 
și in neîncrederea partidelor de o. 
poziție.

Alegerile municipale de Dumîne- 
ca trecută și-au pierdut caracterul 
strict administrativ. Constituind 
primac onsultare a masselor elec
torale după pronunciamento din 
1923, au devenit alegeri esențial 
politice.

Succesul coaliției republlcan-so- 
cialiste i-a surprins chiar pe birui
tori, creind o situație neprevăzută- 
După 4S ore de reflecție regele Al
fons a socotit mai patriotic să scu
tească țara de o revoluție sânge
roasă.

Mai speră într’o revenire, după 
cum sună manifestul de sus. E iară 
îndoială o iluzie.

AMESTECUL MOSCOVEI

Cât despre revoluția sângeroasă 
— se pare că incă nu e evitată. Ști
rile din Barcelona dovedesc că di
ficultățile guvernului provlzor de 
abia încep. Luptele de stradă, eli
berarea tuturor deținuțBor — in
clusiv cei de drept comun — și In
cendierea posturilor de poliție și 
distrugerea serviciilor antropoiue- 
trice, denotă amestecul și metodele 
revoluției-comuniste. Sunt amă
nunte simptomatice. In dosul deli
rului republican, e bine să se știe 
că Moscova lucrează de mult. Re
voluția actuală a fost de fapt nu
mai politică, ea va atrage revolu
ția socială într’o țară unde pro- 
scrișii au pierdut demult contact 
cu poporul și unde nemulțumirile 
sociale sunt mult mai profunde ca 
pospaiul revoluționaro-liric al in
telectualilor de origină burgheză 
sau nobilă chiar, condamnați în
totdeauna să piardă frânele după 
primul val al răscoalei și să cadă 
asaltați din flancul stâng.

Regele Alfons al XlII-lea a Ple
cat in ziua de 13 Aprilie. Guvernul 
provizor poate crede în norocul 
cifrei 13. Dar revoluția se preci
zează sub semnul steagului roșu 
și deja e vorba de mai multe repu
blici: de o confederație a republl. 
cilor iberice a cărei capitală s’ar 
pretinde Barcelona cum anunță 
Exchange Telegraph. „Confedera- 
ția republicilor iberice’? Nu sună 
aceasta cam ca uniunea sovietelor 
moscovite?

Despre acestea insă, la fața lo
cului.

Paris 16.
Cesar Petrescu

coastei engleze, au fost 
pescuite mai multe bărci 
de salvare, ale vaporului 
„Caîder“, fără insă să se 
poată da de urma vreu*  
ntsi supraviețuitor.

Se crede că vaporul și 
bărcile de salvare, ocupa
te de membrii echipaju
lui, au fost aruncați de 
coastă, în cursul ultimei 
furtuni din Marea Nordu
lui.

Inundații mari în Rusia
Agenția telegrafică so

vietică anunță:
PARIS 22 (Rador). •- 

Din cauza ploilor din ulti
mul timp, apele fluviului 
Srislotoh crescând, au i- 
nundat regiunea orașului 
llin'ik. Nu se semnalează 
până acum nici o victimă, 

iCoodamtiarea vampirului 
din Dusseldorf

DUSSELDORF 22 (Ra 
dor). — Curtea cu Jurați, 
a condamnat pe vampi
rul Kurten, la moarte, de 
9 ori, pentru nelegiuirile 
comise asupra numeroase 
femei și fete, pe care le-a 
omorât cu un cinism în
fiorător.

Revoiuiiâ *in*Gulnea  
portugheza

BOLAMA 22 (Rador). - 
O mișcare analogă celei 
din Maderas care a isbuc*  
nit azi la Balama, a dat 
putință socialiștilor să 
pună mâna pe guvern, și 
pe întreaga administrație 
din Guinea portugheză.

Succesul mișcărei este 
așa de mare, încât comu
niștii au fost autorizați să 
facă propaganda și să se 
organizeze fățiș și legal.
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